Jber.1983 Hochschulschwerpkt. S15, S.67-200, Graz 1984

Teilprojekt 15/10

# KINEMATISCHE ANALYSE DER DECKENBEWEGUNGEN UND ASSOZIIERTER DEFORMATION IM DECKGEBIRGE DER ÖSTLICHEN OSTALPEN (OBER-STEIERMARK - ÖSTERREICH)

L.RATSCHBACHER, Graz

Inhalt

- 1. Zusammenfassung
- 2. Einführung
- 3. Strukturanalyse im Triebener Tauernpaß Gebiet
- 3.1. Methodik
- 3.2. Deformationsgeschichte
- 3.2.1. Schichtung und geopetale Gefüge
- 3.2.2. Erste Deformationsgeneration (D<sub>1</sub>)
- 3.2.3. Zweite Deformationsgeneration (D<sub>2</sub>)
- 3.2.4. Dritte Deformationsgeneration (D<sub>2</sub>)
- 3.2.5. Vierte Deformationsgeneration  $(D_4)$
- 3.2.6. Nichtduktile Deformation (D<sub>5</sub>), Störungen etc.
- 3.2.7. Orientierungsdaten
- 3.2.8. Korrelation der Deformationsstrukturen in verschiedenen Lithologien
- 3.2.9. Großstrukturen
- 3.2.10.Voralpine Deformation
- 3.2.11.Synthese
- 3.3. Faltungsmodelle und strain Verteilung
- 4. <u>Qualifizierung und Quantifizierung der Deckgebirgs</u>deformation: strain Analyse und mechanisches Modell
- 4.1. Einleitung
- .4.2. "Strain analysis" im Triebener Tauern Paß Areal (mit Referenzproben aus dem Palten-Liesingtal und dem Raum Bruck/Mur)
- 4.2.2. Analysemodalitäten
- 4.2.3. Verteilung und Art der Verformung
- 4.2.4. "Deformation path" (Geschichte der duktilen Deformation)

- 4.2.5. Möglichkeiten der Entstehung des "polate"-Gefüges
- 4.2.6. Modell zur Deckgebirgsdeformation
- 4.2.7. Argumente
- 4.2.8. Conclusions
- 5. <u>Mineraldeformation und Deckenbewegung: eine geologisch-</u> <u>metallurgische Analyse zum Deformationsmodell im</u> Ostabschnitt der Ostalpen
- 5.1. Deformationsmechanismen und Rheologie
- 5.1.1. Einleitung
- 5.1.2. Mikrostrukturinventar und seine Signifikanz im monomineralischen Ausgangsmaterial (Restquarzgerölle)
- 5.1.3. Mikrostrukturinventar und seine Signifikanz in der Matrix
- 5.1.4. Beziehung Metamorphose-Deformation und Relation zum Deckentransport
- 5.1.5. Conclusions
- 5.2. Geometrisches Erscheinungsbild der Mikrostrukturen, Evolution und Präzisierung des Deformationsmodells
- 5.2.1. Erscheinungsbild und Evolution planarer und linearer Anisotropen im Mikrobereich
- 5.2.2. Präzisierung des Modells zur Deckgebirgsdeformation
- 5.2.3. Überlegungen zum fortlaufenden-unterbrochenen Charakter der Deformation in allen Größenordnungen und seiner Auswirkungen auf das Scherzonenmodell
- 5.2.4. Überlegungen zur Ausbildung der Deckenkörper und der Signifikanz der Überschiebungsbahnen
- 5.2.5. Beziehungen zu geodynamischen Modellen
- 5.2.6. Conclusions
- 6. Conclusions
- 7. Ausblick
- 8. Appendices
- Literatur

## Vorwort:

Der folgende Artikel ist ein Beitrag am Teilprojekt 15/10 und gleichzeitig Darstellung für den Ausgang des Nachfolgeprojektes P 5251 des Fonds zur Förderung der wissenschaftlichen Forschung in Österreich. Er umfaßt einen Teil einer Dissertation an der Karl-Franzens-Universität Graz und basiert auf dem Kenntnis- bzw. Forschungsstand vom Juni 1983. Nicht aufgenommen wurde der methodische Anhang dieser Dissertation: "Strain determination using deformed ellipsoidal objekts. A review and comparison with special reference to deformed conglomerates".

#### Nomenklatur

```
Die strukturgeologische Nomenklätur folgt, wenn nicht anders
zitiert, im wesentlichen RAMSAY 1967, HOBBS et al., 1976;
auf die Problematik der deutschen Übersetzung ( und gene-
rell die Sinnvollheit einer solchen) sei hingewiesen):
s1.2..... erste, zweite... Schieferung
B<sub>1,2</sub>..... Schnittgerade zwischen ss und s<sub>1</sub>, s<sub>2</sub> und s<sub>1</sub>, etc.
D<sub>1,2</sub>..... erste, zweite Deformation
B<sub>1,2</sub>..... Achsen erster, zweiter, etc. Falten
str_{1,2}... erste, zweite Streckung (in Zusammenhang mit D_{1,2})
1,2..... erste, zweite Lineation, keine eindeutig gene-
           trische Definition möglich
s<sub>1s</sub>, s<sub>1a</sub>.. synthetische und anthithetische erste Schieferungs-
           schar
stf..... Störungsfläche
k..... Kluftfläche
f..... tektonische Grenze jeder Ordnung (in Profilen)
X(X_1), Y(X_2), Z(X_3)... Hauptachsen des "finite"strain
           Ellipsoides (X≥Y≥Z)
D<sub>1,2,3</sub>.... Durchmesser einer Ellipse
Rf..... "final deformed particle axial ratio"
Rs..... "finite strain axial ratio"
Ri..... "initial (undeformed) particle axial ratio"
Øf,s,i.... "angle from the Rf,s,i long axis to the maximum
           principal strain direktion or a reference axis"
ē..... siehe (7)
€..... siehe (8)
A_{1,2,3}... "principal quadratic elongations" siehe (4)
e<sub>s</sub>..... siehe (5)
r ..... siehe (9)
r..... Radius des Einheitskreises ( der Einheitskugel)
4 ..... Viskosität
1 ..... Scherstrain
e..... Strainrate
0..... Winkel zwischen der Scherzonengrenze und den
           Scherflächen im Scherzonenmodell von RAMSAY &
           GRAHAM 1970
 Weitere Definitionen sind in den einzelnen Kapiteln gegeben
```

### 1. Zusammenfassung

Eine mehrere hundert Meter dicke Grenzzone des Deckgebirges der östlichen Ostalpen (mit den tektonischen Großeinheiten: Permomesozoische Hülle des Altkristallins, Veitscher und Norische Decke der Grauwackenzone) wurde in Profilstreifen, verteilt auf ca. 100 km streichender Erstrekkung, strukturgeologisch untersucht.

Das tektonische Hauptereignis (altalpidisch) war die NWgerichtete Überschiebung. Es handelt sich um eine décollement-Zone mit dominierendem "simple shear flow" des ganzen Deckgebirgskomplexes. Die Überschiebungstektonik war verantwortlich für mehraktige Deformation  $(D_1-D_4)$  in jeder Größenordnung: Schieferungen, Lineationen, Faltungen, etc. initiiert in einem PT-Bereich der höheren Grünschieferfazies. Die moderne strain-Analyse wird in den Ostalpen eingeführt. Sie zeigt, daß das "finite" strain Ellipsoid nahe der "plane" strain Linie liegt, durch Faltungsüberlagerung auch im "constrictional" Feld. Die Entstehung der "brittle/ductile" Scherzone, des "finite" strain Ellipsoides, aller Strukturmerkmale wird im Lichte des vorgegebenen, sedimentationsbedingten Lagengefüges und der verschiedenen Schwellentemperaturen zur Aktivierung der duktilen Deformationsmechanismen der wichtigsten Minerale diskutiert. Die Deformationsmechanismen dieser Minerale werden herausgearbeitet und auf ihrer Basis stressund strain-Rate berechnet.

Norische Decke und Altkristallin haben eine, sehr wahrscheinlich zwei, voralpine Deformationen erlitten, die Veitscher Decke keine duktile voralpine Deformation. Die Position und der Verlauf der Deckengrenzen werden im Sinne des "thinskinned-tectonic model" erklärt, mit "flats" parallel zur Scherklüftung und mit dem Klettern der Deckenbahnen entlang von Rampen entsprechend den Scherflächen im duktilen Scherzonenmodell.

Die das Gebirgsstreichen dominierenden B2, B3-Faltungen

- 71 -

werden als fortlaufende, in der Bewegungsgeschichte von Decken bedingte, Deformationen angesehen. Dabei können Raumprobleme etc., wahrscheinlich als Resultat einer Kombination von Überschiebungs- und Seitenverschiebungsdeformation während der altalpidischen Konvergenz, zu der beobachteten Scherung (+Faltung) senkrecht zur Hauptbewegung, bei Aufrechterhaltung der Bewegungsrichtung (NW), geführt haben. Das erweiterte "simple shear" Modell wird methodisch entwickelt. Der NW-gerichtete Deckentransport ist in Übereinstimmung mit einigen großtektonischen Modellen.

## 2. Einführung

Diskussionen über möglicherweise alpidische "highstrain", - "simple shear" Deformation im Altkristallin der Ostalpen (vgl. FRANK et al., 1980, 1981) gibt Anlaß über Art, Grad und Ausbildung der alpidischen Deformation in den "starren" Deckgebirgedecken nachzufragen. Endziel sollte ein kinematisches Modell mit regionaler Signifikanz sein.

Geographisch-geologisches Gerüst: Vier Einheiten, die zu drei Deckenkörpern des Ostalpins gehören, wurden untersucht: der Hangendabschnitt des Altkristallins, seine permomesozoische Hülle (Alpiner Verrucano-sensu TOLLMANN 1964), die Veitscher und Norische Decke. Für die kine – matische Analyse dieser Deformation wurden Profilstreifen zwischen Lassing südlich Liezen im W und Bruck/Mur im E (Obersteiermark) ausgewählt. Im folgenden wird die tektonische Evolution eines Querprofils (Triebener Tauern Paß Areal, Paltental, Stmk.) beschrieben, soweit die Aussagen Gültigkeit für den Gesamtraum haben. Der lithostratigraphische Inhalt des Deckenstapels in diesem Querprofil ist bei RATSCHBACHER 1983 beschrieben.

Die Probleme der Untersuchung lauten:

- Frage nach dem Baustil der höheren allochtonen Gebiete des Ostalpenanteils,
- welches Ausmaß erreichte die Gefügeprägung im Inneren der Deckgebirgsdecken?
- Frage nach der Qualifizierbarkeit und Quantifizierbarkeit dieser Gefügeprägung,
- welche Deformationsmechanismen waren aktiv?,
- haben die betrachteten Deckenkörper (Altkristallin und Hülle, Grauwackendecken) ihre Gefügeprägung zu verschiedener Zeit und in verschiedener Weise erlitten?,
- bestehen prinzipielle Unterschiede in der Deformation in den verschiedenen Deckenkörpern?,
- sind die Decken vor, während oder nach ihrer Wanderung metamorphisiert worden?,
- haben sich die einzelnen Überschiebungsblöcke starr verhalten?
- Frage nach dem Mechanismus der Deckenbildung: sind die

Strukturelemente (Faltungen, Schieferungen, Streckungen) während oder nach dem Transport entstanden?, welche(r) Mechanismus(en) war(en) für ihre Bildung verantwortlich?,

 lassen sich die im Untersuchungsgebiet gewonnenen Vorstellungen auf ein allgemein gültiges, kinematisches Modell ausdehnen?

## 3. <u>Strukturanalyse im Triebener Tauern Paß Gebiet</u> 3.1. Methodik

Die Etiketierung der Deformationsgenerationen erfolgt nach alpidischen Ereignissen. So bezieht sich die Bezeichnung "erste" Faltung (Schieferung, Streckung, etc.) auf die im Gebiet festgestellte "erste" (ältere) alpidische Deformation. Präalpidische Ereignisse (Norische Decke, Altkristallin) werden gesondert behandelt. "Zweite" Faltung etc. bezieht sich auf das zweite alpidische Deformationsereignis usw.

Vier Parameter wurden im Gelände verfolgt: 1. Scale: wobei interpretationsfreie mesoskopische Strukturen zu (teils interpretierten) makroskopischen Strukturen zusammengesetzt werden. Mikroskopisch bestimmte Strukturen helfen Mesostrukturen genauer für das Gelände zu typisieren (z. B. Unterscheidung "slaty cleavage - crenulation cleavage")

 Style: Klassifikation von tektonischen Strukturen durch beobachtbare Merkmale (Unterscheidung von Stilgruppen, z.
 B. Falten); bestimmte Stilgruppen sind durch verschiedene Lithologien zu verfolgen (Frage der Kompetenz - Imkompetenz)

3. Overprinting: Überlagerung verschiedener tektonischer Merkmale mit Zeitimplikation, wobei das Zeitintervall zwischen der Bildung der zwei Strukturen sehr klein sein kann. Die Überprägung einer Struktur durch eine spätere kann zur völligen Auslöschung der ersten führen.

4. Generation. Umschließt eine Gruppe von Strukturen, deren Bildung einem Vorgang in der relativen Zeitskala entspricht. Generell wird nach Stilmerkmalen gruppiert, dann mittels Überprägungskriterien eine zeitliche Beziehung hergestellt. Die Verwendung von Stilgruppen zur Gruppierung von Strukturdaten (z. B. Falten) in Generationen ist häufig zu überprüfen (Deformationsänderungen etc., vgl. auch WILLIAMS 1970). Die Orientierung von Faltenachsen ist generell ein unbrauchbares Merkmal für die Beschreibung von Gruppen (vgl. diese Arbeit). Wichtig ist es, die chronologische Bedeutung, die mit dem "Generation"-Konzept verbunden ist, zu verstehen. Z. B. können sich zwei Generationen von Falten während eines fortlaufenden Deformationsaktes gebildet haben oder sie können durch ein größeres Zeitintervall (100de my) getrennt sein. Weiters muß die Generationsfolge zeitlich und räumlich nicht konstant sein (vgl. z. B. OXBURGH & ENGLAND 1980).

Orientierungsdaten, nach ihrer Generationsstellung etiketiert, wurden von allen Geflügelelementen (bevorzugt aber Lineationen, Schieferungen), sowohl auf Karte als auch ins Schmidt'sche Netz eingetragen. In besonderen Fällen wurden die Daten im Schmidt'schen Netz konturiert. Dazu wurde am EDV-Zetrum der Universität Graz das Computerprogramm SCHMIDT (BEASLEY 1981) adaptiert. Zur genaueren Beschreibung siehe BEASLEY 1981.

Als eine Hauptlimitation erwies sich die ungenügende Aufgeschlossenheit. Stilgruppen sind zu ähnlich, oder zu lithologieabhängig, Überprägungsmerkmale zu selten und Orientierung ist unzuverlässig. Dort erweist sich eine makroskopische Strukturdeutung unmöglich. Die Tatsache, daß z. B. Falten einer gegebenen Generation, ungeachtet ihrer Größe, meist ein ähnliches Profil haben, hilft bei der Interpretation von Makrostrukturen.

Als wertvolles Instrument zur Bestimmung der Faltungsakte erweisen sich Quarz-Karbonat-Albit-gänge. Diese Gänge bilden sich nur während der ersten Schieferung und nur parallel s1a, wenn die Metamorphose etwa die Grenze zur Grünschieferfazies erreicht hat. Diese Gänge verhalten sich bei der Wiederfaltung passiv, sind mechanisch und chemisch stabil und bleiben meist auch erhalten, wenn intensive Wiederfaltung oft die Spuren früherer Schieferungen etc. auslöscht (siehe auch VOLL 1960, p.561). Quarzgänge parallel zu den jüngeren Schieferungen bilden sich kaum, wenn ja, so erkennt man sie meist leicht daran, daß sie mit einer jüngeren Schieferung zusammen die Ältere durchsetzen.

Im Mikrobereich (Dünnschliff) wurde die rein morphologisch beschreibende Schieferungsklassifikation von GAY 1977 und POWELL 1979 verwendet. Da diese Klassifikation auf meßbaren Parametern beruht und keine genetischen Verflechtungen enthält, erlaubt sie gute Korrelation zwischen verschiedenen Arbeiten und ist deshalb zur Anwendung empfohlen.

#### 3. 2. Deformationsgeschichte

3.2.1. Schichtung und geopetale Geflüge

Alle Gesteine des Profiles lassen ss und sedimentäre Unten/Oben-Nachweise im Aufschlußbereich nur in günstigen Fällen erkennen. Durch Rückführung der gesamten rotationalen Deformation (d.h. die Achsen des strain-Ellipsoids rotieren in Bezug zum stress-Ellipsoid) lassen sich die Abfolgen aller Deckenkörper als aufrecht lagernd wahrscheinlich machen. Die Schichtung ist vor allem in kompetenten Gesteinen erhalten, sie ist erkennbar durch:

- verschiedenmächtige Sandsteine und Konglomerate mit Tonschiefern wechsellagernd; gebankte Kalke, manchmal mit zooklastischem Inhalt (Crinoidenstielglieder - selten gradiert (geringe Aussagekraft),
- -rhythmische Wechsellagerung von graphitischen Metapeliten und gröberen graphitärmeren Lagen, vor allem in der Veitscher Decke. Die Lamination ist generell von s, überprät, verstärkt, meist ausgelöscht.
- Flaserschichtung und Lamination mit Schwerminerallinsen, diese SM liegen meist nicht auf, sondern in Glimmerfilmen (Sackung!),

- Gradierung, - nur in Einzelfällen. In mm bis cm dicken Lagen durch Abnahme des Quarzgehaltes. Korngrößengradierung bei Quarz ist durch meist vollständige Rekristallisation ausgelöscht, bei klastischen Feldspäten (bei den herrschenden PT-Bedingungen stabil, aber stark angelöst) äußerst selten.

Die sedimentären Unten/Oben-Nachweise wurden vor allem dazu verwendet, aufrechte und invertierte  $B_2$ -Faltenschenkel zu erkennen, doch helfen sie nicht viel, da ss über größere Distanzen nicht verfolgbar ist. Zusammen mit gefügekundlichen Unten/Oben-Nachweisen ist manchmal eine Klärung von  $B_2$ -Großfaltenstrukturen möglich (z. B. Triebenstein NE-Grat, Brodjäger-Ost). Abbildung 1 faßt ss-Daten aus den verschiedenen Großeinheiten zusammen.

3.2.2. Erste Deformationsgeneration(D1)

Stellt das geflügeprägende Element in allen Einheiten des untersuchten Querprofiles dar.

(B<sub>1</sub>)-erste Faltung:

Erste Großfalten wurden nicht beobachtet, alle Großfalten sind zweite oder jüngere. Alpidisch erste Großfalten müßten, falls vorhanden, Amplituden und Wellenlängen haben, die über die Ausmaße des Profiles hinausgehen, sehr wahrscheinlich liegen aber durch B<sub>2</sub> erstmals großgefaltete, planparallele Platten übereinander.

Erste Kleinfalten (cm-dm) lassen sich an varistisch angelegten Quarzgängen der Norischen Decke nachweisen. Sie beweisen damit auch den rotationalen Charakter von  $D_1$ . Abbildung 2a-f und Taf. 1 Fig. 1 zeigen Faltenprofile (alpidische Deformation) an varistisch angelegten Quarzgängen. Danach sind  $D_1$ -Falten fast ausschließlich isoklinal, Faltenschlüsse einfach, Parasitärfalten fehlen. Das Verhältnis Schenkel:Scheitel ist generell extrem, die Schenkel sind extrem gedeht, die Mittelnaht oft nur mehr als Phyllosilikatpunktereihe oder Karbonatlage ausgebildet; die Schenkel sind manchmal über dm im Aufschluß verfolgbar. Diese Faltengleichen Falten, wie sie in "simple shear" Abbildung 1:

Orientierungsdaten aus dem Triebener Tauern Paß Gebiet

(Diagramme 1-22); Schmidt'sches Netz. Zahlen unter dem N-Punkt der Diagramme geben Anzahl der Messungen, Zahl rechts oben Diagrammnumber, Konturierungsintervalle (pro 1 %) links oben, darunter Besetzung des Maximums (a) gemessenes Gefügeelement über N-Punkt, Computerkonturierung nach BEASLEY 1981 (adap. Rat 82). Abkürzungen sihe "Nomenklatur" Erläuterungen siehe Text



ALPINER VERRUCANO



VEITSCHER DECKE





Experimenten entstehen (vgl. z. B. COBBOLD & QUINQUIS 1980), die Faltenachsen gleichen innerhalb der Meßgenauigkeit str<sub>1</sub> bzw. B<sub>2</sub>. Sie sind soweit feststellbar stark gebogen, also nichtzylindrisch.

Auch in der Norischen Decke sind B<sub>1</sub>-Falten nicht häufig, manchmal sind bis nur mehr einzelne Quarzlinsen parallel der alles dominierenden ersten Schieferung in der Phyllitmasse liegen.

Wahrscheinlich gehören auch selten beobachtbare "intrafolial folds", besonders aus den unreinen Kalkmarmoren der Basis der Veitscher Decke hierher. Sie haben sich an Inhomogenitäten (Verunreinigungen in den Kalkmarmoren) gebildet. Die Faltenachsen sind generell parallel der Stekkungsrichtung, ihre Achsenebenen parallel s<sub>1</sub>.

## (s1)-erste Schieferung

Während der ersten alpinen Durchbewegung wurde dem ganzen Gesteinsstapel eine Schieferung aufgeprägt. Sie ist im Zentralalpinen Permomesozoikum und in der Veitscher Decke (!) die erste im Altkristallin und der Norischen Decke, zweite oder spätere Schieferung. In den ersten beiden Einheiten durchdringt s<sub>1</sub> (als typische "slaty cleavage") ein quasiisotropes Ausgangsgefüge und ist dadurch das bestimmende Element bis ins Korngefüge (HÖPPE-NER 1956). Aber auch in den beiden letzteren, dominiert s<sub>1</sub>, obwohl s<sub>1</sub> schon mechanisch wirksame Anisotropien angetroffen hat.

Die  $s_{1a}$ -Schieferungsschar ist im Gelände selten, im Schliff häufiger zu beobachten,  $s_{1s}$  schafft durch Weglösen von Quarz, untergeordnet Karbonat und Feldspat und Anreicherung von Schichtsilikaten, Phyllosilikatfilme, damit eine metamorphe Bänderung, durch Anreicherung des gelösten Materials zwischen  $s_{1s}$  die typischen A-B-A-B-Rhythmite. Geländebeobachtungen zeigen folgende Abstände: Metasiltschiefer: 1 mm, Metasandsteine: 1-3mm, Metakonglomerate: 0,5-1,5 cm und > . In den Kalkmarmoren werden primäre Inhomogenitäten verstärkt, teilweise entstehen Bänderkalke.

ss liegt s<sub>1</sub> meist ununterscheidbar parallel, nur selten, in Konglomeratlagen erreicht der Winkel maximal 20<sup>0</sup>, damit ist der Transversalschieferungscharakter gesichert. In günstigen Fällen (vor allem bei deutlichem ss) kann der Überschneidungssinn noch an Quarz-



Abbildung 2 a-1: Profile alpidischer Mesofalten, Indizierung siehe "Nomenklatur" und Text

gängen (dann also der Winkel zwischen ss und  $s_{1a}$ ) abgelesen werden. Die Beziehung zeigt dann aufrechte Lage der Schichtfolgen an und spricht gegen eine Invertierung durch  $B_1$ -Großfalten, doch reicht die Zahl der eindeutigen Beispiele für eine endgültige Feststellung nicht aus. Die Schnittlinie  $\beta_1$  von ss/s<sub>1</sub> oder s<sub>1s</sub> (ss)/Quarzgänge liegt, soweit beobachtbar in der Schwankungsbreite von str<sub>1</sub>. $\beta_1$  dürfte in seiner Bedeutung den Achsen von Parasitär- und Schleppfalten gleichkommen, deren Achsen leicht rotieren (vgl. z. B. NABHOLZ & VOLL 1963). Für die nachfolgende Deformation wird also ein extremes Lagengefüge geschaffen, das die nachfolgende Deformationen bestimmt,

## (str<sub>1</sub>)-erste Streckung

Die Streckungsrichtung gibt die Richtung größter Zuspannung an, sie streicht konstant NW-SE, hat etwas geringere Schwankungsbreite als B<sub>2</sub> (vgl. Abbildung 1). Die Richtungskonstanz von str<sub>1</sub> läßt sich im Alpinen Verrucano, den Grauwackendecken im ganzen Untersuchungsgebiet bestätigen, teilweise ist sie mehr E-W gerichtet. Die Streckungsfaser ist ausgebildet durch:

- Streckungshöfe; an klastischen Körnern. Besonders bei Quarz wird durch Drucklösung Material abgeführt, hinter starren Einlagerungen abgesetzt (Wobei die Deformationsstärke, die Enge der s<sub>1</sub>-Bahnen meist zu extrem für die Ausbildung klassischer<sup>1</sup>Streckungshöfe ist). Als starre Einlagerungen dienen: selten erhaltener klastischer Quarz, oft Feldspäte, Schwermineralien, auch metamorph neugebildeter Pyrit, Magnetit (vgl. Taf. 2. Fig. 3),
- die Form angelöster klastischer Minerale oder neugebildeter, bereits wieder angelöster Minerale,
- Mineralneubildungen, wobei die Drucklösung Material für Anwachssäume an impfende, klastische Minerale liefert; andererseits bilden sich neue Keime, die Minerale wachsen mit ihrer Längsachse nach str<sub>1</sub> ausgerichtet (vgl.z.B. Taf. 3 Fig. 4),
- das Auseinanderdriften starrer Körper; zwischen diesen Fragmenten bilden sich fasrige Neubildungen (vgl. Taf. 2, Fig. 3).

Nicht werden Minerale senkrecht zu str $_1$  in s $_1$  ausgeweitet, im Gegenteil in manchen Fällen gelöst.

Die Streckungsfaser gibt damit die X-Richtung des strain-Ellipsoides, die Hauptdehnungsrichtung, die Deckentransportrichtung an, sie liegt in diesem Raum fast parallel dem Gebirgsstreichen.

3.2.3. Zweite Deformationsgeneration (D<sub>2</sub>)

Überprägt im ganzen Raum die D<sub>1</sub>-Strukturen, auch die Deckengrenzen, ist also nach der Hauptüberschiebung entstanden.

(B<sub>2</sub>)-zweite Falten

Zweite Falten sind überwiegend aufrecht oder NE-vergent, haben Amplituden vom cm bis mehrere 100m-Bereich, ihre Achsen laufen dem Gebirgsstreichen und str<sub>1</sub> ungefähr parallel, vgl. Abbildung 1.

Verschiedene starke Rotation, bedingt auch durch Kompetenzunterschiede, führt zum Wechsel des stress-Systems, damit zu einer deutlichen Achsenstreuung, einen Wechsel in der Faltensymmetrie und in der Steilheit des Abtauchens. Alle diese Phänomene sind in den Parasitärfalten gesteigert (generell also nichtzylindrische Falten). Parasitärfalten fehlen in kompetenten Gesteinspaketen generell (und aus diesen stammen die Proben für die strain-Analyse in Abschnitt 4.), sind aber häufig in inkompetenten Paketen.

Monokline bis rhombische Falten dominieren, der typische "interlimb angle" liegt zwischen 20 und 80<sup>°</sup>, doch kann er je nach Lithologie schwanken. Parasitärfalten sind oft asymmetrisch. Über den Aufschlußbereich sind bei einheitlicher Lithologie B<sub>2</sub>-Falten bemerkenswert harmonisch, mit kleinen aber überwiegend runden Scheiteln (vgl. Taf. 1 Fig 2.) Die kompetenten (sandige und geröllführende) Lagen fallen fast immer in class 1B-C, inkompetente Phyllitlagen oft in class 1C (Faltenklassifikation nach RAMSAY 1967, p. 366 ff). Komplizierte Falten sind in Metapeliten häufig (vgl. Taf. 4 Fig 5), doch bleiben sie weitestgehend in class 1 C. Das Verhältnis Schenkel:Scheitel ist wieder groß (bei Großfalten auch > 10:1). Oft sind Knickfalten, asymmetrische "chevron folds" entwickelt (vgl. Abbildung 2g). Die einzelnen Lagen behalten dann meist konstante orthogonale Dicke, vor allem in Großfalten scheint die Achsenebene die Schenkel zu halbieren.

Wo eng benachbarte s<sub>1</sub>-Quarzgänge oder scharfe Metapsammit-pelit-Übergänge gefaltet werden, stoßen an der konkaven Seite die kompetenteren Lagen in die pelitischen Lagen vor und erzeugen eine deutliche Verdickung (vgl. Taf. 4 Fig. 6). Die "Spitzigkeit" der B<sub>2</sub>-Falten variiert innerhalb einer Lage manchmal beträchtlich (vgl. Taf. 4 Fig. 6). Parasitärfalten an den Schenkeln größerer Falten sind generell offener.

# (s<sub>2</sub>)-zweite Schieferung

 $s_2$ -Flächen bilden sich in einem durch  $s_1$  anisotropen Medium, sie sind deshalb weitständiger, von mm bis mehrere cm, häufig (besonders in kompetenten Gesteinen) fehlen sie. Die  $s_2$ -Flächen bilden sich mit großem Winkel zu  $s_1$  (bis 90°), bleiben meist steil. Der Flächenbildung geht eine duktile Internverkürzung parallel dem  $s_1$ -Lagengefüge voraus; später entstehen feine Runzeln (vgl. Taf.5,6Fig. 7), dann Mirofalten mit steilstehender Achsenebene, dann beginnen die  $s_2$ -Flächen zu rotieren. Dieses letzte Stadium ist den Phylliten vorbehalten.

So bleibt die Verkürzungsrichtung in den kompetenten Gesteinen während der Deformation annähernd gleich, also senkrecht zum  $s_1$ -Lagengefüge. Auch die oft steile Lage von voll entwickelten  $s_2$ -Flächen bzw.  $B_2$ -Mirkofalten, zeigt, unter der wahrscheinlichen Annahme, daß diese Flächen Ebenen senkrecht der maximalen Verkürzungsrichtung sind, dies an (vgl. Punkt 4.). In  $s_2$  findet noch Glimmer-, Epidotregelung und Neuwachstum statt, nie wird dabei  $s_1$  ausgelöscht. In den  $B_2$ -Scheiteln, zwischen den <u>+</u> fächerförmigen  $s_2$ -Flächen werden die  $s_1$ -Glimmerfilme polygonal, mit umlaufender Auslöschung gebogen, seltener geknickt, wobei die Knickstellen teilweise aber noch ausheilen. Dies beweist: die D<sub>2</sub>-Deformation lief getempert ab, am absteigenden Ast der Hauptmetamorphose.

(str<sub>2</sub>)-zweite Streckung

Konnte nur selten beobachtet werden (vgl. Taf. 3. Fig. 4 b-d).

3.2.4.Dritte Deformationsgeneration (D<sub>2</sub>)

Dritte Falten sind wegen der großen Inhomogenität der  $B_2$ -Falten, ihrer Achsenparallelität mit  $B_2$  (vgl. Abbildung 1) und wegen den reichlich vorhandenen  $B_2$ -Parasitärfalten schwer zu erkennen.

Sie treten meist im Süden des Untersuchungsgebietes auf, dort wo s<sub>2</sub> in s<sub>1</sub> einrotiert ist und stellen damit die rotationale Weiterführung der B<sub>2</sub>-Deformation dar. s<sub>3</sub> ist nur lokal ausgebildet, bildet NE-vergente Flexuren und Klüfte und ist damit bei weiter absteigender Temperatur gebildet worden. B<sub>3</sub>-Falten sind off en ("gentle-open folds"), vg. Taf. 7 Fig 8 a,b).

3.2.5. Vierte Deformationsgeneration  $(D_{4})$ 

 $B_4$ -Kleinfalten (dm) sind offten ("gentle-open folds"), ihre Achsen streichen N-S bis NE-SW (vgl. Abbildung 1); sie liegen damit etwa, aber nicht ganz, senkrecht str<sub>1</sub>.  $B_4$  paßt damit noch zum str<sub>1</sub>-äquivalenten stress-System, doch haben sich die stress-Achsen und Ebenen etwas verlagert.  $B_4$  ist die letzte Faltung, sie stellt im Bezug auf das Korngefüge eine Kaltdeformation dar.

Ob B<sub>4</sub>-Falten für die Fensteraufwölbungen im Querprofil Flitzenschlucht-Triebener Tauern Paß und für Verbiegungen von str<sub>1</sub>, B<sub>2,3</sub> verantwortlich sind, bleibt unsicher. Alternative Erklärungen sind:

heterogener strain in B<sub>2</sub> - vgl. THURNER & WEISS 1963,
Aufwölbungen über Rampen, Dublexstruktruen etc. (vgl. BUTLER 1982) der D<sub>1</sub>-Überschiebungsbahnen im Sinne der "Thin-skinned-tectonic".

Beide Möglichkeiten vermögen die beobachteten "dome and basin structures" zu erklären.

3.2.6.Nichtduktile Deformation (D<sub>5</sub>), Störungen etc.

Abbildung 1/21 faßt Störungsflächen mit meßbarer Versetzung zusammen. Alle sind spät, wahrscheinlich nach fast völliger Abkühlung entstanden. Abbildung 1/20 zeigt die gemessenen Kluftflächen. Geometrisch lassen sie sich großteils auf die B2 -Faltung beziegen (hkl, ac-Flächen). Das Maximum im ESE Quadranten paßt weniger zum ac-Kluftflächenbild der B2-Faltung, sie streichen faßt genau N-S und fallen steil nach W. Ich interpretiere dieses Flächensystem als dem Pöls-Lavantal-Störungssystem zugehörig. In Verbindung mit diesem Kluftscharensystem tritt kataklastische Zerlegung der Quarzgerölle auf. Eine Versetzung an ihnen konnte fast nie beobachtet werden.

3.2.7.Orientierungsdaten

Sind in Abbildung 1/1-22 zusammengefaßt. Folgende Aussagen werden abgeleitet:

- ss, s<sub>1</sub> spiegeln die  $D_2$ -Faltung wider, s<sub>2</sub>-Flächen stehen gewöhnlich steiler als s<sub>1</sub>. Unter der währscheinlich richtigen Annahme, daß diese Flächen Ebenen senkrecht zur D2-maximalen Verkürzungsrichtung markieren, ist die D<sub>2</sub>-strain-Richtung gegeben. Sie wurde wohl kaum mehr durch post-hauptdeformative Rotation verstellt,
- die höhere Streuung der D2-Strukturen in der Norischen Decke kann folgende Ursachen haben:
- Präsenz früher Falten, sowohl alpidischen als auch varistischen Alters. Eine detailierte Untersuchung varisti-

scher Strukturen steht dabei aus,

- progressive Öffnung der D<sub>2</sub>-Falten führt zu progressiver Diversität.

Weitere Erläuterungen zur Orientierungssignifikanz finden sich bei der Disku ssion der einzelnen Strukturen.

3.2.8. Korrelation der Deformationsstrukturen in verschiedenen Lithologien

Generell gilt folgende Aussage, die in zahlreichen Aufschlüssen überprüfbar ist: von kompetenten zu inkompetenten Gesteinen werden: Faltenschenkelwinkel kleiner ("tight isoclinal"), Faltenachsen variabler, Faltenformen komplizierter. In inkompetenten Gesteinen ist die rotaionale Deformation weiter fortgeschritten.

# 3.2.9. Großstrukturen

In einigen Gebieten sind Großfalten (B2) offensichtlich (z. B. Sunkmauer, Geißmauer), in anderen können sie aus Kleinstrukturen wie: Vergenzrichtung der Kleinstrukturen, Überschneidung s<sub>2</sub>/ss(s<sub>1</sub>), Form der Parasitärfalten, Sedimentstrukturen zusammengesetzt werden. In anderen Teilen gelingt eine genaue Lokalisierung nicht (z. B. Teile der Norischen Decke). Bemerkenswert ist wieder die Großfaltenform, - mit langen Schenkeln und kurzen Scheitelzonen (Verhältnis 10:1 und >). Die Wellenlänge liegt dabei im 10er bis 100er m Bereich. Großfalten sind weitgehend asymmetrisch und treten in Zonen mit gleicher Vergenz auf (z. B. Sunk). Wo deutliche Kompetenzänderungen entlang der Faltenzone auftreten (z. B. Mächtigkeitsänderungen von kompetenten Gesteinen) ändert sich die Vergenz, meist geteilt durch eine symmetrische Großfalte; dabei werden die Falten generell offener (z. B. Sunkmauer). NE-Vergenz ist dominierend.

# 3.2.10. Voralpine Deformation

Voralpin haben das Altkristallin und die Norische Dekke Schieferung und Faltung erlitten, die zur Bildung von Quarz-Karbonat-Albitgängen bei erster Schieferung führte (damit impliziert ist rotationale Deformation). In der näher untersuchten Norischen Decke sind diese voralpinen (s<sub>1</sub> - voralpin parallelen) Quarzgängen wahrscheilich durch eine zweite varistische Faltung isoklinal gefaltet, doch bleiben eindeutige Beispiele spärlich.

Die Norische Decke ist gegenüber den rein alpin deformierten Arealen durch den Reichtum an Quarzlinsen gekennzeichnet, deren Gefüge weitgehend "convolute folds" entspricht.

Im Altkristallin fehlen die zur Deformationstypisierung notwendigen Gesteine. Die untersuchte obere Grenzzone ist extrem phyllonitisiert, wobei die Anpassung soweit gehen kann, daß auch im Schliff keine voralpinen Merkmale erhalten sind. Der Verrucano ist wegen dem Kompetenzkontrast weitgehend abgeschert, teilweise auch erst während der weniger duktilen  $D_2$ -Faltung. Ins Liegende ist der varistische Bestand besser erhalten, das Korngefüge ist aber stets durchdringend alpin deformiert, d.h. alle Orientierungsgefüge sind ausgelöscht oder überprägt, neue Dislokationen eingeführt.

## 3.2.11. Synthese

 $D_1$ ,  $s_1$  und  $str_1$ , die alpidische Hauptdeformationsstrukturen, bisher übersehen, sind klar dem alpidischen Deckenbau zuzuordnen.  $S_1$  ist im Bereich der Meßgenauigkeit den Deckengrenzen parallel (sowohl der OOA-Basisüberschiebung als auch der Norischen Überschiebung). In den rein alpidisch deformierten Arealen sind  $D_1$  keine Falten zugeordnet. Der Deckenbewegung, dem extremen Ausbau von  $s_1$ ,  $str_1$ ist der Metamorphosehöhepunkt überlagert.

Im ganzen Gebiet ist dem  $s_1$ -Lagerbau in der Endphase der Bewegung die  $D_2$ -Deformation (mit  $B_2$  und  $s_2$ ) überlagert. Die zweiten Falten haben Amplituden und Wellenlängen von mm bis mehrere 100m, liegen mit ihren Achsen parallel str<sub>1</sub>, sind stets N-NE vergent, mit großer Schwankungsbreite und mit gewundenen Achsen in allen Größenbereichen.  $S_2$  ist eine typische "crenulation cleavage", wird in Teilbereichen stark ausgearbeitet, in kompetenten Bereichen kann sie fehlen.  $B_2$  faltet ss+s<sub>1</sub>, damit die Deckengrenzen wieder, rotiert sie. In den südlichen Anteilen (südlich und östlich des Triebener Tauern Passes) wird s<sub>2</sub> in inkompetenten Gesteinen bis in s<sub>1</sub> einrotiert,  $B_2$ -Faltenscheitel, mit ihnen Schichtung und metamorphes Lagengefüge, zwischen s<sub>2</sub> ausgequetscht. Großfalten werden nicht in s<sub>1</sub> einrotiert, ihre Achsenebenen stehen steil oder fallen steil nach SW, in den südlichen Anteilen (z. B. E'Brodjäger) zergleiten einzelne Großfalten parallel ihren Achsenebenen, bilden kleine  $D_2$ -s<sub>2</sub>-parallele Schuppen, im Extremfall kann Verrucano auf Norischer Decke zu liegen kommen. Die  $D_2$ -Deformation lief getempert, bei abnehmender Temperatur ab.

Die Deckenbewegungen werden zu einem großen Maße durch die Interndeformation in den einzelnen Deckenkörpern getragen. Die Deckengrenzen zeigen dabei Erhöhung der meßbaren plastischen Deformation, die Deformationsbahnen liegen enger, sind kräftiger ausgearbeitet. Die Deformation nimmt ins Hangende (zu den Kalkalpen), aber auch ins Altkristallin hin, ab.

In den südlichen, feinkörnigen, stratigraphisch tiefen Anteilen, ist die rotationale Deformation weitergeführt, Wiederfaltungen treten auf ( $D_3$  mit  $B_3$  und  $s_3$ ).

Die einzelnen Deckenkörper scheinen homogen deformiert, kaum oder nicht von Bahnen stärkerer Deformation durchzogen. Erst weiter nördlich, südlich der Kalkalpenbasis, bei abklingender plastischer Gesamtdeformation belegen eingeschuppte Kalkalpengesteinsspäne solche Bewegungsbahnen in der Norischen Decke (vgl. KLIMA 1979). Tabelle 1 faßt tabellarisch die Deformationsereignisse und ihre Produkte zusammen.

Ereignis	Großstrukturen	Kleinstrukturen	Alter
D,	Deckenstapelung durch 'simple shear flow'einer detollement-Zone SE-NW Transport, Deckenz konfiguration enteprechend der 'thin gkinned tectonic'	durchdringende Slaty cleavage',isoclinalc Sheer folds'in Altkrist. und Norischer Decke,B, und S.psrallel str. Quarzginge	Oberkreide Stalpidisch <sup>*</sup>
Dz	Palten mit Amplituden und Wellenlängen bis 500m; anmähernd gloichachsig wie D,,selten achsonobenen= parallele Schuppung	'flexural flow'und therron 'Falten, 'crenulation cleavage' und einige assoziierte Quarzgünge, faltungs- bezogene Klüftung	Oberkreide 'altalpidisch'
D3	7	Wiederfaltung der E. O Achsenebene durch offen Falten im Meso-bis Mikro bereich, Knickfalten, gleichschsig zu E <sub>1</sub> , D <sub>2</sub>	)berkreide ? <b>`altalpidisch'</b> )-
D.,	offene Großfalten, können auch in Verbindung ait Rampen der D.Überschiebungs tektonik erklärt vorden N-S.NE-SV Achsen	selten offenc Kesofalter Klüfte =	a, Oberkroide(?) <b>'altalpidisch'</b>
<sup>D</sup> 5	Störungen und Blattver= schiedungen in Verbindung zit dem Pöls-Lavental- Svatem	Klüfte	Tertiür(?)

Tab. 1: Deformationsereignisse und ihre Produkte

3.3. Faltungsmodelle und strain Verteilung

Die folgende Analyse versucht geometrische Faltenformen in verschiedenen Lithologien, Meso- und Mikrostrukturen zu einem (idealisierten) Faltungsmodell zusammenzusetzen. Die  $B_1$ -Falten werden nur kurz behandelt, da ihre Zahl gering, ihre geometrische Variationsbreite uniform ist. (1)  $B_1$ -Faltung:

Ihre geometrische Form ähnelt "similar folds". Genauere Analyse zeigt jedoch, daß dieses Erscheinungsbild das Resultat der Summation zweier anderer Faltenklassen darstellt: class 1C (siehe RAMSAY 1967, p. 365 ff) in den kompetenten Lagen, class 3 in den inkompetenten Lagen ("buckling" mit überlagerter "flattening" Komponente) (Taf.8, Fig.9). Das extreme Schenkel:Scheitel-Verhältnis und die nichtzylindrische Form können durch eine extreme pastische Dehnung entlang der Achsenbene entstanden sein (vgl. COBBOLD & QUINQUIS 1980), der dabei angelegte strain muß momogen gewesen sein.

Warum sind nun bei der D<sub>1</sub>-Deformation keine Falten entstanden, bzw. nur in der Norischen Decke, obwohl genug Inhomogenitäten vorhanden waren? Warum sind sie nicht groß geworden? Eine Antwort kann aus experimetellen R<sup>6</sup>sultaten von BIOT 1961, etc. und SHERWIN & CAPPLE 1968 überlegt werden: So könnten die Viskositätsdifferenzen der einzelnen Gesteinsschichten nicht ausreichend gewesen sein, bzw. war(en) die voralpine(n) Schieferung(en) in der Norischen Decke nicht stark genug um den Viskositätskontrast so zu erhöhen, daß eine explosive Faltenamplutudenvergrößerung einsetzen konnte ( $y_1 : y_2 \ge 100$ ), die B<sub>1</sub>-Großfalten schuf.

Generell ist festzustellen, daß im "heterogeneous simple shear model" (RAMSAY & GRAHAM 1970) keine Falten gebildet werden können, und gewöhnlich ähnelt der strain in "shear belts" diesem Modell ziemlich genau. Falten können sich nur bei der Änderung der Bewegungsrichtung an Inhomogenitäten bilden und gerade diese waren durch die präalpine Deformation im Altkristallin und der Norischen Decke vorhanden.

## (2) B<sub>2</sub>-Faltung:

Für die nachfolgende Analyse wird zuerst die Ideal-B2-

Falte des Untersuchungsgebietes definiert. Ihre geometrische Form, mechanische Eigenschaften etc. bestimmen dann das zu entwerfende, dominierende Faltungsmodell für die B<sub>2</sub>-Deformation im Triebener Tauern Paß Gebiet.

Die Parameter dieser Idealfalte sind:

- extremer Lagenbau durch die dominierende, penetrative, flächige Anisotropie nach s<sub>1</sub>, (wesentlich!) = Viellagenfalte, (Hauptgegensatz zu B<sub>1</sub>),
- durchschnittlicher Öffnungswinkel ca. 60<sup>0</sup>,
- hohes (ca. 10:1) Schenkel-Scheitel-Verhältnis,
- sehr hohes Schenkel-Schichtdicken-Verhältnis (bestimmt durch s<sub>1</sub>), bei gleichmäßiger Schicktdicke in vergleichbarer Lithologie; generell class 1B-1C.

Der eigentliche Faltungsvorgang ist in Phasen zu unterteilen (vgl. MILNES 1971):

- a) initiale, homogene, lagenparallele Verkürzung ("prebuckling component")
- b) eigentliche Faltungsphase ("permanent buckling")
- c) nachfolgende, homogene Einengung ("flattenening")

ad a) Es stellt sich die Frage, wann diese lagenparallele Verkürzung von der eigentlichen Faltung (b) (Amplitudenvergrößerung) abgelöst wird. Hier können experimentelle Untersuchungen herangezogen werden. Mißt man im Gelände das Wellenlängen-Lagendickenverhältnis in kompetenten Gesteinen (diese wollen wir weiterhin betrachten), läßt sich nach Fig. 7-36 in RAMSAY 1967 das Viskositätsverhältnis größenordnungsmäßig abschätzen (ca. 200:1, schwerer abzuschätzen ist die Vergrößerung durch die s<sub>1</sub>-Glimmertapeten, - nach BIOT 1964b, Fig. 7-39 in RAMSAY 1967, steigt das Viskositätsverhältnis stark (vgl. z.B. für Wd/t = 25 und n = 10). Fig. 3-37 in RAMSAY 1967 (nach BIOT 1961, vgl. aber auch neuere Daten in SHERWIN & CHAPPLE 1968) zeigt nun, daß der %-Satz der Verkürzung vor dem Beginn der explosiven Amplitudenvergrößerung nur vom Viskositätsverhältnis abhängt. Bei dem durch das s1-Lagengefüge vorgegebene hohe Viskositätsverhältnis dürfte die lagenparallele Verkürzung unter 15 %, wahrscheinlich unter 10 % betragen.

HUDDLESTON & STEPHANSON 1973 studieren Lagenverkürzungen und Faltenformentwicklung in Experimenten und mit der "finite element"-Methode. Ihre Ergebnisse zeigen:

- Lagendicke-Abtauch-Variationen einer Lage sind in den Experimenten f
  ür Viskosit
  ätsverh
  ältnisse >24 nicht bedeutend;
- lagenparallele Verkürzung tritt in Experimenten als auch im "finite element" Modell auf, wenn das Viskositätsverhältnis kleiner als 1000 ist,
- wenn diese lagenparallele Verkürzung stattgefunden hat, verhält sich diese Lage während der folgenden Faltungsgeschichte wie eine flache Platte,
- lagenparallele Verkürzung tritt im wesentlichen bis zu einen Lagenabtauchwinkel von 15-25° auf;
- lagenparallele Verkürzung ist nur bedeutend bei relativ niedrigem Viskositätskontrast.
- ad b) strain-Zustände in den Falten

Folgende idealisierte Faltungsmodelle werden unterschieden:

- (1) Parallelfaltenmodell ("neutral surface model with tangential longitudinal strain parallel to layer boundaries")
- (2) Biegefaltenmodell (a) "flexural slip model", b) "flexural flow model")
- (3) Scherfaltenmodell (slip or shear folding model")

Einige für die hiesigen Gegebenheiten relevante Eigenschaften werden im folgenden angeführt:

- ad (1): haben class 1B (vgl. RAMSAY 1967, p. 365 ff) Geometrie;
- die maximale Verformung tritt in den Scheiteln an der Außen- und Innenseite des Lagengefüges, minimale Verformung in den Schenkeln auf; dieses Modell hat die gegenteilige strain-Anordnung wie das Gleitfalten-(flexural fold")-Modell;
- treten besonders in nicht geschichtetem Material auf, dabei sind die Hauptdeformationsachsen stets senkrecht bzw. tangential zu den gefalteten Lagen gerichtet.
- ad (2): wenn das Gestein gut laminiert ist, kann die Verformung vollkommen durch einen Scherstrain aufgenommen werden (DONATH & PARKER 1964); die Dicke aller Lagen bleibt konstant und der Scherstrain ist direkt bezogen zum Schenkeleinfallen.
- a) die Deformation erfolgt durch Gleiten im Lagerbau;

die Falte, die die gleichmäßigste strain-Verteilung über den großen Bereich ergibt, ist diejenige des "chevron"-Falten Modells, die mit dem geringsten strain über den größten Bereich, das Kofferfaltenmodell;

- die Schieferung entwickelt sich senkrecht auf die größte Einengungsrichtung, diese ist parallel dem Lagenbau;
- b) die Deformation erfolgt durch Gleiten schräg zum Lagenbau
- im Scheitel erfolgt keine Deformation;
- a), b) unterscheiden sich in ihrer Gestalt kaum (HUDLESTON 1973), besonders wenn die einzelnen Lagen dünn sind;
  das "flexural slip model" (Biegegleitfaltenmodell) ist
- das "flexural slip model" (Biegegleitfaltenmodell) ist bei sehr gut entwickeltem Lagengefüge wahrscheinlicher, dickere Lagen können sich der Verformung durch eine Kombination beider anpassen,
- in inkompetenten Gesteinen geht das Gleiten in den Lagen bald in einen "flexural flow" schräg zum Lagengefüge über.
- ad (3): vgl. RAMSAY 1967.

Allgemein gilt noch: eine gefaltete Lage kann nur dann hohe Amplitude erreichen, wenn die strain-Verteilung in der Lage nicht rotiert (CHAPPLE 1968).

ad c) - generell kann bei der Aufrechterhaltung der Parallelform einer Falte die Verkürzung unbegrenzt weiterlaufen (DE SITTER 1964, RAMSAY 1967), doch bei geringerem Duktilitätskontrast wird der "buckling"-Prozeß in der Spätphase von einem "flattening"-Prozeß überlagert, bzw. abgelöst, - im t' $\alpha$ , gegen  $\alpha$  -plot (vgl. RAMSAY 1967, p. 361 und Abbildung 3, wobei: t' $\alpha$  = t $\alpha$  / t $_{0}$ ) wandert die Faltengeometrie zur "similar"-Klasse (vgl. RAMSAY 1967, HUDLESTON 1973).

Interpretation:

Die anfangs definierten Parameter für die Ideal-B<sub>2</sub>-Falte in kompetenten Gesteinen geben nun eindeutig dem Biegegleitfaltenmodell den Vorzug, wesentlich dafür ist:

durch das durchdringende s<sub>1</sub>-Lagengefüge, das dem Gestein die Schwächezonen vorgibt, ist die Kontrolle für die spätere Deformation gegeben (vgl. PATTERSON & WEISS 1966).

Faltengeometrie, im wesentlichen das Schenkel-Scheitel-Verhältnis und das Lagendicken-Lagenlängen-Verhältnis erlauben das Modell noch enger zu fassen: "chevron fold"-Modell (DE SITTER 1958, RAMSAY 1967, 1974). Für dieses Modell gilt:

- konstante Dicke des Lagengefüges, Schenkel-Scheitel-Verhältnis ≥ 10:1,
- die Lage der Hauptstrainachsen entspricht dem Parallelfaltenmodell,
- die Deformation in den kompetenten Lagen wird großteils durch Scherung parallel den Lagengrenzen erreicht, nicht durch tangentiale longitudinale Deformation, die lageninterne Deformation ist generell gering,
- stark ausgeprägte hkl-Kluftscharen, vgl. Abbildung 1/ 20, 21;
- Sattelreefe bzw. Scheitelkollapse sind in inkompetenten Material häufig, Taf. 1, Fig. 1,
- "plane strain"-Deformation,
- Dehnung tritt in den Scheiteln auf!,
- erhöhter "shear"-stress in den Gletbahnen verlangsamt in der Endphase die Faltung; nach diesem Modell stoppt die Faltung bei einem Öffnungswinkel von ca. 60°; weitere Formänderung geschieht durch "flattening",
- erhöhter "shear"-stress bei der Faltungsinitiation; nach RAMSAY 1967, Fig. 7-116 läßt sich der Anteil der
  lageninternen Verkürzung vor dem "buckling"-Prozeß abschätzen, bei einem t/l (Lagendicke:Schenkellängen)
  Verhältnis von ≥ 1 : 10, ergibt sich ca. 20-30 % interne Verkürzung bis die Verformung völlig vom lagenparallelen Gleiten abgelöst wird!

Ein Großteil der beschriebenen Parameter von B<sub>2</sub>-Falten in kompetenten Gesteinen des Untersuchungsgebietes entsprechen diesem "chevron fold"-Modell.

Für inkompetentere Bereiche, weiters für die generell erhöhte B<sub>2</sub>-Deformation im Südteil des Untersuchungsgebietes gilt:

- Kombinationen obiger Modelle treten auf; die Deformation wird nach einer Anfangsphase von homogener Interndeformation durch Scherung parallel dem Lagengefüge und durch tangentialen-longitudianlen strain erreicht,
- die Hauptstrainrichtungen rotieren, die "flexural-slip" Deformation geht in eine "flexural flow"-Deformation über,
- die generelle class 1B-Falten werden durch "flattening" in class 1C übergeführt,
- diese Einengungen werden durch die Ausbildung von Gleitbrettern weitergeführt, die Rotation des B<sub>2</sub>-strain-Ellipsoides führt zur Ausbildung asymmetrischer Gleitbretter, zu Parasitärfalten, im Extremfall werden Scheitel zwischen s<sub>2</sub> ausgequetscht (vgl. Abbildung 2 k).

Phase b) und c) des Faltungsvorganges werden nun größenordnungsmäßig quantifiziert.

Phase b): Im Gelände wurde an ac-Kluftflächen Ausgangslänge und postdeformative Länge einiger Lagen in B<sub>2</sub>-Falten bestimmt (vorwiegend Quarzgänge); die Verkürzung berechnet sich aus:

 $\mathcal{L} = \left(\frac{1}{2}\right)^2 = \left(1+\epsilon\right)^2$   $1 \dots \text{ Länge nach der Deformation}$   $1_0 \dots \text{ initiale Länge}$  (1)

Es ergeben sich Werte zwischen 20 und 100 %, aus Profilausglättungen Werte zwischen 30 und 100 %. Diese Werte geben größenordnungsmäßig die Gebirgseinengung in NE-SE Richtung während der B<sub>2</sub>-Faltungsphase an, dazu kommt die duktile Komponente (Phase a) des Faltungsvorganges), mean: 13,2 %.

Phase c): MILNES 1971 publiziert eine Methode bei der es nur in Scherfalten und Biegefalten möglich ist, die quantitativen Ausmaße der Phase b) und c) des Faltungsvorganges abzuschätzen und die Bedeutung von Phase a) am Gesamtfaltungsvorgang nachzuweisen. Diese Analyse ist nach obigen Ausführungen für den Großteil der B<sub>2</sub>-Falten ungeeignet; für einige duktil deformierte Falten aus dem südlichen Verrucanobereich (ca.class 2-Falten) läßt sich diese initiale Verkürzungskomponente nachweisen, ihr Ausmaß am ganzen Faltungsvorgang bleibt gering (zur Methode vgl. RAMSAY 1967, p. 411 ff, MILNES 1971, p. 339).

Die "flattening"-Komponente wurde anhand der duktilen Formänderung einiger Falten abgeschätzt (Änderung der Dikke, zur Methodik siehe RAMSAY, MILNES lit. cit.). Die gemessenen Falten umfassen extreme Formen, im wesentlichen die in Abbildung 3 dargestellten Geometrien. Die Ergebnisse sind in Abbildung 4 dargestellt.





- Abbildung 4: Logarithmisches Dickenverhältnisdiagramm für Parallelfalten modifiziert durch überlagerte homogene Deformation (nach RAMSAY 1967) Ë gibt den überlagernden strain  $\Delta \tilde{\epsilon} = 1/2 \ln \left(\frac{\text{lange Achse}}{\text{kurse Achse}}\right) \text{ des}$ Deformationsellipsoids) strichlierte Linien geben in 10<sup>0</sup> Intervallen 1. Set "." qu/cc - chl/hgl -Wechsellagerungsfalte (tight") aus dem Verrucano 2. Set "•", Porphyroidfalte aus der Norischen
  - Decke
- 3. Set "∗", wie 2.
   4. Set "▲", Quarzgangfalte ("tight") aus der Norischen Decke
- 5. Set """, Quarzgangfalte ("tight") aus dem Verrucano

### Fortsetzung Abbildung 4:

Set 1, 4, 5 entsprechen stark gefalteten, kompetenten Gesteinspartien, in denen s. schon deutlich nach s. rotiert ist, trotzdem ist der<sup>2</sup>überlagerte strain klein, Set 2, 3 entsprechen stark s<sub>2</sub>-zerscherrten Parasitärfalten. Die duktile Verformungsüberlagerung aus Phase c) des Faltungsvorganges wird in den strain-Analyseproben (siehe später) als vernachlässigbar angesehen!

### Z'sammenfassend wird festgestellt:

 die durch die D<sub>1</sub>-Deformation geschaffene flächige Anisotropie erlaubt bei der B<sub>2</sub>-Deformation die Entwicklung von Faltenformen ("chevron"-Falten, Biegegleitfalten), die bei den während der B<sub>2</sub>-Faltung herrschenden PT-Bedingungen gewöhnlich von "flow"-Prozessen (typische Faltenmodelle: Scherfalten, Biegescherfalten) vertreten werden;

- die D<sub>2</sub>-Deformation wird in kompetenten Gesteinen durch Biegegleitfaltung abgebildet, mit geringem irrotationalen strain in den Lagenmitten; die "finite-strain"-Werte, die aufgezeichnet werden geben daher hauptsächlich die D<sub>2</sub>-Deformation wieder (vgl. auch KLIGFIELD et al. 1981).
- 4. Qualifizierung und Quantifizierung der Deckgebirgsdeformation: "strain analysis" und mechanisches Modell

4. 1. Einleitung

Als Resultat von Neuentwicklungen von Methoden zur geometrischen Strukturanalyse, war es wünschenswert eine komplette dreidimensionale Gefügeanalyse durch den untersuchten Deckenstapel zu versuchen.

Diese regionale Analyse versucht folgende Fragen zu beantworten:

- wie hoch ist der Deformationsbetrag in den aufeinanderfolgenden Niveaus des Deckenstapels?,
- wie groß war die Mächtigkeit des Metasedimentstapels vor der Deformation?,
- welche Deformationsart hat diese Deckgebirgsdecken betroffen?,
- welches Modell beschreibt die strain-Analyseresultate am besten?

4.2. "Strain-analysis" im Triebener Tauern Paß Gebiet (mit Referenzproben aus dem Palten-Liesing Tal und dem Raum Bruck/Mur)

### 4.2.1. Einführung

Ziele dieser Analyse sind:

- die Berechnung der initialen Gestalt der "strain- marker"-Gerölle und die Abschätzung etwaiger Kompetenzunterschiede zwischen Partikeln und Matrix,
- eine strain-Verteilung im Untersuchungsgebiet zu gewinnen und diese zu interpretieren,
- quantitative und qualitative Aussagen über die Stärke der Verformung in den Deckgebirgsdecken dieses und des weiteren Raumes zu liefern,
- die Auswirkungen des strains auf die stratigraphische Lithosäule zu diskutieren,
- die Beziehungen zwischen den "finite strain" Resultaten und dem regionalen Deformationsstil herzustellen,
- ein Deformationsmodell für den Raum zu diskutieren.

Eine wichtige Annahme bei der mechanischen Analyse von Deckenüberschiebungen betrifft die Starrheit der "footwall and hangingwall rocks" (vgl. BUTLER 1982 zur Terminologie, HSÜ 1969 zum Modell) unter und über der Überschiebungsbahn (typ. Beispiel: Glarer Überschiebung). KEHLE 1970 führt aus, daß der Versatz eines Deckenstapels auch durch einen "simple shear flow" einer décollement-Zone von mehreren 100 m Mächtigkeit zustandekommen kann. So ergibt sich folgende weitere Frage:

- representieren die deformierten Gesteine im Bereich des weiteren Untersuchungsgebietes solch eine décollement-Zone oder wurde die Gesamtdeformation alleinig durch die Bewegung in den Überschiebungsbahnen aufgenommen, wobei die bewegten Blöcke starr blieben und nur untergeordnet Deformation aufnahmen?
- 4.2.2. Analysemodalitäten
- a) Datenanalyse und inkorporierte Annahmen

Das Computerprogramm von MILLER & OERTEL 1979 ("strain-Programm") wurde für die strain-Bestimmung im regionalen Rahmen verwendet. Um die Annahmen zu testen, auf denen diese Methode beruht, wurde eine typische Probe ausgewählt und mit verschiedenen anderen Techniken untersucht. Die Resultate werden in RATSCHBACHER 1983 diskutiert und die Anwendbarkeit des "strain-Programms" für die folgende Analyse bestätigt.

Ein Großteil der übrigen Proben ähnelt dieser Testprobe. Die Probe K-Lor2 representiert eine extreme Ausbildung, indem von Gel-ändebefund: Ss parallel s<sub>1</sub> liegt und eine leicht schiefe ("imbricated") Geröllorientierung vorauszusagen war. Diese Probe wurde mit dem "strain-Programm" und dem "Theta-program" (PEACH&LISLE 1979) zu einem Vergleich untersucht (die obigen Parameter beeinflussen das "strain-Programm" negativ). Tabelle 2 gibt die Ergebnisse der Analyse, damit ist auch die größte Fehler-schwankungsbreite der Analyse aufgezeigt.

Method-references X(X<sub>1</sub>) Y(X<sub>2</sub>) Z(X<sub>3</sub>) "Theta-program": PEACH& LISLE 1979/ 4,069(0,347)/ 1,368(0,123)/ 1 0,832 -0,261 -0,571 "strain-Programm": MILLER & OERTEL 4,514(0,087)/ 1.404(0,022)/ 1 0,892 -0,276 -0,616

Tabelle 2: Erläuterung siehe Text; die Zahlen in Klammern bedeuten die SD bei der 3D-Zusammensetzung aus 2D-Daten
Die hohe Standardabweichung ("internal inconsistency") der
Werte aus dem "Theta-program" zeigt ein Abweichen der Schnittflächen von den Hauptstrainflächen an, die exakten Werte dürften zwischen den Werten beider Methoden liegen. Abbildung 4 zeigt Rf/Ø<sub>f</sub> und die Ri/Ø<sub>i</sub>-Verteilung in der XZ-Fläche aus dem "Theta-program", diese bestätigt ein "imbricated" Gefüge.

Auch bei anderen Proben der Analyse ist es wahrscheinlich, daß der "strain" einem Geröllgefüge überlagert wurde, das wenigstens geringfügig in der XY-Fläche ausgerichtet war (s<sub>1</sub>=ss). Das Resultat ist eine Verschiebung des Abbildung 4: Rf/Øf und Ri/Øi Verteilung in der XZ-Fläche der Probe K-Lor 2 (Theta-program). Ein 'imbricated fabric' ist wahrscheinlich!


Feldes der deformierten Geröllformen zu etwas niedrigeren k-Werten (siehe später). Die Signifikanz des Deformationsfeldes ist aber durch "random" Proben getestet und hat, wie auch obige Analyse zeigt, nur geringe Auswirkung.

b) Anzahl der Messungen

Zwischen 40 und 75 Objekte wurden in jeder der drei Hauptflächen gemessen. Der Mittelwert liegt über 50, damit über der Anzahl der für verläßliche Aussagen notwendigen Zahl (vgl. Appendix 12,- RATSCHBACHER 1983).

c) "strain-markers"

Es wurden Konglomeratgerölle verwendet, diese zeigen fast ausschließlich e-lliptischen Querschnitt. Abbildung 5 klassifiziert die deformierten Gerölle sedimentologisch, weitere Daten zum Ablagerung<sup>6</sup>environment, siehe RATSCH-BACHER 1983.



Abbildung 5:

20 Gerölle "." und 7 Mittelwerte von Aufschlußgeröllanalysen "o" aus dem Oberkarbon der Veitscher Dekke in der Sunk; Abbildung nach BEHRENS 1977 D... Gerölldurchmesser in cm

Undeformierte Äquivalente existieren im weiteren Untersuchungsraum nicht, aus dem "unstraining"-Analysen ergibt sich ein Übergewicht der initialen Achsenverhältnisse von kleiner 2 : 1 (RATSCHB. 1983). Das stimmt gut mit den durchschnittlichen Verhältnissen für undeformierte Sandsteinund Quarzgerölle, angegeh. von SNEED&FOLK 1958, WENWORTH 1925, GARROH 1951, FLINN 1956, MOSS 1961, 1966 überein. Sie geben einen Faktor von ca. 1,65 : 1 (vgl. dazu den Faktor 1,602(0,16):1, ermittelt nach dem "Theta-program" aus der Probe I). Gerölle in der Umgebung von großen Klasten wurden des inhomogenen strain-Feldes nicht gemessen.

Die "strain-markers" der Probe N25 sind deformierte Porphyrquarze aus dem Blasseneckporphyroidäquivalent der Norischen Decke. Kompaktion dürfte hier etwas größere Ausmaße erreichen (vgl. höheren "flattening" strain in Tabelle 3), auch besteht ein höherer Duktilitätskontrast zwischen den Markern und der Matrix. Den erhaltenen Ergebnissen muß größere Schwankungsbreite zugebilligt werden. Die Probe OK10 erlitt neben Dislokationsdeformation einen hohen Anteil an Drucklösungsveränderung; darüber wird in Kap. 5 diskutiert.

# d) Auswahl der Probenlokalitäten

Um eine Übersicht über das Gesamtgebiet um den Triebener Tauern Paß zu erlangen, wurde ein den Aufschlüssen entsprechendes Netz beprobt. Verrucano, Veitscher und Norische Decke wurden berücksichtigt. Ein gut aufgeschlossenes Areal wurde dichter beprobt um Anhaltspunkte für die strain-Verteilung in der Umgebung der Norischen Überschiebung zu erlangen. Referenzproben für regionale Vergleiche stammen aus dem Raum nördlich des Palten-Liesingtales (Kurze Teichen N Kalwang, Jh.Don, - Norische Decke) und aus dem Raum Bruck/Mur (Veitscher Decke). Es wurde versucht, vergleichbare Gesteine zu beproben.

e) Orientierungsanalyse

Siehe Abbildung 1. Wie die Analyse zeigt, ist im Bereich der Meßgenauigkeit die X-Richtung durch str<sub>1</sub>, Z durch die Normale auf s<sub>1</sub>, Y durch die Senkrechte auf beide representiert. Die Daten zeigen deutlich die Faltung der XY-Ebene um die Streckungsrichtung (X), während der nachfolgenden Deformationen. Die relative breite Streuung der x-Richtung wird auf inhomogenen D<sub>1</sub>-strain und spätere Faltungen zurückgeführt. Die einzelnen Geröllängsachsen zeigen eine deutliche Schwankung in den betrachteten Flächen ("fluctuation in orientation", CLOOS 1947). In Abbildung 6 a,b wurde die Fluktuation gegen das Achsenverhältnis der deformierten Gerölle für die XZ-Fläche zweier verschieden stark deformierter Geröllpopulationen aufgetragen. Dazu wurden theoretische Fluktuationskurven, kalkuliert nach RAMSAY 1967, eq. 5-24 eingetragen. Die Differenz im strain manifestiert sich durch geringe Unterschiede in der Fluktuation. Höher deformierte Gerölle haben generell geringere Fluktuation. Für alle Gerölle in beiden Proben gilt:  $R_{s} > R_{i}$ , weil der  $90^{O}$ -Fluktuationswinkel nie erreicht wird (vgl. Abbildung 130c, 134 a-c in RATSCHBACHER 1983).



### Abbildung 6a,b

Diagramme der maximalen Variation (Fluktuation) in der Orientierung der Längsachsen von deformierten Geröllen aus dem Triebener Tauern Paß Areal, Erläuterungen siehe Text

In einigen Proben tritt ein Abweichen der Schieferung um große Gerölle auf. Das zeigt: diese Partikeln haben unterschiedliche Duktilitäten zur Matrix. Dieses Ausbiegen der Schieferung tritt fast ausschließlich bei größeren Geröllen auf (vql. Taf. 8, Fig. 10), die relativ lose gepackt sind, ca. 25 %. Strain-Bestimmungen von Aufschlüssen mit einer hohen Anzahl solcher Gerölle liefern nur einen Minimalwert für die Gesamtgesteinsdeformation. GAY 1968a, b zeigt, daß bei ansteigenden Verhältnis Partikeln: Matrix eine signifikante Reduktion im Duktilitätsverhältnis zwischen Partikel und Matrix auftritt. Abgeschätzte und errechnete Geröllanteilprozente aus den YZ-Flächen (geringste Deformation) ergeben einen Mittelwert von 25 (10,7)%. Nach GAY 1968a (Fig. 10, eq. 26, p. 227-228) ist eine signifikante Reduktion des Duktilitätsverhältnisses für einen Großteil der Proben zu erwarten.

Für diese Studie wurde das Kriterium einer möglichst unabgelenkten Schieferung um Gerölle als Indikation für homogenen strain und fehlenden Duktilitätskontrast verwendet und bei der Beprobung beachtet. Die gelingt aber nicht in allen Fällen.

Die obig angegebenen Gerölldichten können zur Berechnung eines Viskositätsverhältnisses zwischen den Geröllen und dem Geröll-Matrix-System verwendet werden (vgl. Fig.8 eq.s in GAY 1968a, b, 1969). Für eine Demonstration wurde verwendet: ein Viskositätsverhältnis von ca. 1,5 zwischen Quarzitgeröllen und quarzitisch-schiefriger Matrix (vgl. Tabellen II, III in GAY 1968b), eine mittlere Gerölldichte von 25 % und das mittlere Deformationsellipsoid im Gebiet (Achsenverhältnis 3,13:1,43:1, siehe später). Daraus bestimmt sich eine Viskositätsdifferenz (R<sub>m</sub>, vgl. Fig. 10, GAY 1968a) von ca. 1,1. Das ergibt ein mittleres Deformationsellipsoid für das Gesamtgestein von 3,44:1,57:1. Nimmt man einen etwas höheren Wert für den materialbedinten Viskositätsunterschied an, z. B. 2:1, so ergibt sich für  $R_m$  ca.1,5 und das Achsenverhältnis des mittleren strain-Ellipsoides steigt beträchtlich (4,7:2,1:1).

Wegen der Ungenauigkeit der Bestimmung des Viskositätsverhältnisses R<sub>m</sub> (GAY gewinnt bei seinen regionalen Arbeiten fast ausschließlich den Wert 1.0), der Variation der Matrixzusammensetzung und der komplexen und noch nicht ausreichend untersuchten Natur dieses Duktilitätsproblems, wurden die Probenwerte für die regionale Analyse nicht in dieser Art rekalkuliert. Im Hinblick auf diese Unsicherheiten wird der strain als Minimalwert angesehen.

Aus obigen Berechnungen ist offensichtlich, daß der Duktilitätskontrast die wichtigste Limitation bei der strain-Bestimmung aus Konglomeraten ist. Es sei aber betont, daß sich dabei zwar die Intensität der Deformation ändern kann, nicht aber die Form des strain-Ellipsoids! h) Volumsveränderungen

WOOD 1974 gibt aufgrund von Dichtebestimmungen in Tonschiefern ("shales") maximal 10 % Volumsverlust in diesen Gesteinen an, dies erzeugt nur geringe Irrtümer in der Analyse. Dadurch ist eine Obergrenze des Volumsverlustes in der Matrix der betrachteten Gesteine gegeben. SIDDANS 1977 findet ähnliche Werte. Folglich dürfte die Reduktion der stratigraphischen Mächtigkeit durch die postdiagenetische Volumsreduktion während der Deformation gering sein. Wenn jedoch diese Volumsreduktion berechnet werden könnte, würden die statigraphischen Mächtigkeiten höher sein, als die im folgenden Abschnitt für das Gebiet angegebenen.

Eine andere Ursache für Volumsreduktion stellen diffusive Deformationsprozesse dar (Drucklösung, für eine moderne Zusammenstellung siehe McCLAY 1977). "Pit" ("Lochfraß")-Kontakte bei den Geröllen sind selten. Der Einfluß der diffusiven Prozesse auf die strain-Analyse ist vernachlässigbar, ihre Gesamtbedeutung wird später diskutiert. 4.2.3. Verteilung und Art der Verformung

Die Resultate der kompletten dreidimensionalen Analyse sind in Tabelle 3 zusammengefaßt.

a) Datendarstellung

Die zwei wichtigsten, derzeit angewendeten Darstellungsarten werden presentiert. Erstens um verschiedene strain-Aspekte besser herauszuarbeiten und zweitens um einen Vergleich mit den Resultaten anderer Analysen zu gestatten.

- (1) Der "deformation plot", entwickelt von FLINN 1956, 1962, 1978 und RAMSAY 1964, 1967.
- (2) Ein dreiaxiales, planares Diagramm beschrieben von NADAI 1963, HSÜ 1966 und OWENS 1974, mit Abänderungen durch BURNS & SPRY 1968 und MUKHOPADHYAY 1973.
- (1) Der "deformation plot":

Er erlaubt zwischen: "flattening, constrictional" und "plane" strain Deformation zu unterscheiden. Das Darstellungsfeld umfaßt dreiachsiale Ellipsoide mit X≥Y≥Z, mit reinem "flattening", einem von zwei Spezialfällen, mit X=Y>2, entlang der Abszisse und reinem "constriction" (X>Y=Z) entlang der Ordinate. "Plane"-strain tritt bei Y=1 auf. Normale wie logarithmische Koordinaten werden in der Literatur verwendet. Logarithmische Koordinaten haben den Vorteil, daß Dimensionsänderungen für alle strain-Ellipsoide durch Linien (ohne Volumsänderungen) representiert werden, wodurch Deformationsschritte ("deformation paths") leichter in Bezug auf ihre strain-Komponenten ("incremental strain components") interpretiert werden können. WOOD 1973, 1974 hat einen solchen "deformation plot" mit log X/Y zu log Z/Y konstruiert, wobei man Änderungen in X,Y und Z des strain-Ellipsoides relativ zur Einheitskugel (gleiches Volumen) für jede Probe sofort bestimmen kann. Abbildung 7 a faßt die Daten aus dem Palten-Liesingtal in diesem Diagramm zusammen. Probe OK10 wird nicht näher behandelt, da dieses Gestein ("Quarzwacke") Drucklösung unterlag und es offenkundig ist, daß die Aussagekraft der Rf/ $\phi_{f}$ -Methoden bei solchen Situa-

					0.044						0 000	0 (77
I d	1.9110	0.7878	0,6642	2,8771 1,186 1 91.1 -21.2133.	6	-0,212	),336	0,648	-0,238 -	0,409	0,802	-0,6//
1(10)					-						0,886	-0,796
I(20)										·	0,804	-0,777
1(30)											0.819	-0.648
1(40)											0.823	-0.707
1(50)											0.803	-0.666
1(60)											0,809	-0.668
11	1.8277	0.7984	0.6853	2.6670 1.1650 1	0.828	-0.202	-0.315	0.603	-0.225	-0.378	0.746	-0.689
	0,047	0,024	0,022	82,8 -20,2 -31,6								
VII	1,5138	0,9595	0,6885	2,1987 1,3936 1	0,514	-0,041	-0,312	0,415	-0,041 -	-0,373	0,559	-0,157
	0,057	0,027	0,026	51,4 -4,1 -31,2								
I	1,8256	0,9523	0,5752	3,1738 1,6560 1	0,826	-0,048	-0,425	0,602	-0,049	-0,553	0,819	-0,127
ΥT	2 2212	0.8673	0.5191	4.2789 1.6710 1	1.221	-0 133	-0.481	0.798	-0.142	-0.656	1.043	-0.294
	0,074	0,042	0,028	122 -13,3 -48,1								- ( - /
XII	2,1585	0,7341	0,6311	3,4200 1,4630 1	1,158	-0,266	-0,369	0,769	-0,309	-0,460	0,948	-0,754
	0,082	0,026	0,032	117,9-26,6-36,9								
XIII	2,0942	0,7747	0,6163	<b>5,3980 1,2570 1</b> <b>109,4-22,5-38</b> ,4	1,094	-0,225	-0,384	0,739	-0,257	-0,484	0,920	-0,626
XIV	1.9440	0.7551	0.6813	2.8530 1.1100 1	0.944	-0.245	-0.319	0.665	-0.281	-0.384	0.817	-0.806
	0,05	0,015	0,016									
IV	2,1101	0,8346	0,5678	3,7160 1,4699 1	1,110	-0,165	-0,432	0,747	-0,181	-0,566	0,954	-0,413
	0,058	0,021	0,014	111 -16,5 -43,2								
XIX	2,065	0,8899	0,5442	3,7950 1,6350 1 106 5-11-45.6	1,065	-0,110	-0,456	0,725	-0,117	-0,608	0,958	-0,262
YY	1 046	5 0.8472	0.6064	3,2100 1,3970 1	0.947	-0.153	-0.394	0.666	-0.166	-0.500	0.649	-0.427
<b>~</b>	0,066	0,029	0,035	94,6 -15,3 -39,	3	-01.77		-,		-0,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	0,019	-01-61
III	1,6320	0,9982	0,6139	2,6584 1,6260 1	0,632	-0,002	-0,488	0,490	-0,002	-0,488	0,691	-0,006
	0,041	0,043	0,02	63, 3-0, 18-38,6								
SUM	1,679	3 0,956	1 0,6229	2,6960 1,5349 1	0,679	-0,044	-0,377	0,518	-0,045	-0,473	0,703	-0,136
1c	0,051	0,032	0,024	67,9-4,4-37,7								5
K-Lo:	2,136	7 0,818	5 0,5718	3,7370 1,4300 1	1,137	-0,181	-0,428	0,759	-0,200	-0,559	0,964	-0,456
- 1 - 1 - 1	-7 410	A 0 758		A 5140 1 4040 1	1 410	-0 241	-0.460	0 802	-0 276	-0 615	1 118	-0 550
2	0,087	0,022	0,02	143,9-24,1-46,0	1,-77	-0,24	-0.400	0,072	-0,270	-0,819	1,110	-0,330
K-LÄ	1,642	4 0,948	5 0,6419	2,5586 1,4776 1	0,642	2 -0,051	-0, 358	0,496	-0,053	-0,443	0,667	-0,169
1	0,045	0,043	0,035	64,2-5,2 -35,8			-					-
0110	1, 347	7 1,019	8 0,7276	1,8520 1,4000 1	0,348	3 0 <b>,02</b>	-0,272	0,298	0,020	-0,318	0,437	0,095
11463	0,05	0,002	B 0 6306	7,02,0-27,2	0.87	0 156	0.160	0 634	0 470	0 464	0 800	0 467
UL 77	0,068	0,053	0,028	87,9-15,6-36,9	0,07	-0, 19	-0,707	0,051	-0,170	-0,401	0,800	-0,+0/
			<u></u>						- 17 AND -			
RA-X	2,135	4 0,737	5 0,6349	3,3630 1,1620 1	1,13	5 -0,262	-0,365	0,759	-0,304	-0,454	0,935	-0,753
	0,073	0,021	0,023	113,5-26,3-36,5	•							
R 72	1,843	4 0,869	9 0,6236	2,9560 1,3950 1	0,84	3 -0,130	0 -0,376	0,612	-0,139	-0,472	0,785	-0,386
<b>P</b> 7 <b>•</b>	-1 895	0,072	6 0 6227	1 0280 1 2670 1	0 89	6 0 146	-0 177	0 634	-0 161	-0 474	0 808	-0 435
1	0,075	0,046	0,052	88,6-14,8-37,7	0,00	-0, 140	-0,5//	0,034	-0, 181	-0,4/4	0,000	-0,433
			1									
N 25	1,700	8 1,070	6 0,5492	3,0970 1,9490 1	0,70	1 0,07	1 -0,451	0,531	0,068	-0,599	0,804	0,181
	0,093	5 0,077	0,065	70,1 7,1-45,1	-		5					
KGNK	1,46	38 1,015	6 0,6727	2,1760 1,5097	0,46	4 0 <b>,01</b>	6 -0,327	0,381	0,015	-0,396	0,550	0,060
VCVN					0.67			0 617	.0.022	0 405	0 746	0.066
5	0.054	0,056	5 0,046	67,7-2,2-39,0	. 0,6/	/ -0,02	-0,390	0,517	-0,022	-0,792	0,710	-0,000
STR	1 1,59	42 1,186	53 0,5288	)	0,59	4 0,18	6 -0,471	0,466	0,171	-0,637	0,808	0,464
	0,04	5 0,06	3 0,04		Server 6		522 52 <sup>4</sup>		1486 BP		94.)	law
<u> </u>			• • •									
В	17 1,8	158 1,05	90 0,520	0 3,4919 2,0365	1 0,8	16 C.05	9 -0,480	0,597	0,057	-0,654	0,887	0,137
	10,0	511 1 0	07 0 574	5 2 404 2 748							0.00-	
В	0.0	44 0.04	3 0.025	65,1 6,0 -42.8	0,6	51 C <b>,06</b>	J =0,428	0,501	0,058	-0,559	0,753	0,164
9 3	56 1,9	148 0,96	574 0.539	9 3,5466 1.7918	1 0.9	15 -0.0	33-0.460	0.650	-0.033	-0.616	0.896	-0.079
	0,0	54 0.05	0,021	91,5 -3,3 -46,	0	, ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		5,070		-,	-,-,-	0,017

Tabelle 3: Verformungsanalysenwerte Kolumnen: Probennummer Strainellipsoidhauptachsen mit SD (darunter) Ellipsoidachsen mit Z=1 und Änderungsbeträgen der Hauptachsen in Bezug zur Einheitskugel in % (darunter) Elongation (e - "principal strains") Principal natural strains  $(\overline{e})$ "strain intensity factor" (e\_ - NADAI 1963) ✓ - Lode's Parameter (LODE 1926) Probengruppen: I - UK53: Veitscher Decke I(10) - I (60): unterschiedlicher Dateninput in Probe I RA-X - R-Lor1: Alpiner Verrucano N25: Norische Decke - alle Triebener Tauern Paß KGNK 1,2: Norische Decke, Kalwanger Gneiskonglomerat der Kurzen Teichen STR 1: Veitscher Decke NW Dietmannsdorf B17 - BS6: Veitscher Decke E'Bruck/Mur Tabelle 4: Mittlere Verformungswerte Einheit 92 N 87 €X. e Norische Decke 0,69(0,13) 0,058(0,12) 0,63(0,12) -0,003 38,9(6,2) 61,4(13,0) 2,1(4,7) 3 (Teichen) -0,32(2,7) -35,9(4,5) 2 57,0(15) -13,8(8,5) -39,4(5,2) 17 0,845(0,15) -0,413(0,25) 94,7(26) Veitscher Decke 0,843(0,08) -0,525(0,199)95,5(15,8) -18,0(7,2) -37,3(0,7) 3 Alpiner Verrucano Mittelwerte: Achsialverhältnis (X:Y:Z): 3,13(0,59):1,43(0,21):1 %(distortion in X/Y/Z): 89,9: -13,2: -39,3 e\_: 0,824(0,142) ★ : -0,365(0,281) E : 0,889: -0,13: -0,393 Ē : 0,636: −0,139: −0,499 Mittelwert Veitscher Decke Bruck/Mur \$: 79,4(13,3): 2,87(5,3): -45,6(2,6)Achsialverhältnis: 3,31(0,36): 2,21(0,52): 1 e : 0,794(0,133) : 0,0286(0,053) : -0,456(0,026)e: 0,582(0,075): 0,0273(0,052): -0,61(0,048)

tionen limitiert ist.

Das mittlere strain-Ellipsoid im untersuchten Gebiet (Palten-Liesingtal) hat ein Achsenverhältnis von 3,13: 1,43:1, was einer Streckung in der X-Richtung um 91% und einer Verkürzung um 13% in Y bzw. 39% in Z gleichkommt.

(2) Dreiachsiales, planares Diagramm (Nadai-plot") Für den speziellen Fall der "strain analysis" ist es üblich nur ein Sechstel des Diagrammes zu verwenden (HOSSACK 1968, OWENS 1974). Die nach links gerichtete Komponente ist "prolate" um die X-Achse ("constrictional or cigar shapes") des strain-Ellipsoids, die rechts-gerichtete Koordinate ist "oblate" um die Z-Achse ("flattening or pancake shapes"). Die Winkelhalbierende representiert "plane"-strain.

Zwei Parameter beschreiben die Größe und die Symmetrie des strain-Ellipsoides:

 $e_s$  ("strain intensity factor = strain magnitude") mißt die "total intensity of the distortional component of strain" und wurde von NADAI 1963 definiert.

$$e_s = \frac{3}{2} \cdot \bar{\gamma}_o$$

(2)

 $\overline{\gamma}$  o ist der "natural octohedral unit shear" (NADAI 1963) und gibt den Betrag der Scherung entlang einer Oktaederfläche an, wobei die Achsen des regelmäßigen Oktaeders paralles den Hauptstrainrichtungen sind. Dieser "unit shear" ist ein absolutes Maß der Größe der "distortional" (rotationalen) Komponente der Verformung in jeder Deformation von beliebiger Symmetrie.

Es gilt: 
$$\bar{\gamma}_{\circ} = \frac{2}{3} \cdot \sqrt[2]{(\bar{\epsilon}_{4} - \bar{\epsilon}_{2})^{2} + (\bar{\epsilon}_{2} + \bar{\epsilon}_{3})^{2} + (\bar{\epsilon}_{3} - \bar{\epsilon}_{1})^{2}}$$
 NADAI 1963 (3)

mit 
$$\epsilon = \ln(1 + \epsilon)$$
 und  $\epsilon_4 > \epsilon_2 > \epsilon_3$  (naturla strain) (4)

mit 
$$\ell = \frac{1-1_0}{1}$$
 (elongation) und  $\ell_1 > \ell_2 > \ell_3$  (5)

l<sub>o</sub>... initiale Länge einer Linie; l...Länge der Linie nach der Deformation; Verkürzung wird durch negative Elongation beschrieben.

 $\boldsymbol{\epsilon}_{s}$  ist unabhängig von Volumsänderung und ist qualitativ proportional zur mechanischen Arbeit, die der rotationalen Komponente der Verformung entspricht. Daraus ergibt sich: Minimale Arbeit wird entlang eines Weges ("path"), der durch eine Linie mit konstanter Symmetrie representiert wird, geleistet. Diese Ausage ist nur möglich, wenn die Deformation dem einfachst möglichen "strain-path" folgt; daher nicht anwendbar in Bereichen mit überlagernden ("superimposed") strains (GAY 1969, SANDERSON 1976).



### Abbildung 8:

Idealisiertes Säulenprofil durch den Deckenstapel im Triebener Tauern Paß Gebiet mit der Variation im €, √, %X, %Y, %Z; Mächtigkeitsangaben sind Abschätzungen aus dem Gesamtraum des Paß Areals; in Abschnitt für die Norische Decke gibt die linke strichlierte Linie die Daten aus dem "Kurze Teichen Areal", in der - Kolumne ist es umgekehrt; Erläuterungen siehe Text



## Abbildung 7 a-d

- Datendarstellung der Proben aus dem Palten-Liesingtal a) "deformation plot" nach WOOD 1973, 1974 b) "tree axis planar diagram, NADAI-plot" c) NADAI-plot modifiziert nach MUKHOPADHYAY 1973, "plane"strain Linie eingezeichnet
- d) 'Nadai-Owens-plot' (NADAI 1963, OWENS 1974)

Norische Decke ....."+" Veitscher Decke (Oberkarbon)....."" (Unterkarbon)....."o" Alpiner Verrucano....."x" mean...."•"

Die Symmetrie des "finite strains" ist definiert durch den LODE'S Parameter und ist analog zum k-Wert von FLINN 1962.

 $\gamma = \frac{2\epsilon_2 - \epsilon_4 - \epsilon_3}{\epsilon_4 - \epsilon_3} \text{ (LODE 1926)}$ (6)

Diese Symmetriekomponente variiert von +1.o (reines "flattening", X=Y>Z, k=o.o) bis -1.o ("constriction", X>Y=Z, k=∞), "plane"-strain ist wo Y=1 (V=0.o, k= 1.o). Ein Vorteil dieser Abbildungsart ist, daß der Wertebereich symmetrisch um die "plane"-strain Linie ist. Abbildung 7b faßt die Daten aus dem Palten-Liesingtal in einem NADAI-plot zusammen; Abbildung 7c zeigt die Daten in einem NADAI-plot modifiziert nach MUKHOPADHYAY 1973; Abbildung 7 d gibt die Daten in einem "NADAI-OWENS"-Diagramm (NADAI 1963, OWENS 1974). Letztere Darstellungsart hat den Vorteil, daß Richtungsinformation erhalten bleibt.

# b) regionale strain-Verteilung

# €s, v, % X,Y,Z-Verteilung

Abbildung 8 zeigt ein idealisiertes Säulenprofil durch das Arbeitsgebiet. Die Mächtigkeitsangaben sind Nährungswerte.  $\epsilon_{s,v}$ , Deformation in X,Y,Z sind in Relation zur Deckenabfolge dargestellt.

# mittlere Deformation

Für die folgende Analyse wird eine Kugel als initiales Äquivalent zum Defonramtionsellipsoid angenommen. Volumskonstanz vorausgesetzt gilt:

 $\frac{4}{3} \cdot \hat{\pi} \cdot r^{3} = \frac{4}{3} \cdot \hat{\pi} \cdot \frac{D}{2} \cdot 1 \cdot \frac{D}{2} \cdot 2 \cdot \frac{D}{2} \cdot 3 \qquad (D_{1} \quad D_{2} \quad D_{3} \quad \dots \quad Durch-messer \quad des \\ strain-Ellipsoi-des \qquad (7)$ 

$$r = \sqrt[3]{\frac{\underline{D}_1 \cdot \underline{D}_2 \cdot \underline{D}_3}{2}}$$
(8)

Daraus läßt sich nach (9) die %-Längung bzw. Verkürzung berechnen:

% distortion = 
$$\frac{A-r}{r}$$
. 100  $A=\frac{D}{2}$  bzw.  $\frac{D}{2}$  bzw.  $\frac{D}{2}$ 3 (9)  
Die mittlere Deformation der verschiedenen Einheiten ist  
in Tabelle 4 zusammengefaßt.

Die durchschnittliche Deformationsstärke ist in ganzen Untersuchungsgebiet bemerkenswert konstant (niedrige SD, vgl. Tabelle 3, 4). Die Verkürzung in Z (normal zur "slaty cleavage") zeigt die geringste Variation (Tabelle 3:31-48%!). Nach Tabelle 5 hängt die Variation von e nicht vom Volumsanteil der Gerölle in den Proben ab. Es läßt sich aber ein Einfluß der Konglomeratlagendicke, aus dem eine Probe stammt, nachweisen.

 apecimen
 I
 II
 VII
 X
 XI
 XII
 XIII XIV
 XV
 XIX

 G
 0,802
 0,746
 0,559
 0,819
 1,404
 0,948
 0,92
 0,806
 0,958
 0,958

 % pebbles
 22,2<sup>+</sup>
 20
 7,5
 43,3<sup>+</sup>
 45,3<sup>+</sup>
 35
 7,5
 13
 15
 35

 XX
 XXI
 SUM 1c
 K-Lor1
 K-Lor2
 K-LX
 1
 UK53
 RA-X
 R
 72

 0,849
 0,691
 0,703
 0,964
 1,118
 0,667
 0,8
 0,935
 0,785

 38,3<sup>+</sup>
 20
 45
 5
 10
 7,5
 7
 20
 10

 R-Lor1
 R 25
 EQMX
 I
 EQMX
 2
 0,808
 0,804
 0,55
 0,716

 20
 18,5<sup>+</sup>
 3
 10
 10
 10
 10
 10

Tabelle 5: Beziehung: Strainintensität - Volumsprozent Gerölle, Werte mit "+" berechnet, andere geschätzt.

Die meisten Proben mit etwas geringerem e<sub>s</sub> und auch r (Proben: VII, XXI, R72) stammen aus Konglomeratlagen unter 1m Mächtigkeit eingeschaltet in Phyllitareahe. Teile der Verforumung scheinen von diesen inkompetenten Partien aufgefangen worden zu sein. Die Signifikanz der Verformungsdaten dieser Proben ist dennoch gegeben; das beweist auch eine graduelle Ab- bzw. Zunahme der Verformungsparameter in Annäherung an diese Proben, damit das Einpassen in generelle Trends. Die korrekten Werte dürten etwas höher ( $e_s$ ) bzw. mehr im "constrictional"-Feld liegen, das Gesamtbild verändert sich dadurch nicht.

Die Variation der Symmetriekomponente ( $\gamma$ ) steht im Groben, aber nicht direkt mit der strain-Intensität ( $e_s$ ) in Beziehung.

Weitere Probennahme in der Norischen Decke muß klären:

- ob die Diskrepanz in der Symmetrie der Deformation (Y) und in der Dehnung bzw. Verkürzung in X bzw. Y zu den basalen Decken so ausgeprägt ist, Beachtung verdient weiters:
- N25 hat sehr wahrscheinlich höheren Kompaktionsstrain erlitten, was den Z-Wert erhöht, die Dehnung in X schwächt,
- die Proben KGNK 1,2 wurden ca. 30km NE der übrigen Proben genommen. Bei ähnlicher Gefügeentwicklung ist generell Analogie gegeben, doch liegen diese Proben näher dem Vorland. Als weitere Möglichkeit läßt sich eine präalpine "flattening"-Deformation, die das alpine Deformationsellipsoid in obiger Weise beeinflußt, diskutieren (mit s voralpin<sup>=</sup>salpin<sup>()</sup>, sie wird vom Geländebefund her als unbedeutend erachtet.

Aus der regionalen Verteilung lassen sich folgende Schlüsse ziehen:

- im Gesamtprofil geben höhere E -Werte generell V-Werte näher - 1 (die Deformation wird mehr "constrictional"),
- e nimmt durch den untersuchten Deckenstapel kontinuierlich, ohne markanten Bruck, ab (ins Hangende),
- V nähert sich -1 ("more constrictional"), mit dem Fortschreiten ins Liegende des Deckenstapels (d.H. die Verkürzung nimmt ins Hangende ab),
- die Dehnung in X wird in Hangende schwächer,
- die Verk
   ürzung in Z nimmt ins Hangende zu (der "flatteining"strain steigt),
- generell liegt hohe Deformationshomogenität vor, obwohl:
  - ein größeres Gebist betrachtet wird,
  - verschiedene Ablagerungsenvironments eingeschlossen sind,
  - die Gesteine verschiedenes Alter und unterschiedliche großtektonische Position haben.

Die Grundlagen für eine strain-Konturierung (vgl. CLOOS 1947, HOSSACK 1968, TOBISCH et. a., 1977, CHAPMAN et al., 1979) für das Gesamtgebiet (hohe Datendichte) fehlen im Untersuchungsbebiet, eine solche war auch nicht das Ziel. Ein ausgewähltes Detailgebiet (Grenze Norische-Veitscher Decke im Sunk-Ausgang wurde für einen Versuch ausgewählt. Die Resultate werden nun mit einiger Genauigkeit diskutiert:

Abbildung 9 a,b zeigt konturierte Karten für  $e_{c}$  und r . Sofort ist ersichtlich:

- ein Fehlen von Daten,
- die Einflüsse der D<sub>2</sub>-Faltungsdeformation auf die strain-Parameterverteilung.

Die folgende Analyse soll vorläufigen und mehr theoretischen Charakter haben. Es soll gezeigt werden, wie strain-Analysendaten auch zur Klärung von strukturell komplizierten Detailgebieten herangezogen werden können und Anhaltspunkte zur Bedeutung wichtiger tektionischer Strukturen (z.B. Überschiebungen) liefern können. Folgende Annahmen liegen zugrunde:

- die aus den vorliegenden Daten interpolierten Konturierungen stimmen im wesentlichen,
- die strain-Daten representieren im wesentlichen die  $D_4$ -Deformation (siehe Punkt 2 und die nachfolgende Analyse).

Abbildung 10 a,b zeigt ein Profil guer zur Faltenachsenrichtung und senkrecht zur D<sub>1</sub>-Streckungsfaser, also in der YZ-Fläche des strain-Ellipsoides konstruiert aus den € bzw.**v** Werten. Wegen der im Gelände bestimmbaren Lage der Norischen Überschiebungsfläche ist nur diese Großstrukturrekonstruktion möglich. Nichtbestimmbare Parasitärfalten sind wahrscheinlich.

Folgende Merkmale lassen sich ablesen:

- e nimmt mit Annäherung an die Überschiebungsbahn zu,
   e nimmt in höhere Stockwerke ab,
- -die Überschiebungsbahn schneidet die es-Konturen lateral (Abbildung 9a, 10a),
- durch die Variation der e\_-Werte zusammensetzbare Großfaltenstrukturen (Abbildung 10a) gleichen im wesentlichen den tatsächlichen Großfalten,
- 🖌 nimmt mit Annäherung an die Überschiebungsfläche zu (näher o.o),

- v nimmt in höhere Stockwerke ab,
- e und v sind im wesentlichen invers korreliert (Abbildung 9b, 10b)!!!!,
- die Überschiebungsbahn schnedet die √-Konturen lateral (Abbildung 9b, 10b).

Daraus werden folgende Schlüsse gezogen:

- das "finite"-strain Ellipsoid representiert im wesentlichen die D\_-Deformation (Abbildung 10a), diese ist auch innerhalb der Deckenkörper hoch (Abbildung 10a), ist aber an den Überschiebungsbahnen gesteigert,
- die Überschiebungen liegen, im Bereich der Meßgenauigkeit, den XY-Ebenen des strain-Ellipsoides parallel (vgl. Abbildung 10a, 12, Geländedaten);
- D<sub>2</sub>-Faltung (damit duktile Deformation) beeinflußt das "finite"-strain Ellipsoid folgendermaßen:
  - weitere Großfaltenrotation (z.B. Bereich Lifteneck-Abbildung 9a) erhöht die strain-Werte;
  - unterschiedlich weite Rotation (damit unterschiedlich starker D<sub>2</sub>-strain Einfluß) bewirkt das laterale "crosscutting" der Konturlinien mit den Deckengrenzen (vgl. Abbildung 9 a,b; 10a,b)
  - die inverse Korrelation von e, v -Verteilung D<sub>2</sub>-Faltung: Einengung des sträin-Ellipsoids in der Y-Richtung durch duktile Einengung paralles des D<sub>1</sub> (ss)-Lagebaues ("layer-shortening"); - in Bereichen Aufhören (bzw. Verminderung) der Y-Einengung durch "buckeling" des Lagengefüges; Fortführtung der Einengung in Y durch weitere Verkürzung in Y in den Schenkeln der B<sub>2</sub>-Falten (Erhöhung von e, Verminderung von v (höher fiegative Werte)), Aufhören der lagenparallelen Verkürzung.
- Ausbildung, Lage, strain-Verteilung der Norischen Überschiebung ist durch die  $D_1$ ,  $D_2$ -strain-Verteilung erklärbar, der  $D_1$  und  $D_2$ -Deformation zugeordnet, deshalb alpidisch.



•



•



Abbildung 10 a,b

Querprofile (ca. senkrecht str, und  $B_2$ ) zu den  $e_3$ , r - Konturkarten (Abbildung 10 a,b); das Einfallen der Großfaltenschenkel und der Norischen Überschiebung ergibt sich aus Geländebeobachtungen, Erläuterungen siehe Text



Abbildung 11:

D<sub>2</sub>-Faltenstrukturen am Triebenstein NE-Grat; Falten ermittelt aus s<sub>1</sub> (ss)/s2-Überschneidung (aufrechte-inverse Lagerung-Pfeile im Profil) bei gegebener Vergenz, beobachteten Faltenumbiegungen und sedimentären Indikatoren; strichlierte Bereiche der Geländekantenlinie entsprechen Metapelitpsammiten, voll ausgezogene Bereiche dominierenden Metakonglomeraten; vergleiche mit Abbildung 10, gegenüber diesem ist das Profil 2,5 mal überhöht; Beginn erst bei 960m SH. durch Aufschlußarmut bedingt.





## Abbildung 12:

Lage und Orientierung der YZ-Schnitte des strain-Ellipsoides in Querprofilen durch den Dekkenstapel. Ellipsenlänge zu Ellipsenbreite gibt das Achsenverhältnis der Deformation, die Lage, die Orientierung im Raum; diese ist im wesentlichen durch die D<sub>2</sub>-Faltung gegeben (vgl. Abbildung 10,11). c) Auswirkung der Deformation auf die stratigraphische Mäch-

tigkeit. In Abhängigkeit von der Orientierung des strain-Ellipsoides zur Schichtung können substanzielle Mächtigkeitszu- bzw. -abnahmen resultieren (vgl. CLOOS 1947, WOOD 1974, TOBISCH et al., 1977, HOSSACK 1978, OERTEL 1981). Der folgenden Analyse im Triebener Tauern Paß Areal liegen als Annahmen und Unterlagen zugrunde:

- die duktile Deformation, die sich in den strain-Analysewerten manifestiert ist generell D<sub>1</sub> zuzuschreiben (siehe vorhergehende Analyse),
- eine vollständige D<sub>2</sub>-D<sub>4</sub> Fal-tenausglättung gelingt (aus der Geländeanalyse möglich),
- die Dicke des heutigen lithologischen Säulenprofils (top-Altkristallin bis einschließlich Silur(?)-Klastika der Norischen Decke s' des Paltentales) beträgt.ca.2400 m (250m Alpiner Verrucano, 650m Veitscher Decke, 1500m Norische Decke (Ordovizium-Silur(?)),
- die Verkürzungsrichtung ist während der gesamten Deformation im wesentlichen senkrecht auf ss-gelegen (durch Fehlen von D<sub>1</sub>-Falten wahrscheinlich, beachte auch die spätere Diskussion über das Deformationsmodell),
- das durchschnittliche strain-Ellipsoid (3,13:1,43:1) ist für das gesamte Gebiet representativ,
- verschiedene Lithologien verhalten sich bei der Deformation ähnlich.

Das ergibt eine Reduktion während der duktilen Deformation um ca. 1600m. Ausdünnung an den Überschiebungsbahnen (durch "faulting"), syntemporär zur duktilen Deformation addiert weitere 800m (spekulative Annahme: für das Permomesozoikum 500m, für die Veitscher Decke maximal 100m, für die Norische Decke 200m). Das ergibt eine Verdünnung durch die Deformation um ca. 50 %, das ist von ca. 4800m auf ca. 2400m.

4.2.4. "Deformation path" (Geschichte der duktilen Deformation)

Die Bestimmung des "deformation path" ist schwierig (vgl. ELLIOTT 1972, WOOD 1974, RAMSAY 1967) und je nach Methode nur mit unterschiedlicher Genauigkeit möglich. In dieser Arbeit werden die "finite strain"-Probendaten verwendet um Überlegungen über einen mittleren "deformation path" im untersuchten Gebiet, während eines Teiles des duktilen Deformationsprozesses, anzustellen.

Jeder sinnvolle Versuch um Einsicht in die Deformationsgeschichte zu erlangen, erfordert einenGradienten oder eine Variation in der Gesamtdeformation und die Erhaltung von Strukturen in unterschiedlichen, aber bekannten Verformungszuständen. Dann erscheint es berechtigt anzunehmen, daß die weniger entwickelten Strukturen Anologien zu den früheren Stadien der Gefügeentwicklung in den höherdeformierten Gebieten sind. Danach ist der einfachste "deformation path" durch eine Probengruppe mit konstanter Symmetriekomponente ( $\mathbf{v}$ ) gegeben, die aber verschieden starke Enddeformationsintensität ( $\mathbf{e}_{s}$ ) besitzt. Die individuellen Proben pflastern dabei eine Linie auf dem "deformation plot" und representieren progessive Deformationszustände am selben "deformations path".

Natürlich sind "deformation path" nur Modelle und beobachtete Deformationsfelder (der Variation der räumlichen Lage des "finite strain") können nicht direkt mit dem "deformation path" korreliert werden, außer durch Annahmen in den Modellen selbst (siehe oben). Eine klare Unterscheidung muß zwischen "deformation path" (der Variation der Verformungszustände in der Zeit) und den Deformationsfeldern gemacht werden.

WOOD 1973 und TOBISCH et al., 1977 fassen die mittleren strain-Ellipsoide bisher publizierter strain-Analysedaten verschiedener orogener Zonen, verschiedenen Alters und Intensität zusammen. Sie nehmen an, daß das mittlere strain-Ellipsoid die mittlere Deformation des jeweiligen Raumes representiert und interpretieren die Daten als Stellvertreter verschiedener Deformationsenvironments (d.h. bestimmte orogene Zonen sind durch eine charakteristische Deformation gekennzeichnet) mit charakteristischen "deformation paths"! Beide Publikationen ergeben, daß deformierte Zonen gewöhnlich drei verschiedenen "deformation paths" angehören:

(1) "flattening path" (path I nach TOBISCH et al., 1977, pathsA,B,D nach WOOD 1973)

Diese "path" findet sich gewöhnlich in Phylliten ("slates") und assoziierten Gesteinen und tritt meist mit niedrig temperierter Metamorphose auf (typische (niedrige) Grünschieferfazies). TOBISCH et al., 1977 erklären das Zustandekommen dieses "path" mit Kompression senkrecht zum Gebirgskörper, welche ein beträchtliches Maß an tangenialer Verkürzung (Z-Richtung des strain-Ellipsoids) zusammen mit aufwärtsgerichteter Dehnung (X-Richtung) erlaubt. Laterale Ausdehnung bleibt limitiert, weil ein extremer Energieaufwand nötig wäre, um einen Gebirgszug in dieser Richtung (Y) im größeren Bereich zu dehnen (vgl. TOBISCH et al., 1977)! Ein charakteristisches Achsenverhältnis der Dehnung (%X/%Y) ist ca 4.

(2) "plane-strain path" (path II nach TOBISCH et al., 1977, path C nach WOOD 1973)

TOBISCH et al., 1977 gehen eine ähnliche Erklärung für diesen "path" wie bei (1), doch ist die Dehnung in Y durch zusätzliche Zwänge lokaler Natur limitiert. Solche Zwänge können Granitköper, das Gewicht großer Decken, kompetente Gesteinskörper etc. (vgl. TOBISCH et al., 1977) sein. RAMSAY 1980 dagegen weist darauf hin, daß ein "plane"-strain Ellipsoid aus "simple-shear"-Deformation in Assoziation mit Deckenüberschiebungen resultiert. Abweichungen davon können einer Kombination von "simple-shear" und Volumsverlust und/oder überlagerte longitudinale Verformung zugeschrieben werden.

(3) "prolate path" (path E nach WOOD 1973)

Die Gesteine sind L≫S-Tektonite und erlitten Dehnung (in X) als Resultat von Einengung in Y und Z. Assoziierte Falten streichen parallel zur langen Achse (X) des Deformationsellipsoides und parallel zur Deckentransportrichtung. Die Moinethrust-Zone als Musterbeispiel, ist charakterisiert durch "simple-shear", mit der Bewegung in, aber nicht ausschließlich eingeengt auf, enge Zonen (WOOD 1973). Es erscheint, daß die Verkürzung in Y dadurch ermöglicht wird, daß Falten mit Achsen parallel zu größten "finite" strain-Richtung ausgebildet werden (vgl. WOOD 1973).

In Abbildung 13 sind die drei "deformation paths" (Pfeile) zusammen mit den Daten aus dem Palten-Liesing Tal auf einem logarithmischen "deformation plot" eingetragen. Die Daten folgen im wesentlichen einem "plane-strain path" und einem "prolate-path". Die durchschnittliche Verformungsintensität steigt dabei vom "plane" zum "prolate-path". Generell scheint die Stärke der Verformung beim "prolate-path" im untersuchten Gebiet untypisch. WOOD 1973 gibt mittlere Werte von 25:1:0,9, als einen typischen Wert für die Moine-thrust Zone; vergleiche dagegen ein Mittel von 2,2:1:0,7 im hiesigen Gebiet.



### Abbildung 13

Logarithmischer "deformation plot" der "finite"-strain-Zustände im Triebener Tauern Paß Gebiet mit Linien für k=0,4; 1;2;5 und 40% "flattening" (Z), Pfeile zeigen die drei "deformation path" definiert bei WOOD 1973, TOBISCH et al. 1977; Erläuterungen siehe Text

4.2.5. Möglichkeiten zur Entstehung des "prolate" Gefüges Die Möglichkeiten einer Verkürzung in Y. werden erläutert, letzlich ein Modell für den hiesigen Raum entworfen.
(1) Überlagerung von "plane"-strain über ein "oblate" Kompaktionsgefüge. Schieferung liegt senkrecht zur Schichtung (Y-Richtung der Verformung parallel zu den Geröllängsachsen des prästrain-Gefüges). Solch ein Fall wird von MILTON&CHAPMAN
1979 diskutiert. Ihre Fig.7 ist in Abbildung 14 zur Erklärung wiedergegeben. Man vergleiche auch SANDERSON 1976, der die Auswirkungen der Überlagerung eines "plane"-strain auf unterschiedliche Ausgangsgefüge diskutiert.

(2) Überlagerung eines "simple-shear" mit vertikalen Scherflächen über ein flach liegendes, initiales Gefüge (vgl. SANDER-SON 1976). Seine Fig.10 ist in Abbildung 15 wiedergegeben, zusammen mit dem mittleren Verformungsellipsoid (3,13:1,43:1) und dem wahrscheinlichen Kompaktionswert im hiesigen Gebiet.



Abbildung 14

Überlagerung von "plane"strain auf ein initiales
"oblate"-Gefüge; Fig. 7
von MILTON&CHAPMAN 1979







Abbildung 15

Überlagerung von "simple shear" mit vertikalen Scherflächen und horizontaler Scherung auf ein flachliegendes Kompaktionsgefüge; Fig.10 nach SANDERSON 1976; Erläuterungen siehe Text (3) Ein an und für sich "prolate"-strain in Kombination mit einem initialen"random" Gefüge oder anderen initialen planaren Gefügen. HUTTON 1979 beschreibt ein planares, sedimentäres Ausgangsgefüge, das parallel zur XY-Fläche eines "prolate"-strains liegt. Durch die Überlagerung entstehen aus dem "oblate"Gefüge planare später "prolate" Gefüge.

(4) Die maximale Dehnungsrichtung (X) des "finite" strain Ellipsoids liegt (sub)parallel zur Faltenachse sich entwickelnder Falten.

## Diskussion:

ad(1) Vergleiche Abbildung 16a. Das Gefügeelilipsoid liegt anfangs auf der negativen Seite der  $e_v$ -Achse und wandert bei progressiver Deformation entlang einer geraden Linie (parallel des "plane"strain Vektors) bis zum jetzigen Punkt. Das Band in Abbildung 16a representiert diese Überlagerung eines tektonischen "plane"-strains über ein "oblate" Ausgangsgefüge (MILTON&CHAPMAN 1979 folgend). Die Länge des Bandes entspricht der maximalen strain-Komponente im Triebener Tauern Paß Gebiet (e\_=1,118), die Breite der Variabilität des initialen Gefüges (dieses entspräche einem Gefügeellipsoid mit dem Achsenverhältnis 1,6:1,6:1,0 (0:0,162:0,162:-0,31)). Nimmt man an, daß die mittleren R<sub>i</sub>-Werte bestimmt aus dem YZ-Schnitt des strain-Ellipsoides der mittleren Geröllgröße entsprechen, weiters, daß die üblicherweise etwas größeren R,-Mittelwerte der XYund XZ-Fläche bevorzugt in der Schichtung liegen, dann ergibt sich aus den Daten der Probe I und K-Lor2 (R,-Werte bestimmt aus den "theta-program", PEACH&LISLE 1979) ein initiales Gefügeellipsoid mit einem Achsenverhältnis von ca. 1,2:1,2:1 (1,17:1,17:1 errechnet).

Vertauscht man für den vorliegenden Fall Y und Z ("oblate fabric") in beiden Fällen, so ergibt sich keine Übereinstimmung. Die Breite des tatsächlichen Gefügebandes ist in Abbildung 16a durch den kurzen strichlierten Pfeil angegeben. Auch die zweite Voraussetzung für diesen "deformation path", ein großer Winkel zwischen Schichtung und Schieferung fehlt. Möglichkeit (1) ist daher auszuschließen. ad(2) Vertikale Scherzonen können im Gelände in Zusammenhang mit der duktilen Deformation nicht beobachtet werden. Möglichkeit (2) ist deshalb auszuschließen.

ad(3) Die Überlagerung eines "prolate-strain path" über ein zielloses Ausgangsgefüge ist in Abbildung 16 b dargestellt. Alle deformierten Proben wurden durch Überlagerung eines mittleren strain-Wertes rückgeführt. Das deformierte Band hat wieder die Länge des maximalen Deformationswertes im Untersuchungsgebiet, die Breite representiert die Variabilität des Ausgangsgefüges. Das sich daraus ergebende Ellipsoid hat ein Achsenverhältnis von ca. 1,3:1,3:1, dies ist wiederum zu hoch (siehe (2)), doch muß man diese Möglichkeit in Betracht ziehen. Dieser "strain-path" (k=ca.1,5) kann aber nicht seine Entstehung aus sich selbst erklären (was aber nicht zu seiner Zurückweisung führen kann). Als Denkmodelle könnten laterale Inhomogenitäten (Zwänge") dienen,- wegen der Homogenität der Werte im Untersuchungsgebiet, der initialen Geröllmittelwerte, dem offensichtlichen Fehlen von Inhomogenitäten (vgl. "deformation path 2" und TOBISCH et a., 1977) ist diese Möglichkeit ebenfalls unwahrscheinlich.

Abbildung 16 a (vertikaler Pfeil) und Abbildung 16c (schräges und vertikales Band, diese mit selber Bedeutung wie vorher) geben noch einige Spezialfälle.

ad (4) Diese in Punkt 4.2.3.b) zum Modell im Kleinbereich diskutierte Möglichkeit wird nun ausgeweitet, die Deckgebirkgsdeformation entwickelt und diskutiert.

#### 4.2.6. Modell zur Deckgebirgsdeformation

Das Modell muß erklären:

- die Parallelität (im Bereich der Genauigkeit des Geländebefundes) der "slaty cleavage" (s1) und XY-Fläche und den Überschiebungsbahnen,
- die annähernde Parallelität von s1 und ss,
- das Vorherrschen von L S-Tektoniten,
- die Zunahme von  $e_{s}$  ins Liegende des Deckenstapels bei gleichzeitiger generell<sup>s</sup>höherer negativer Symmetrie (r),
- die Zunahme von E im Bereich der Überschiebungsbahnen bei generell hoher Deckenkörperinterndeformation,
- die Zunahme der "flattening"-Deformation ins Hangende des Deckenstapels,
- das generelle "prolate"-Deformationsfeld im Triebener Tauern Paß Areal,
- post-D1-Faltung mit Achsen parallel zur Dehnungsrichtung der



D\_-Deformation bzw. parallel zur X-Richtung des "finite"strain Ellipsoi/des.

Im folgenden wird das Modell entworfen, daraufhin die Argumente zu seiner Unterstützung diskutiert, soweit sie aus der strain-Analyse resultieren:

Deckenstapelung infolge großmaßstäblicher, "simple-shear"-

angenäherter Deformation in einer "décollement"-Zone zwischen Basement und Deckgebirge bildet s, als Transversalschieferung aus. Wo s, einen quasiisotropen Körper durchschert, bilden sich keine Falten, wo nicht (z.B. Norische Decke) bilden sich solche, bleiben aber klein. Die Deformation ist in den Deckengrenzen gesteigert, bei hoher Deckeninterndeformation. Unäquidimensionale Inhomogenitäten werden in der Scherrichtung rotiert, diese ist parallel der X-Richtung des "finite"-strain Ellipsoides. Starre Körper werden parallel X zerrissen, plastische Körper parallel der Scherrichtung gedehnt, dabei bliebt die Y-Richtung konstant. Die konstant NW-SE gerichtete Streckungslineation ist sehr richtungstreu und gibt die Richtung des duktilen Fließens in den Deckenkörpern und Deckentransportrichtung an. Beim Transport, wahrscheinlicher an dessen Ende, werden Falten (B2) schräg zur Transport(Scher-)richtung ausgebildet. Im Zug der fortlaufenden Gesamtdeformation werden sie zusammen mit anderen Elementen parallel X-eingeregelt. Diese Falten füren bei ausreichender Temperung zu weiterer plastischer Verformung. Einengung in Y des "finite"-strain Ellipsoides setzt ein, die fortlaufende Deformation führt aber zu weiterer Dehnung in X, das "finite-strain"-Ellipsoid wird generell "prolate".

## 4.2.7. Argumente

Dieses Modell offeriert den einfachsten "strain-path" (vql. Abbildung 16d). Das dünne Band umschließt die kleineren strain-Werte, folgt der "plane"-strain Linie und umschließt ein zielloses Ausgangsgefüge, welches auch Kompaktionsgefüge umfassen kann, die äquvalent einem Gefügeellipsoid mit einem Achsenverhältnis bis zu 1,15:1,15:1 (Kompaktion um 10%, bis 15%) sind. Dieses Ausgangsgefüge entspricht gut dem errechneten (siehe vorher). Dieses ziellose Ausgangsgefüge wird "simpleshear" deformiert ("plane-strain path"). Das deformierte Gefüge wird anschließend durch die X-richtungsparallele Faltung in der Y-Achse verkürzt, wobei Variationen entsprechend der Lage in den Falten un in der Deckenstapelposition auftreten. Proben aus den Schenkeln der Falten werden stärker deformiert, aus den Scheitelbereichen kaum (vgl. Abbildung 16a,b). Ins Liegende des Deckenstapels, wo bei höherer Temperatur die Plastizität erhöht ist, ist die Verkürzung intensiver. In die höheren Deckenstockwerke klingt die plastische Wirkung zusammen mit ihrer Stärke und ihrer Durchwärmung aus. Diese Deformation ist durch das zweite, breitere Band representiert, entsprechend der Inhomogenität dieser Deformation. Aus Abbildung 16d läßt sich die Verkürzung mit o-25% abschätzen. Das in Kapitel 3,3 aus den Geländedaten wahrscheinlichgemachte Faltenmodell erklärt die Besonderheit dieser strain-Überlagerung, so:

- die Aufrechterhaltung der Beziehung "finite"-strain-Ellipsoid-Hauptachsen zu D\_-strain Gerüst (z. B. Abbildung 12), - die Erhöhung der Gesamtdeformation (C\_) bzw. die Verkleine-rung der Symmetriekomponente (r) (höhere negative Werte) in
- den B<sub>2</sub>-Faltenschenkeln (vgl. Abbildung 10 a,b).

Darauf soll nun näher eingegangen werden: Wenn die Einengung in Y durch die B2-Faltung geschehen ist, dann muß nach den Ergebnissen der "finite"-strain Analyse gelten:

-die duktile Deformation ( denn nur die plastische Fließdeformation geht in die "finite"-strain Analyse ein) läuft im selben Deformationsplan wie die  $D_1$ -Deformation ab, weil eben die "finite" strain Ellipsoidparameter selbe Lage, wie die des  $D_1$ -Ellipsoids haben, d.h. die "finite" XY-Fläche ist parallel  $s_1$ , X ist parallel str<sub>1</sub> etc..

Generell gilt obige Feststellung nur für kompetente Gesteine (da aus ihnen die Geröll-strain"marker" stammen). In inkompetenten Gesteinen kann die duktile Deformation weitergeführt sein, die "finite" strain-Achsen mit der D<sub>2</sub>-Deformation weiterrotiert sein.

- Es läßt sich als Alternativen zusammenfassen:
- a) die duktile D\_-Deformation hat entsprechende Lage,
- b) die duktile D<sub>2</sub>-Deformation mit unpassender Lage **ist** vernachlässigbar klein,
- c) die Einengung in Y ist nicht durch die D2-Deformation entstanden.

Durch den Nachweis des "chevron" bzw. "flexural-slip" Modells für B, ist Alternative a) sehr wahrscheinlich. Das "chevron"-Faltenmodell erklärt gegenüber dem Parallelfaltenmodell die homogene Deformation und die geringe Scheiteldeformation (vgl. Abbildung 10a,b). Folgende Parameter bekräftigen dieses Modell(damit die Einengung in Y und die Aufrechterhaltung der Lage des Deformationsplanes, wobei bei der D<sub>2</sub>-Deformation nur X an Stelle von Y der D<sub>1</sub>-Deformation tritt):

-D\_-Quarzachsenmikrogefüge bleiben erhalten; die duktile D\_2-Deformation läuft im selben kinematischen Großplan wie D\_1 ab, führt aber "prolatefabric"-Elemente ein; diese hängen mit der Stärke der D\_2-Deformation direkt zusammen,
-die Lage des Deformationsplanes (Hauptstrainachsen) bleiben erhalten, dies zeigt sich am besten in der Bildung von s<sub>2</sub>:
- vor der Anlage von Mikrofalten werden "spröde" Mineralien senkrecht der D\_2-Verkürzungsrichtung (¥ des "finite"strain Ellipsoids, X des D\_2-Ellipsoids) gest-aucht, geknickt; vgl. Taf.5,Fig.7a; Einengung genau paralles s<sub>1</sub>!
- Bildung harmonischer, symmetrischer Runzeln (Parallelfalten), Einengung parallel dem s<sub>1</sub>-Lagengefüge; vgl. Taf.5, Fig.7b; Verformung wird durch "buckling" getragen,
- Bildung von Mikrofalten und steilstehenden B<sub>2</sub>-Flächen, wobei die s<sub>2</sub>-Flächen in den Schenkeln überwiegend noch

wobei die  $s_2$ -Flächen in den Schenkeln überwiegend noch senkrecht  $s_1$ - stehen (vgl. Bildung zweier Maxima in Abbildung 1-3/7/17): Einengung daher noch parallel dem  $s_1$ -Lagengefüge, vgl. Taf. 5. Fig. 7c.

Deutlich ist die Korrelation: je höher die PT-Bedingungen bei der D<sub>2</sub>-Deformation ( je tiefer im Profil), desto länger plastisches Fließen, desto stärker die Einengung in Y (vgl. Abbildung 8).

Die Proben für die strain-Analyse haben entsprechend ihrer Kompentenz das Stadium der harmonischen Runzeln (siehe oben) kaum erreicht, in die Verkürzungsberechnung in Y (X bei D<sub>2</sub>) geht daher weitgehend nur die duktile Deformation im engeren Sinn (lagenparallele Verkürzung) in die "finite"-strain Berechnung ein. Es scheint nach der obigen Diskussion berechtigt anzunehmen, daß der "buckling"-strain weitgehend durch Lagengleitung aufgefangen wurde.

Die Variation in der Y-Einengung ist daher abhängig von:

- der Position im Deckenstapel,
- der unterschiedlichen Position in einer Falte nach dem Faltenmodell,
- der relativen Viskosität des kompetenten Gesteins aus welchem die Probe entnommen wurde,
- der Inhomogenität der "plane"-strain Ausgangsdeformation.

Versucht man nach obigen und den Daten in Kapitel 3.3 die Einengung in Y zu quantifizieren, so ergibt sich für das vorgeschlagene Modell eine Bestätigung:

- Einengung in Y des "finite" strain Ellipsoids: mean: 13,2 %,

deutlicher Anstieg ins Profilliegende (vgl. ca. 0% in der Norischen Decke, ca. 14% in der Veitscher Decke, ca. 18% im Verrucano, - Tabelle 4),

- initiales Kompaktionsgefüge: o-15% (ein Kompaktionsgefüge in Z in der Größenordnung von wenigen % ist auch bei der Deutung einiger "strain-marker"-Muttergesteine als "debrisflow"-Ablagerungen wahrscheinlich); trotz "plane"-strain Deformation liegt das Gefüge nach D<sub>1</sub> etwas unter der "plane"strain Linie ("true flattening field" des "deformation plot", vgl. RAMSAY&WOOD 1973),
- Verkürzung des "finite"-strain Ellipsoides in Y durch D<sub>2</sub>-Überlagerung während Phase a) und b) des Faltungsvorganges (Kapitel 3.3): o-30%.

Damit ist deutlich aufgezeigt, daß  $D_2$  das Ausmaß (Stärke) der Gesamtdeformation nicht wesentlich beeinflußt, die Symmetrie im "finite"-Deformationsfeld jedoch weitgehend steuert. Deutlich wird dies besonders dort, wo durch PT-Abfall die Duktilität der  $D_2$ -Deformation abfällt, die Einengung in Y gering ist oder überhaupt fehlt, - die strain-Analyse nur die  $D_1$ -Deformation widerspiegelt. Diese ist dann "plane"-strain, um k=1 (v=0.0), meist durch Kompaktion etwas unterhalb. Die gilt besonders für die untersuchten Referenzräume, schon für die Basis der Norischen Decke im Teichen Gragen (vgl. Tabelle 3, Abbildung 7), besonders aber für den Raum Bruck/Mur (Tabelle 3). Hier war der Wärmegradient steiler (vgl. Abbildung 17).



Abbildung 17

NADAI-OWENS-plot der "finite"strain Daten aus den Referenzprofilen Teichen: Kalwanger Gneiskonglomerat (verwendet wurden möglichst dicht gepackte Restquarzgerölle), Bruck/Mur: Veitscher Decke Restquarzgerölle

Zusammen mit der Verkürzung in Y muß es bei "plane"-strain Bedingungen während D, zu einer Dehnung in Z und X kommten (die Porositätsverminderung ist in allen Fällen vernachlässigbar). Die hat aber auf die vorhergehenden Analysen keinen Einfluß (z.B. Auswirkung auf die stratigraphische Mächtigkeit), da immer der "finite" strain Zustand betrachtet wurde. Im Zuge der fortlaufenden Deformation (siehe später) ist eine Bevorzugung der Dehnung in X zu erwarten. "Simple shear" Deformation hilft:

-die B<sub>1</sub>-Faltenformen, -die Lage von B<sub>1</sub> und B<sub>1</sub> annähernd parallel der Streckungs-lineation zu erklären.

So ist es interessant, die B<sub>1</sub>-Faltenformen in der Norischen Decke mit experimentell in "simple shear"-Experimenten erzeugten Falten zu vergleichen (z.B. COBBOLD&QUINQUIS 1980). Sie zeigen ebenfalls stark zusammengedrückte Formen, mit langen Schenkeln und variablen Achsen (siehe auch RAMSAY 1980). Die zweite Frage ist schwieriger zu beantworten: warum liegen die  $B_1$  bzw.  $B_1$ -Achsen nicht wie in vielen Studien belegt, senkrecht zur Streckungsphaser? Es soll hier eine vorläufige Erklärung diskutiert werden, ohne sie weiter im Gelände über größere Bereiche verfolgt zu haben. "Simple shear" impliziert eine progressive Rotation aller mit der Y-Achse des "simpleshear" strain-Ellipsoides nichtparallelen Elemente in die Richtung der X-Achse. SANDERSON 1973 zeigt, daß die Rotation von Faltenachsen von der originalen Faltenachsenvariation, vom "principal"-strain Verhältnis (X/Y) und das Ausmaß der Rotation auch vom Winkel zwischen der X-Richtung und dem Faltenachsenmittel abhängt. Im hiesigen Fall heißt das: die an Inhomogenitäten angelegten B<sub>1</sub>-Falten (Norische Decke), bzw. die  $\beta_1$ -Achsen werden im Laufe der Deformation passiv in die Streckungsfaser rotiert (vgl. auch BERTHE&BRUN 1980). Abbildung 18a (SANDERSON'S 1973 Fig.3) verdeutlicht dies: bei einer gegebenen initialen Faltenachsenschwankung  $(z.B. \ell = 20^{\circ})$ und einer gegebenen Verformung(X/Y) werden die Achsen in ihrer Achsenebenen progressiv rotiert. Für die gegebenen X/Y-Werte von 2-3 im hiesigen Gebiet zeigt sich daraus keine befriedigende Erklärung; die X/Y-Werte sind zu niedrig. Als Erklärungsmöglichkeiten liegen vor:

- schon am Beginn der Faltung wurden β<sub>1</sub> bzw. B<sub>1</sub> mit einem Winkel zu X angelegt, dann einrotiert; Abbildung 18b (SANDERSON'S 1973 Fig.5) zeigt, daß bei einem Winkel von 10-20 die gegebenen strain-Werte für eine Rotation nahe str. ausreichen würden. Wichtigstes Argument für eine solche Schräglage ist, soweit feststellbar, eine bevorzugte N-NE-Vergenz der B<sub>1</sub>-Falten bzw. von β<sub>1</sub>,
- der aus den Restquarzgeröllen gewonnene "finite"-strain Wert gibt nur die exakte Form, aber nicht die richtige Größenordnung des Gesamtstrains an; dies wird im folgenden (Teil 5) diskutiert,
- die Falten wurden parallel str, angelegt.



Fig. 3. Computed frequency-distribution curves, after normalization, for X/Y from 1 to 6 and  $\sigma = 20^\circ$ .

a.



Fig. 5. Computed frequency-distribution curves, after normalization, for X/Y from 1 to 5,  $\sigma = 20^{\circ}$  and  $\phi = 10^{\circ}$ .

Abbildung 18 a,b

Rotation linearer Elemente unter "simple-shear"-Deformation
a) Winkel zwischen X-Richtung und initialem Faltenachsenmittelwert = 90°
b) Winkel = 80°

Für die  $B_2$ -Falten gilt dies nun nicht. Wie gezeigt, wurden sie erst gebildet, als die Deckenstapel bereits den größten Teil der Interndeformation erlitten hatten, also am Ende der Hauptüberschiebung (völlig ausgearbeitetes  $s_1$ , etc.). Für sie reicht der verbliebene strain nur mehr für Lageschwankungen.

Warum sie sich parallel zur str<sub>1</sub> (und X) gebildet haben (siehe Abbildung 1), muß andere Gründe haben, folgende lassen sich überlegen:

-schräge Anlage durch Inhomgenitäten des Untergrundes, diese müßten ca.E-W gelegen sein,
-primäre und sekundäre, deckeninterne Inhomogenitäten, z.B. ca. E-W gelegene Fazieszonen,
-schräge Anlage durch schräge Kollision der Decken mit dem Vorland,
-Bildung nach dem Mechanismus, der in Zonen hoher Deformation Faltenachsen parallel der Streckungsrichtung schafft, vgl. z.B. VOLL 1960, NABHOLZ&VOLL 1963, ROBERTS 1974, 1977,
-Erklärung aus der Verformungs- und Texturgeschichte wandender Deckenkörper im Sinne der "thin-skinned tectonic" ("lateral tip strains" an lateralen Rampen) (vgl. z.B.

Welcher dieser Gründe oder welche Kombination als Erklärung dienen kann, bleibt hypothetisch. Mit dem Modell der "thinskinned tectonic" lassen sich eine Reihe von Beobachtungen an B<sub>2</sub>-Falten erklären, doch ist der betrachtete Raum zu klein, um über den Stand von hypothetischen Überlegungen hinauszukommen, auch deshalb, weil die Deutung einiger Erscheinungen in diesem Sinn weitreichende Konsequenzen für den Bau des Deckgebirges bringt. Einige dieser Überlegungen seien dennoch angeschlossen:

Der betrachtete Raum liegt im Randbereich des ostalpinen Überschiebungskörpers, wir können die dort auftretenden Erscheinungen im Lichte der lateralen "Ausstrebezonen" von Überschiebungen (auch duktile Scherzonen) deuten. Randzonen zeigen häufig "lateral-tip-strains", die zu schrägen Falten und imbikatierten "thrust"-Rampen führen (COWARD 1982). Diese lateralen Verformungen lassen sich z. B. durch einen "simpleshear" normal zur Hauptthrustzone beschreiben, wobei aber die generelle Hauptdeckenbewegungsrichtung erhalten bliebt. Diese Erklärung hat viel für sich, vor allem weil die B<sub>2</sub>-Faltung ja als fortlaufende Deformation zu  $D_1$  angesehen wird und sich z. B. auch im Quarzachsengefüge eines  $B_2$ -Quarzganges als solche erweist (siehe Kapitel 5.1.2). Weitere Indikatoren für einen solchen, beschränkten N-NE-gerichteten "simple-shear"-Fluß senkrecht zur Deckentransportrichtung finden sich in den  $B_2$ -Faltengeometrien und in NE-gerichteten Rotationskriterien (z.B. Taf.3, Fig.4b-d), schließlich auch im "prolate"-strain Ellipsoid des Triebener Tauern Paß Areals.

# 4.2.8. Conclusions

Einige Ergebnisse der strain-Analyse können wie folgt zusammengefaßt werden:

- die initiale Ausgangslage der Geröllmarker war, in Übereinstimmung mit den sedimentologischen Untersuchungen, fast ziellos, das Achsenverhältnis in planaren Schnitten generell kleiner 2:1,
- Duktilitätsunterschiede zur Matrix sind die größten Limitationen bei der Verwendung von Geröllen als "strainmarker". Das "finite"-strain-Ellipsoid gibt die exakte Form, wahrscheinlich aber nicht die Größenordnung des Gesamtgesteinsstrains wieder,
- die strain-Verteilung im gesamten Untersuchungsraum ist sehr homogen, die Form des strain-Ellipsoides nahe der "plane"-strain-Linie, im Triebener Tauern Paß-Gebiet durch Faltenüberlagerung (Achse parallel str und X) im "prolate"-Feld,
- die duktile Deformation ist f
  ür durchschnittlich 100% L
  ängung in X und 40% Verk
  ürzung in Z der Restquarzger
  ölle verantwortlich,
- die duktile Deformation ist f
  ür eine Verk
  ürzung von ca.
   1500m auf heute ca. 2400m im Querprofil der Decksedimente S' des Paltentales verantwortlich,
- die untersuchte Zone des Deckgebirgstales erlitt starke Deckeninterndeformation; ein Deformationsmodell für den Untersuchungsraum wird entworfen.
- 5. <u>Mineraldeformation und Deckenbewegung: eine geologisch-</u> metallurgische Analyse zum Deformationsmodell im Ostabschnitt der Ostalpen
- 5.1. Deformationsmechanismen und Rheologie
- 5.1.1. Einleitung

Der Großteil der Deformation (sämtliche D<sub>1</sub>-Deformation) über die berichtet wurde ist plastisch abgelaufen. Nun sollen untersucht werden:
- die Mechanismen dieses plastischen Fließens,
- das Mikrogefüge, das sich dabei einstellte,
- das Verhalten unterschiedlicher Mineralien während der Deformation.

Die Lösung dieser Ziele wird in zwei Wegen gesucht:

- durch die Untersuchung in den nahezu monomineralischen Restquarzgeröllen,
- durch eine Matrixanalyse.



Abbildung 19

Schematische Skizze der gefügekundlichen Beziehungen als Ausgangspunkt der Analyse.

Alle mikrostrukturellen Parameter basieren auf Untersuchungen an Dünnschliffen im XZ-Schnitt des "finite"-strain Ellipsoids, wobei YZ, XY-Schliffe als Kontrolle dienten, aber nur wo eigens angeführt, in die Analyse eingingen.

Die Messungen sind in Tabelle 6 zusammengefaßt, einige Parameter werden im folgenden kurz definiert:

Korngröße: verwendet wurde eine "lineal intercept method", sie bestimmt eine "mean intercept length"  $(l_2)$  (=mittlere Schnittlänge) vom Reziprok der Kornzahldurchschnitte per Einheitslänge  $(N_1)$ 

$$\overline{1}_2 = \frac{1}{\overline{N}_1} \qquad (UNDERWOOD 1970) \qquad (10)$$

 $\bar{l}_2$  ist direkt bezogen zur durchschnittlichen Distanz über ein Korn in der Dünnschliffebene; für raumfüllende Körner gilt weiters:

$$2N_1 = S_v \tag{11}$$

wobei  $S_v$  die durchschnittliche Oberfläche per Einheitsvolumen ist; die Methode gilt nur für monomineralisches Material.

K-lcr 2	Veitscher Decke	1,44 -0,241	-0,46	1,118	-0,55	209+39	15.0	61gu, 39hgl	8,4	15,9	10,8	• \$4,6	1,800(0,62)	67,6+81	2,75(1,57)
XIX	Veitscher Decke	1,07 -0,11	-0,46	0,958	-0,26	135+40	10,0		11,4	21,5	17,6	11,7	2,35(0,67)		
PA-X	Triebener Tauern Verrucano	1,14 -0,262	-0,356	0,935	-0,75	369+40	0,2	56,60u35,5hg	15,6	10,8	5,8	5,7	1,85(0,65)	88,4 <u>+</u> 100	2,27(1,17)
R-Lor 1	Triebener Tauern Verrucano	0,886-0,148	-0,377	0,808	-0,435	875 <u>+</u> 237	0,1	TOPSIS	3,0	6,0	2,2	3,1	2,11(0,67)		
I	Triebener Tauern Veitacher Decke	0,911-0,212	-0,336	0,802	-0,677	229 <u>+</u> 37	1,0	72gu22bg1	7,8	15,0	9,8	8,0	1,65(0,51)	94,6+ 58	1,61(0,42)
UK 100	Triebener Tauern Veitacher Decke	(0,879-0,156	-0, 369)	0,8	-0,467)			56gu221s						87 <u>+</u> 93	2,16(1,1)
R_72	Triebener Tauern Verrucano	0,843-0,13	-0,376	0,786	-0,386	274+43	0,5	24gu26hg1	6,9	13,3	8,1	7,1	1,894(0,61)	101 <u>+</u> 54	2,59(1,57)
SE 14	Triebener Tauern Veitacher Decke	(0,642-0,051	-0, 358)	0,667	-0, 169)	213 <u>+</u> 28	6,0	79qu5hg11op	8,3	15,7	10,6	8,4	· · · · · ·	125 <u>+</u> 98	2,1(0,81)
KONK 1	Triebener Teuern Norische Decke	0,464 0,016	-0,327	0,55	0,06	188 <u>+</u> 37	4,0	1001418	9,0	17,1	12,2	9,2	1,61(0,38)		
OK 10	Veitscher Decke	0,348 0,02	-0,272	0,437	0,095			56qu6fa35hgl						90,7 <u>+</u> 82	2,6(1,4)
B 86	Veitscher Decke	0,915-0,033	-0,46	0,896	-0,079			82gu14bg14fa						101 <u>+</u> 98	2,43(1,33)
B 17	Bruck/Mur Veitscher Decke	0,816 0,059	-0,48	0,887	0,137	204+52	5,0	70qu28bg12fe	8,5	16,2	11,1	8,7	2,39(0,9)	57,4 <u>+</u> 30	1,83(0,71)
KGNK 1	Bruck/Hur Norische Decke	wie oben				182 <u>+</u> 13	6818+1	gl							
SE 9	Teichental Veitacher Decke Triebener Tauern					179 <u>+</u> 25	5∠qu 4,8	68qu30hgl=fs 1cc	9,4	17,7	12,9	9,56	2,39(0,9)	73 <u>+</u> 71	2,26(1,2)
Probens						<b>in 4</b>	in %			n MPa		-		in 4	
Aumer	Deckeneinheit		e3	6	Y	Korn- größe	Sekundär-Volums- phase. prozente		Differenzatreau 1. 2. 3. 4.				s Korn- Längung	Matrix = korn=	Kornlängung Matrix
Gerollegeroll Matrix													Gerorr	RLODE	

Gesteinetypen: K-lor 2, RA-X, I, R 72, R-lor 1, ENGK 1, B 17, sind Restquarzgerölle

XIX, B 56 sind Orthoguarsite

SE 14, SE 9 Quarzgänge, SE 9 nach s1, SE 14 nach s1

KGNK 1º ist ein Metsorthogneisgeröll

Alle Messungen beziehen sich auf Quars

1. MERCIER et al., 1977 2. TWISS 1977 3. CHRISTIE et al., 1980 4. WEATHERS ET AL., 1979

Tabelle **6** Daten für Mikroanalyse, Erläuterungen siehe Text - 140

T

Die Korngröße in der Matrix wurde bestimmt durch:

$$D = \sqrt[2]{\bar{x} \cdot \bar{z}}$$
(12)

wobei  $\overline{x}$  und  $\overline{z}$  die mittleren Distanzen zwischen Korngrenzen parallel der X bzw. Z-Achse des "finite"-strain Ellipsoides sind (vgl.z.B. MASUDA 1982)

# 5.1.2. Mikrostrukturinventar und seine Signifikanz im monomineralischen Ausgangsmaterial

Zuerst wird die plastische Deformation von Quarz behandelt: a) Mikrostrukturen und Deformationsprozesse - Übersicht Folgende Prozesse der Quarzdeformation bzw. Ausheilung der Gitterfehlstrukturen waren aktiv:

(1) dynamisches "recovery" wird belegt durch:

- Undulation: ihre Orientierung indiziert sie, wie später wahrscheinlich gemacht wird, als Dislokationswände entlang Prismenflächen,
- Deformationsbänder und Subkörner: Deformationsbänder bilden Subkornwände ca. senkrecht zur Schieferung s<sub>1</sub>, sie indizieren dominante Gleitung auf Basalflächen; generell scheinen Deformationsbänder selten zu sein, wenn man sie wie BOUCHEZ 1977 als Knickbandgrenzen auffaßt. Subkorngrenzen, ich definiere sie mit einem Misorientierungswinkel unter 7<sup>°</sup>, sind häufig, meist ca. senkrecht der Schieferung orientiert (siehe später); Kern-Mantelstrukturen lassen sich in den Quarzkörnern nicht beobachten. Progressive Subkornorientierung ist eine Quelle für Rekristallisate; die Auflösegrenze der optischen Mikroskopie verhindert eine genauere Typisierung der Subkornstruktur,
- (2) dynamische (syntektonische) Rekristallisation wird belegt durch:
- Kornneubildung: durch progressive Misorientierung von Subkörnern, bevorzugt in optisch sichtbaren Subkornwänden (ca. Deformationsbänder, - da die elektronenmiktroskopische Subkornstruktur feiner ist, ist auf den eigentlichen Prozeß nur durch die Lage des auftauchenden Kornes rückzuschließen) gebildet (DOHERTY 1974),
- durch den "bulging"-Mechanismus, einer deformationsbedingten Korngrenzenwanderung (HUTCHINSON 1974) - vgl. Taf.9, Fig. 11, Taf. 10, Fig.12,
   kleinere Neubildungen sind weniger deformiert als größere,
- kleinere Neubildungen sind weniger deformiert als größere, ältere Rekristallisate; doch auch Kleinste zeigen bereits Interdeformation.

```
Zeitliche Abfolge der Mikrostrukturbildung: sie ist: Un-
dulation-gebänderte Undulation-Deformationsbänder=ca. Sub-
körner. "Recovery" und Rekristallisation laufen gleichzei-
tig ab.
```

Interpretation: Alle vorhin angegebenen Mikrostrukturen sind indikativ für einen Deformationsprozeß mit dominierender Dislokationsaktivität (Versetzungsgleitung, Versetzungskriechen).

```
b) Korngröße - Paläostress - Korngrenzen
Korngröße:
```

Siehe Tabelle 6. Es zeigt sich unimodale Korngröße bei mittlerer Längung in X. Hohe Standardabweichung ist ein Maß für die Längung, entsprechend der orthogonalen Anordnung der Meßlinien. Akzessorische Mineralien, vorwiegend Phyllosilikate, sind gut verteilt (Taf.10,Fig.13) und geregelt, ihr relativer Anteil am Volumsgehalt ist gering. Abbildung 20 gibt die Korngröße-strain-Intensitätsbeziehung.



Abbildung 20

Korngröße gegen strain-Intensität: Balken geben die Standardabweichung, strichlierte Proben sind Granit- bzw. Orthogneisgerölle; strain-Intensität aus der Gesamtprobe bestimmt, Erläuterungen siehe Text

Im Vergleich mit Tabelle 6 und Abbildung 8 ergibt sich:

 die meisten Proben liegen trotz variabler strain-Intensität auf einer Linie mit konstanter Korngröße (ca 210 Mik ron),

- die Beimengung von Zweitphasenaggregaten führt zur Korngrößenreduktion (Abbildung 21), - sie ist erst bei höheren %-Sätzen Beimengung wirksam, Probe XIX; die Reduktion läßt sich in Übereinstimmung mit Beobachtungen anderer Autoren (vgl. z.B. HOBBS et al., 1976, WHITE 1979) als Wachstumsbehinderung ("grain growth inhibition") durch die Sekundärphase deuten; sie war aber generell nicht bedeutend,

- die gute Verteilung der Zweitphase beweist auch, daß die Korngrenzen während der Deformation mobil waren,
- extrem hohe Korngröße zeigen zwei Proben aus den tiefsten Teilen des untersuchten Deckenstapels, sie läßt sich zurückführen auf:
  - Erhaltung von Altkörnern, diese sind stärker gelängt (Abbildung 22), enthalten reichlich Deformationsbänder und Subkörner; Rekristallisation ist im wesentlichen auf hochstrain-Zonen, wie Altkorngrenzen und Subkorngrenzen beschränkt (Taf.9, Fig.11),
  - extrem monominieralische Zusammensetzung (< 1%) (Abbildung 21), dadurch besondere Anfälligkeit für Sammelkristallisation,
  - für Probe R-Lor1: Sammelkristallisation erleichtert durch die Beeinflussung durch wässrige Lösungen in Verbindung mit den Serpentiniten des unterlagernden Altkristallins.

Generell sind in den Geröllen des Verrucano mehr Altkörner erhalten, dies ist wohl auf die höhere Ausgangskorngröße zurückzuführen.

Aus Abbildung 22 (Längenverhältnis der Rekristallisate zu strain-Intensität geht hervor:

 das Längenverhältnis steigt mit zunehmender Deformation nur gering an; die höchsten Werte zeigen deutlich die Proben mit dem höchsten Volumsprozentanteil an Verunreinigungen; d.h. diese, geregelt nach X bestimmen die Kornform (Taf.10,Fig.13).



#### Abbildung 21:

Korngröße von Rekristallisaten gegen Volumsprozent Zweitphasen (vorwiegend Glimmer); die Bestimmung des Prozentsatzes ist nur größenordnungsmäßig möglich, da:-geringer Gehalt, -der Konrgrößeneffekt kleine Einschlüsse nicht erfaßt) die Auswertung beeinträchtigen, Erläuterungen siehe Text



Abbildung 22:

Längen/Breitenverhältnis der Quarzkörner einiger Restquarzgerölle gegen strain-Intensität; Körner mit hohem Anteil an Sekundärpartikeln zeigen höchste Längung; generell ist ein "steady-state"-Zustand erreicht; Erläuterungen siehe Text

Die Proben RA-X, R-Lor1 und XIX scheiden wegen den oben angeführten Kriterien aus der weiteren Analyse aus, da ja nur die synmetamorphe Deformation betrachtet werden soll, es gilt:

Die Korngröße ist relativ unsensitiv über den betrachteten strain-Bereich ( $e_s$ : 0.55 - 1,2; **?** = ab 0,9). Bei den vorliegenden PT-Bedingungen, ~450°C, 4-5kbar für den Bereich des Palten-Liesingtales); d.h. eine stabile Miktrostruktur, mit einer Korngröße von ca. 210 Mikron und einem Achsenverhältnis von ca. 1,7:1 hat sich eingestellt (entspricht den Werten bei ähnlichen Untersuchungen, z.B. WHITE et al., 1978). Dies gilt generell noch nicht für die Veitscher Decke im Raume Bruck/Mur, hier scheinen die PT-Bedingungen noch nicht ausreichend um ein völliges Gleichgewicht herzustellen, demnach schwanken Korngröße und Achsenverhältnis der Rekristallisate zwischen den einzelnen Proben (Geröllen) stärker.

Interessant ist es weiter die Einengung in Y auch im YZ-Schnitt zu untersuchen. Es zeigt sich, daß sich die Form des "finite" strain-Ellipsoids in der Kornform wiederspiegelt. So zeigen die Proben mit hoher negativer Symmetrie (\*) im YZ-Schnitt Längung parallel Z, diese wird diffus bei niedrigeren negativen Werten und bei "plane"-strain Proben und ist im "flattening"-Bereich annähernd parallel Y gerichtet.

Interpretation:

Nach WHITE 1977 war Quarz in den Restquarzgeröllen in einem "strain-soften ed"-Zustand, d.h. eine Endkorngröße, die nur vom angelegten stress abhängig ist und unabhängig von der initialen Korngröße ist, hat sich eingestellt (vgl. WHITE 1976, 1977, ETHERIDGE&WILKIE 1979). Dynamisches "recovery" und dynamische Rekristallisation bilden ein Gleichgewicht mit der Rate, die neue interkristalline Deformation ("strainhardening rate") einführt, ein "steady-state" Zustand (HEARD 1976) ist erreicht. Dagegen sollen bei progressiver Deformation Korndeformationsmechanismen, wie Versetzungskriechen (Coble-reep, Nabaaro-Herring-creep), Drucklösung, Korngrenzgleitung und Volumsdiffusion nach STOCKER&ASHBY 1973 einen Korngrößengradienten schaffen. Dislokationsgleitungsdeformation zeigt geringe Korngrößensensibilität (HIRTH & LOTHE 1968). Damit ist der dominante Dislokationsmechanismus für die Deformation in den Restquarzgeröllen gesichert. Paläostress

Rezente experimentelle Untersuchungen haben gezeigt, daß es möglich ist, aus der Dislekationsmikrostruktur, der Subkorngröße und der dynamisch rekristallisierten Korngröße quantitativ den stress unter denen sich diese Mikrostrukturen bildeten abzuschätzen (z.B. TAKEUCHI&ARGON 1976, TWISS 1977, MERCIER et al., 1977, WEATHERS et al., 1979, WHITE 1979, a,b,c, CHRISTIE et al., 1980). Die rekristallisierte Korngröße ist dabei invers proportional zum "flowstress" während des "steady-state flows". Folgende Voraussetzungen müssen gelten:

- die Korngröße steht im Gleichgewicht mit dem stess (61-63) unter "hot-working"-Bedingungen (dynamische Rekristallisation),
- das Gestein muß bei gleichbleibendem stress unter die Schwellentemperatur für die Korngrenzenmobilität (Sammelkristallisation ca. 275°C) abgekühlt worden sein,

- Fehlen von statischer Temperung bzw. temporären stress-Änderungen,
- monomineralische Zusammensetzung (siehe auch KNIPE 1980).

Die Restquarzgerölle scheinen sich für eine Analyse zu eignen, weil:

- sie vollständig rekristallisierten (unimodale Korngröße, etc.) und einen "steady-state flow"-Zustand erreichen,
- posttektonische Temperung nur in den tiefsten Deckenteilen (tiefster Verrucano) zur Kornvergröberung führte und diese Bereiche aus der Analyse ausklammbar sind.

"Flow-stress"-Daten für die untersuchten Proben bestimmt aus der Korngröße bei Verwendung der Gleichungen von:

MERCIER et al., 1977 = 
$$\frac{6.5}{D}$$
 D in ym, in kbar (13)

TWISS 19// = 5,5.D 
$$^{-50}$$
 D in mm, in MPA (14)

CHRISTIE et al.,  $1980 = 40,9.0^{-1,11}$  D in Mikron, in kbar (15)

WEATHERS et al., 
$$1979 = 3, 8.0^{-0,71}$$
 D in Mikron, in MPA (16)

sind in Tabelle 6 zusammengefaßt. (D..Korngröße, MPA...Megapascal). Läßt man die Werte für die Proben XIX, RA-X, R-Lor1 aus den vorhin diskutierten Gründen weg, so ergibt sich z. B. aus den CHRISTIE et al., 1980-Werten eine Schwankungsbreite von 8,1-12-2 MPA. Es ist beachtenswert, wie konstant der

"flow-stress" über einen größeren regionalen Bereich ist. Bei dem jetzigen experimentellen Stand sind die angegebenen Zahlen als semiguantitativ zu bezeichnen.

Eine Bestimmung aus der Subkorngröße wurde eingedenk der Schwierigkeiten bei der optischen Messung (WHITE 1979 a,b,c) und der leichten Überprägbarkeit (EVANS et al., 1980) nicht durchgeführt.

Nun ist noch die Frage zu beantworten, wann das "inclusion inhibition" durch die Sekundärphase im Deformationsablauf auftritt, da dadurch die stress-Bestimmung beeinflußt werden kann. Die Erhaltung von bestimmten Korngestalten (gelängt, selten 120<sup>°</sup> Konrgrenzen) zeigt, daß im größten Teil des Profils keine bedeutende Kornvergröberung nach der Deformation auftritt. Es scheint, daß die Wachstumsbehinderung (falls überhaupt wirksam wurde, siehe vorne) die letzte Phase der Rekristallisation, die vergleichsweise langsame Ausbildung eines Oberflächenenergieausgleiches der Rekristallisate unterbunden hat; damit ist wahrscheinlich, daß die Resultate der stress-Analyse korrekt sind.

# Korngrenzen

Sind gebogen bis gerade, parallel der  $s_1$ -Richtung häufig verzahnt, 120<sup>O</sup>-Tripelpunkte sind selten; die Kornformen tendieren zu rechteckigen bis vieleckigen Formen mit den längsten Grenzen parallel  $s_1$  (WHITE 1977).

Sind Phyllosilikate präsent, hängen sich die Quarzkorngrenzen an die Phyllosilikatenden an, die Korngrenzen stehen mit hohem Winkel auf (OO1) der Phyllosilikate. Kleinere Glimmer werden bei der Rekristallisation eingeschlossen (vgl. VOLL 1982). Ein Teil der Phänomene läßt sich durch straininduzierte Grenzflächenwanderung (VOLL 1982, SHELLEY 1982) erklären.

## c) Quarz-c-Achsengefüge

Rezente experimentelle Studien und Computersimulationen haben die Aussagekraft von Mikrogefügen stark erhöht; ihre Ergebnisse wurden in zahlreichen Arbeiten mit natürlichen Verhältnissen verglichen und weisen auf große Verläßlichkeit. So scheint es möglich aus Mikrogefügemustern Ausagen über Deformationsmechanismen, aktive Gleitsysteme, Deformationsart, Deformationsstärke und Deformationsgeometrie zu gewinnen. Die Etablierung eines Deformationsablaufes (seiner Geschichte) in Kapitel 4.2.6. macht es wünschenswert, diesen mit dem Mikrogefügezuständen in verschiedenen Posititonen des Ablaufes zu vergleichen. Damit ist einerseits die Möglichkeit gegeben, die Signifikanz eines <u>Mikrog</u>efüges zu testen, anderseits können in Analogie zu Experimenten und Computersimulationen Ausagen über die Richtigkeit der herge-

leiteten Deformationsgeschichte (des Deformationsmodelles) getroffen werden.

Es wurde versucht, folgende Beziehungen herzustellen:

- generelle Beziehung zwischen Mikrogefüge und Intensität des "finite-strain",
- Korrelation zwischen Mikrogefügemuster und Gestalt des strain-Ellipsoids,

- mit obigem verbunden: die Entstehung des Mikrogefüges bei progressiver Überlagerung einer Deformation (im Sinne der Analyse im Kapitel 4.2.6. und dem präsentierten Deformationsmodell für die Deckgebirgsdecken, - die Überlagerung von D<sub>2</sub> über D<sub>1</sub>),
- kinematische Béziehung zwischen Deckentransportrichtung und Mikrogefüge (vgl. z.B. LISTER&WILLIAMS 1979, BEHR-MANN&BLATT 1982).

## Ausgangsparameter:

Strukturelle Entwicklung und Deformationsmodell wurden in Kapitel 4.2.6., eine PT-Übersicht bei RATSCHBACHER 1983 (Diss.) dargestellt. Die Messungen wurden an Restquarzgeröllen durchgeführt, Ausnahmen sind OK 10 ("Quarzwacke"), UK100 (Quarzit), SE 14 (D<sub>1</sub>-Quarzgang), SE9 (D<sub>2</sub>-Quarzgang). Die für die Analyse relevanten Parameter sind in Tabelle 6 zusammengefaßt.

## Meßtecknik und Darstellung:

Die Orientierung der Quarz-c-Achsen wurde mit der Standard-Universaltischtechnik durchgeführt. Die Achsen wurden in zwei Dünnschliffen, die parallel zu der XZ und YZ-Fläche des "finite"-strain Ellipsoides orientiert sind, gemessen. Folgende Messungen wurden durchgeführt:

- über den Gesamtbereich eines Restquarzgerölls,
- über den Rand und den Kernbereich eines Restquarzgerölls,
- Matrixmessungen, wobei darauf geachtet wurde, nicht im Nahbereich eines Gerölles zu messen,
- Porphyroblastenmessungen in der Matrix.

DieOrientierungsdaten wurden im Schidt'schen Netz, entweder als Punktwolke oder konturiert nach einem Computerprogramm von BEASLEY 1981 (adap. Rat. 82) dargestellt.

Die Auswahl der Proben erfolgte nach vier Kriterien:

- räumlich großes Areal (Triebener Tauern Paß, Teichengraben, Bruck/Mur),
- verschiedene tektonische Stockwerke (MOA,OOA (Veitscher und Norische Decke),
- strain-Intensitätsgradient (E\_),
- verschiedene Gestalt des strain-Ellipsoids (r).

Abbildung 23 faßt die strain-Daten der Mikrogefügeproben getrennt nach räumlicher Verbreitung zusammen.



Abbildung 23:

NADAI-plot der strain-Daten der Proben für die Mikrogefügenanalyse; Abkürzungen: Teichen: Norische Decke (Basis) im Kurze Teichen Graben (Jh.Don) N' Kalwang; Bruck/Mur; Veitscher Decke E' Bruck/Mur Trieben: Triebener Tauern Paß Gebiet, Ver.: Alpiner Verrucano; V.D.: Veitscher Decke

Die Anzahl der Messungen wird weitgehend durch die gewählte Zählfläche, Korngröße und Geröllgröße bei der Rastermessung bestimmt. In allen Fällen scheint die Reproduierbarkeit gegeben (vgl. auch MILLER&CHRISTIE 1981).

Folgende Aussagen lassen sich aus Abbildung 24 ablesen:

- die Gerölle müssen durch interkristalline Plastizität deformiert worden sein, da sich ein Gefüge einstellt,
- alle Proben aus Restquarzgeröllen zeigen eine starke Vorzugsorientierung der Quarz-c-Achsen,
- das auftretende Gefüge ist ein Typ-I-Kreuzgürtel mit gestreuten Maxima,
- das durch das Orientierungsskelett (vgl. LISTER&WILLIAMS 1979) - vgl. Abbildung 25 - in XZ definierte Mikrogefüge betont folgende wichtige Aspekte:
  - (1) die Gürteln schneiden die Streckungsfaser (X) mit hohem Winkel (+ 90°); dies zeigt: das Gefüge ist generell zum in der strain-Analyse bestimmten strain-Gerüst bezogen!,
  - (2) der zentrale Teil des Typ-I-Kreuzgürtels ist schräg zur Schieferung; wo die interne Asymmetrie (siehe BEHRMANN&PLATT 1982) definiert ist, ist eine ungleiche Neigung zum Zentralgürtel vorhanden.

Ein synoptisches Orientierungsskelettdiagramm - Abbildung 26 a - zeigt teilweise unkomplette Gefüge und bei einigen Proben streuenden Asymmetriesinn.



Abbildung 24: Diagramm 1-22 Erläuterungen siehe Diagrammende und Text







Probenlokalitäten: Triebener Tauern Paß Areal: Veitscher Decke K-Lor2: Lorenzergraben "Karbonfenster" XIX: Lifteneck Raum Sunk

I: Triebenstein NE-Grat Raum Sunk
UK 100: Steilbachgraben, orographisch
rechts, NE'Hohentauern
SE 14: E'Lärchkogel, oberster Hertagraben (D\_-Quarzgang)
SE 9: Triebenstein NE-Grat Raum Sunk
(D\_-Quarzgang)
OK 10: Magnesitbergwerk Sunk
Alpiner Verrucano
RA-X: SE' Hohentauern (kleines Geröll selber Aufschluß)
Ra72: NE'Hohentauern, nahe der Überschiebungsbahn des OOA
R-Lor 1: Verrucanofenster Lorenzergraben unmittelbar über dem Alt-

kristallin (Lokalitätsangaben siehe ÖK 130)

Teichen Gebiet - Palten-Liesingtal, nördlich Kalwang: Norische Decke KGNK 1: Kurze Teichen Graben, Jh. Don, Kalwanger Gneiskonglomerat Lokalitätsangaben siehe ÖK 131

Bruck/Mur: Veitscher Decke B 17: E'Bruck/Mur, E'Gehöft Huber am Rennfeldweg Lokalitätsangaben siehe ÖK 133

siehe auch Tabelle 6, weitere Erläuterungen im Text





Abbildung 25:

Orientierungsskelett und Mikrogefügedefinition: ausgezogene Linie: Orientierungsskelett nach den Computersimulationen von LISTER&HOBBS 1980 (Modellquarzit B) für porgressiven "simple-shear" strain, strain ist 2,1; Richtung der "vorticity" (w) ist durch Pfeil angegeben; strichlierte Linie: Orientierungsskelett der Probe K-Lor2; die theoretische Verteilung der "basal", "prismatic" und "rhomb" Submaxima der c-Achsen Verteilung ist angegeben, vgl. mit Abbildung 24, siehe auch BOUCHEZ & PECHER 1981

Interpretation:

Nach LISTER&HOBBS 1980 (Computersimulation nach dem Taylor-Bishop-Hill-Modell) treten Typ-I-Kreuzgürteln auf, wenn "basal" a "slip" dominiert und bei "plane"-strain Deformation.



## Abbildung 26 a,b

a) Synopisches Orientierungsskelettdiagramm von 12 der 13 untersuchten Proben, Erläuterungen siehe Text

Asymmetrische Kreuzgürteln treten bei progressiven "simpleshear" auf. Ein ideales Diagramm zeigt Abbildung 25. Der Asymmetriesinn und die Schräge des Gürtels zur XY-Ebene des "finite"-strain Ellipsoides definieren den Sinn der "vorticity" (MEANS, HOBBS, LISTER&WILLIAMS 1980) der Deformation (gleich dem Schersinn bei "simple-shear"). Die in Abbildung 26 a aus Abbildung 24 entnommenen Orientierungsskelette sind nicht ident mit den Simulationen, doch zeigt die Mehrzahl der Gefüge starke Ähnlichkeit. Neun der Proben zeigen einen NW-gerichteten Schersinn, drei Proben einen entgegengesetzt gerichteten.

Warum fallen diese drei Proben aus dem Trend? Es kann folgende Antwort gegeben werden: diese Proben sind passiv durch B<sub>2</sub>-Faltung (Achse parallel X) invertiert worden, die Probenahme erfolgte aber nach dem üblichen Verfahren. Inversion bestätigt sich durch die Stellung der Proben (R72, UK100,I) im Profil. R72 liegt etwas unterhalb des OOA-Überschiebungskontaktes, im Liegendschenkel einer B2-Großfalte, UK100 über diesem Überschiebungskontakt, noch im gleichen Großfaltenschenkel (siehe Abbildung 12). Für Probe I läßt sich ebenfalls die inverse Lage durch den s<sub>1</sub>/s<sub>2</sub>-überschneidungssinn, gewonnen aus einem benachbarten Aufschluß, wahrscheinlich machen. Damit ist die Inversion nicht vollständig gesichert, da unüberschaubare Mesofalten noch Komplikationen einführen können. Diese sind aber wegen der Seltenheit von Parasitärfalten in kompetenten Gesteinen nicht anzunehmen. Vom Geländebefund her ist diese Deutung wahrscheinlich und

liefert die einfachste Erklärung, ohne lokale strain-Inhomogenitäten (vgl. BOUCHEZ&PECHER 1981) einführen zu müssen. Abbildung 26b gibt ein reorientiertes synoptische Orientierungsskelett.

Alle Skelette haben ausreichende Ähnlichkeit mit den Simulierten und berechtigen daher die Interpre tation in diesem Sinn.:

- die Gefüge sind nahe denen für "simple-shear" Vorhergesagten, haben aber eine geringe coaxiale Deformationskomponente,
- die Scherflächenlage schwankt zwischen den einzelnen Proben etwas, der Sinn der "vorticity" ist durch die Asymmetrie des c-Achsenmusters zur Schieferung gegeben (Pfeil in Abbildung 26b); diese ist nach der Rorientierung dreier Proben für alle gleich und vereinbar mit dem aus anderen Indikatoren (ss/s\_-überschneidung, B\_-Falten etc.) gewonnenen Sinn des Deckentransports.

Plotet man die Spuren der Basalflächen im XZ-Schnitt des "finite"-strain Refergrenzgerüstes in Form eines Rosendiagramms nach der Methode von BOUCHEZ 1977 (Abbildung 27), so gibt sich der Sinn der "vorticity" aus der Relation der Basisflächen zur X-Richtung.



# Abbildung 27

Basalflächen-Rosendiagramme nach BOUCHEZ 1977 für die Proben K-Lor2 und SE9; Pfeil zeigt die "vorticity"-Richtung an; diese Art der Darstellung gibt die Asymmetrie der Intensitätsverteilung an, wohingegen das Orientierungsskelett die Asymmetrie des Gefügeskelettes angibt; die Intensitätsverteilung ist deutlich anfälliger für Überprägungen (siehe LISTER&WILLIAMS 1979; diese Studie); für K-Lor2 ist der Sinn der "vorticity" ident mit dem des Orientierungsskeletts, SE9 zeigt fast symmetrische Basisflächenverteilung

Aus dieser Methode ergibt sich für die untersuchten Proben ebenfalls ein NW-gerichteter Sinn der "vorticity", einige (z.B. B 17) sind fast symmetrisch, R72 gibt sübwärts gerichteten Schersinn. Dies bestätigt die Annahme, daß die Basalfläche die dominante Gleitfläche bei der Quarzdeformation im untersuchten Gebiet ist.

Warum divergieren nun die Gefügemuster etwas, weiters warum gibt die Probe R72 südwärts gerichteten Schersinn in Bezug auf die Basalflächenmethode und warum läßt sich die Probe R-Lor1 nicht im oben angegebenen Sinn deuten?

Dies wird anhand der Abbildung 24, Diagramme 8(RA-X), 16(R72), 17 (R-Lor1) und Tabelle 6 diskutiert:

- obwohl die Gefüge der Proben RA-X und R72 deutlich die Typ-I-Gürteln zeigen, liegen die Maxima gestreuter an den Gürtelästen, generell weiter von der Y-Achse weg; diese ungleiche Position wird in der Verteilung der Basisflächen deutlich.

Nach der Taylor-Bishop-Hill Theory beeinflussen folgende Faktoren das Deformationsgefüge:

- initiale Gefügeorientierung,
- der "deformation-path" (kann während der Gesamtdeformation wechseln, - siehe Modell der Deckgebirgsdeformation im Triebener Tauern Paß Areal),
- die PT-Bedingungen (diese beinflussen die Wirksamkeit der Gleitsysteme),
- die Deformationsendphase ("effect of the closing-stage of deformation"), vgl. LISTER&WILLIAMS 1979, BRUNEL 1980.

Aus Tabelle 6 ist ersichtlich:

- die drei angeführten Proben stammen aus dem Verrucano, dem tiefsten, deshalb höchsttemperierten Teil des Deckenstapels, ihre Anordnung in diesem ist: R-Lor1 - RA-X - R72, vom Liegenden ins Hangende (vgl. Abbildung 8),
- ihre Korngrößen nehmen ins Liegende progressiv zu und zeigen anomal hohe Werte,
- sie haben hohe negative Symmetriewerte (y).

Dies wird in Übereinstimmung mit bereits diskutierten Feldbefunden gedeutet:

da die Gerölle aus varistischen (Verrucano) bzw. auch prävaristischen Arealen ins Sediment kommen, ist ein initiales nichtzielloses Gefüge möglich. Bei der alpidischen Überprägung wird dieses Gefüge progressiv entordnet und entsprechend dem neuen kinematischen Gerüst neugeregelt. Die Effekte der variablen initialen Orientierungsposition können sich als Variationen in der Orientierung und in der Stärke der Maxima zeigen (vgl. ROERMUND et al., 1979), siehe die Diagramme in Abbildung 34, - doch können sie nicht für den obig geschilderten Trend verantwortlich sein,

- bleibt als plausibelste Erklärung: bei generellem Gleichbleiben des Deformationsplanes nimmt mit Zunahme der plastischen D2-Deformation im Liegenden des Deckenstapels die Einengung in Y zu, damit beginnt das Gefüge von der Y-Achse wegzuwandern ("proate-strain fabric", vgl. LISTER &HOBBS 1980) und f ängt an, wenn die kinematische Hauptachse von X auf Y umwechselt, einen Kleinkreis um Y auszubilden. Damit gekoppelt ist die generell höhere postdeformative Temperung in den basalen Deckenstockwerken, die die Sammelkristallisation vorantreibt, damit das Mikrogefüge progressiv entordnet; - am weitesten fortgeschritten in der h öchsttemperierten Probe. Eine alternative Erklärungsmöglichkeit für die Probe R-Lor1 ist ein Überwechseln des dominierenden Gleitens auf einer "basal"<a> Fläche zu einer Prismen<c>-Fläche, wie sie z.B. durch Temperaturerhöhung möglich wäre (vgl. Fig. 2,3,4 in LISTER 1981), oder durch Einwirkung einer fluiden Phase (BLACIC 1975). Mit einem vorgegebenen asymmetrischen Gürtelgefüge (wie bei den übrigen Proben) ließe sich auch die asymmetrische Maximaverteilung im jetzt vorliegenden Diagramm deuten; zur Klärung dieser methodisch interessanten Frage müssen noch weitere Untersuchungen durchgeführt werden!

Durch die progressive Zunahme des "prolate"-c-Achsengefüges in Zusammenhang mit der B<sub>2</sub>-Faltungsdeformationseinengung wird aber auch bestätigt: Die D2-Deformation ist dem selben Deformationsplan, wie D<sub>1</sub> zuzuordnen, im selben Akt entstanden, also noch dem Deckentransport zuzuordnen. Dies wird auch durch die Probe SE9 deutlich. Nach dem Geländebefund handelt es sich um einen D<sub>2</sub>-Quarzgang. Das Mikrogefüge ist nun noch deutlich zum Gesamtdeformationsplan bezogen, doch ist Y völlig polfrei. Hier dürfte fast nur mehr Basalgleitung gewirkt haben, da die nur bei höherer Temperatur aktivierbare Prismengleitung geringer ist. Die Computersimulation zeigt weiter: verschieden Deformationsgeschichte spiegelt sich in den Mikrogefügen wieder, so gilt: für "plane"-strain ist für Modellquarzit B ein polfreies Feld zwischen den Gürtelästen um Z zu erwarten, welches sich mit Wanderung in "constrictional"-Feld progressiv füllt.

Dies zeigt sich generell bei den untersuchten Proben. So zeigen die niedrig negativ symmetrischen Proben (OK10, XIX) noch deutlicher getrennte periphere Gürteläste (bzw. Maxima), als die Proben mit höher negativer Symmetrie (I, UK 100). Nicht berücksichtigt wurden die Proben aus dem Verrucano.

Die meisten Diagramme zeigen eine markante c-Achsenkonzen-

tration um die Y-Achse, dies ist vereinbar mit:

einer deutlichen Basalgleitkomponente, die die c-Achsenverteilung in einer Ebene senkrecht zur Streckungslineation bringt, und einer Prismengleitkomponente mit Gleitung in eine einzelne «a> Richtung, die ein Maxima in Y schafft. (LAURENT&BURG 1978, LISTER&PATERSON 1979, LISTER 1981, BOUCHEZ&PECHER 1981). Die Möglichkeit einer Änderung der relativen Wichtigkeit verschiedener Dislokationsgleitsysteme infolge T-Änderung ist wegen des geringen PT-Unterschiedes zwischen Veitscher Decke und Verrucano für die Hauptdeformation nicht anzunehmen.

Durch die Ausbildung eines c-Achsengefüges ist der Dislokationsmechanismus für die Deformation in den Restquazrgeröllen gesichert.

Effekt der strain-Intensität:

Generell gilt: zunehmende Intensität definiert das entstehende Mikrogefüge klarer. In Abbildung 24 wurden die Proben nach absteigender strain-Intensität gereiht. Die Proben aus dem Verrucano werden nicht berücksichtigt, auch werden nur die Daten aus den Restquarzgeröllen verglichen. Deutlich zeigt sich eine Abnahme der Gürtelschiefe und geringere Maximastreuung bei steigender strain-Intensität. Dies steht in Übereinstimmung mit anderen Untersuchungen, z.B. LISTER& HOBBS 1980, MILLER&CHRISTIE 1980, COMPTON 1980, LISTER et al., 1978, SYLVESTER&CHRISTIE 1968, BOUCHEZ 1977), doch könnte dieser Effekt auch durch die unterschiedliche Zahl gemessener Achsen überdeckt sein.

Weiters zeigt sich: das Gefügegerüst ist am klarsten asymmetrisch (in Bezug auf das "finite"-strain Gerüst) bei niedrigen Scherstrainraten, - vgl. Abbildung 28, - dies ist eine Bestätigung der Ergebnisse von BURG&LAURENT 1978, LISTER&WILLIAMS 1979, BOUCHEZ&PECHER 1981.

Vergleich Mikrogefüge: Gerölle - Matrix

In den Proben K-Lor2", I und OK10 wurden die Mikrogefüge der Matrix und der Gerölle verglichen. Es zeigt sich: bei vergleichbarer Anzahl der Messungen (z. B. Probe I) zeigen die Gerölle wesentliche stärkere c-Achsenorientierung als die Matrix. Es stellt sich sogar erst bei Werten von  $e_s \ge 1$ eine Gefüge ein, dos ähnelt dann dem der Gerölle (vgl. K-Lor2).



Abbildung 28

Orientierungsskelettasymmetrie (definiert in Abbildung 24) gegen strain-Intensität; die strichlierte Linie gibt die optisch bestpassendste Gerade durch die Daten; offensichtlich ist eine inverse Beziehung zwischen den beiden Variablen, Erläuterungen siehe Text

Effekt der früher Rekristallisate und Subkörner:

Progressive, statische Rekristallisation bewirkt eine Zerstörung des Mikrogefüges! Die in Probe K-Lor2 gemessenen initiallen Rekristallisate zeigen bei erhöhter Streuung doch ähnliche Vorzugslage, wie Subkörner und "normale" Körner (vgl. Abbildung 24/1,2). Dies macht wahrscheinlich:

- Rekristallisation geschieht hauptsächlich durch progressive Misorientierung von Subkörnern ("host controlled recrystallisation"),
- die Rekristallisation ist dynamisch, d.h. bereits neugebildete Rekristallisate werden durch Dislokationsgleitung neu deformiert.

Orientierung von Einzelkristallen:

TULLIS et al., 1973 zeigen, daß relativ undeformierte Körner c-Achsen überwiegend senkrecht und parallel der Richtung des maximalen stresses bei Achsialverkürzungsexperimenten haben (keine Möglichkeit der Basalgleitung). In Probe OK10 wurden alle verfügbaren großen Einzelkristalle in einer Metaquarzwacke gemessen, - das Ergebnis ist wie in den anderen Proben ein Typ-I-Kreuzgürtelgefüge. Das bekräftigt wiederum die rotationale Deformation. In allen Dünnschliffen sind weiters schwachdeformierte "Augen selten (vgl. dagegen ETCHECOPAR 1977).

Strain-Inhomogenität im Geröllbereich:

Nach WHITE 1976 zeigen deformierte Quarzkörner häufig Kern-

Mantelstrukturen, was auf eine stress-Konzentration im Mantel zurückzuführen ist, dies kann zur Aktivierung "härterer" Gleitsysteme im Mantel führen. Es wurde untersucht, ob sich diese auch eine Größenordnung höher, über monomineralische Gerölle ausbilden, weiters in Verbindung damit, ob Mantel und Kern Unterschiede im c-Achsengefüge ausgebildet haben. Die Proben, die daraufhin untersucht wurden (siehe Abbildung 24) zeigen keine deutlichen Unterschiede. Weder ist die Orientierungsskelettrotation weiter fortgeschritten (entweder im Kern oder im Mantel), noch zeigt die Lage der öffnungswinkel der Gürteläste deutliche Unterschiede. Ein Unterschied scheint sich in der Maximaverteilung zu dokumentieren:

die c-Achsengefüge von Körnern aus dem Geröllkern zeigen starke Dichte um die Y-Achse, während die Randkörner häufiger um Z plotten. Ob dies die abnehmende Aktivität der Prismengleitung infolge Temperaturreduktion in der Spätphase der Deformation, bei längerer Aktivität der Mantelkorngleitsysteme verdeutlicht, müssen weitere Untersuchungen zeigen.

Jedenfalls ist ein Hinweis auf die höhere Sensibilität der Geröllmantelkörner zur Deformationsgeschichte gegeben.

# "geometric softening":

Die Ausbildung eines gut geordneten Mikrogefüges zeigt an, daß der Zustand eines "geometric (fabric) softening" der Gerölle bei der plastischen Deformation erreicht wurde. Zusammen mit der kontinuierlichen Rekristallisation ist sie für die mechanische Weichheit der Restquarzgerölle verantwortlich.

#### Größenordnungsproblem:

Generell ist es nicht richtig, aus der Analyse einiger hundert Körner aus einigen Proben mit der Größe von einigen cm auf die Bewegungsgeschichte eines geologischen Großkörpers zu schließen, da dadurch lokale Komplikationen überbetont werden bzw. übersehen werden. Wenn die in vielen Fällen, so auch in diesem gemacht wird, so muß diese Deutung von anderen, unabhängigen Faktoren gestützt werden. Dieses Problem wird bei dem Studium des Mikrogefüges häufig übersehen.

d) Subkörner und bandförmige Undulation

In einigen Proben wurde die Orientierung der Subkorngrenzen bzw. der Undulationsbänder in der XZ-Ebene gemessen (Abbildung 29) und zum "finite"-strain Gerüst bezogen. Obwohl diese Meßtechnik nicht die wahre Orientierung der Subflächen angibt, können doch aus der Verteilung einige Schlüsse gezogen werden:

- c-Achsenorientierung und Subflächenlage sind generell aufeinander bezogen, d.h. die Subflächen stehen im hohen Winkel zur Basisfläche; sie stellen damit wahrscheinlich Prismenflächen dar (WHITE 1975, BOUCHEZ 1977, VOLL 1982),
- das Subkorngrenzenspektrum ist, wie das c-Achsengefüge zum "finite"-strain-Gerüst geneigt.

CHRISTIE et al. 1964 und NICHOLAS et al., 1973 haben die Subkorngrenzen zum kinematische Gerüst bezogen, demnach ist wahrscheinlich (vgl. WHITE 1976):

- die Richtung senrecht zu den Grenzen ist die Gleitrichtung im Kristallgitter; wenn generell Prismenflächen angenommen werden können (siehe oben) ist die Gleitung in der Basalfläche gelegen (BOUCHEZ 1977),
- die Asymmetrie zeigt wiederum die Neigung des kinematischen Gerüstes zum "finite"-strain Gerüst. Die Überbetonung einer Flächenschar (siehe Abbildung 29) weist auf eine dextrale Scherkomponente. In Probe RA-X liegen die Subkornflächen deutlich flacher, dies kann bedeuten: durch die progressive Einengung in Y wandern die Subkorngrenzen, entsprechend den kinematischen Änderungen, aus der bevorzugten Lage in YZ und werden dadurch von XZ flacher geschnitten.

In YZ-Schnitten liegen die Subkorngrenzen steil N-S, sind generell aber schwach ausgebildet.

Die Zahl der optisch beobachtbaren Subkörner liegen zwischen o und 5 pro Korn (korngrößenabhängig), die höheren Werte treten am Geröllrand auf. Die Misorientierung über deutlich ausgebildete Subgrenzen (Subkorngrenzen, bandförmige Undulation, Deformationsbänder) liegt durchschnittlich bei  $6^{\circ}$ , dieser Wert ist für die Gesamtpopulation als Maximalwert anzusehen. In Altkörnern sind Misorientierungen der c-Achsen bis über  $30^{\circ}$  festzustellen.



# Abbildung 29

Rosendiagramme für die Häufigkeitsverteilung meßbarer Subkorngrenzen und Undulationsbänder ("banded undulatory extinction") in Beziehung zum XZ-"finite"-strain Gerüst; strichlierte Linie gibt den Neigungswinkel des c-Achsenorientierungsskelettes; passiv invertierte Proben wurden reorientiert; Erläuterungen siehe Text. Durch die Etablierung eines fortlaufenden ("steady-state") Dislokationsdeformationsmechanismusses kann auf seiner Basis, der konstanten Temperatur und des konstanten stresses die strain-Rate abgeschätzt werden. Dies wird basierend auf Gleichungen für die Dislokationskriechrate durchgeführt. Für die Berechnung wurde das "flow-law" von KOCH et al., 1980 (neueste Daten) verwendet, diese sind in Appendix 1 zusammengefaßt. Es ergibt sich eine strain-Rate von 1.10<sup>-13</sup> sec<sup>-1</sup>.

Verformungsratenänderungen in Abhängigkeit von stress, Korngröße bzw. Temperatur können durch Deformationsmechanismenkarten dargestellt werden (vgl. z.B. ASHBY 1973, ELLIOTT 1973, WHITE 1976, RUTTER 1976, ETHERIDGE&WIL KIE 1979). Abbildung 30 reproduziert im wesentlichen solch eine Karte aus der Arbeit von ETHERIDGE&WILKIE 1979, die für Quarz bei 500<sup>0</sup> nach den "flow-laws" von EVANS&LANGDON 1976 und GIFKINS 1976 konstruiert wurde.



#### Abbildung 30

Deformationsmechanismenkarte (stress/Korngröße) nach ETHERID-GE&WILKIE 1979, relevant für die Restquarzgerölldeformation; für Konstruktionsdetails siehe obige Arbeit. Gezeigt werden die Hauptdeformationsfelder (dislocation creep - Diffusionsmechanismen) für Quarz bei 500° nach den Gleichungen von EVANS&LANGDON 1976, weiters die Deformationsregime nach GIFKINS 1976 (IIa,b, III), die Korngrenzgleitung in die Berechnung einschließen. Linien

gleicher strain-Rate, sowie als Änderung zu Fig.6 von ETHERIDGE&WILKIE 1979 nicht die Korngrößen-stress Gleichgewichtslinie nach TWISS 1977, sondern die neueren Daten von CHRISTIE et al., 1980, sind beigefügt. Die strichpunktierte Linien geben die strain-Ratekurven bei Einbeziehung der Korngrenzgleitung und Diffusionsmechanismen nach GIFKINS 1976. Die Deformationsmechanismen ändern sich an den Grenzen nicht aprupt, sondern überlappen sich. Der Kreis markiert den Mittelwert aus dem Untersuchungsgebiet für Korngrößen-stress-Gleichgewichtsbeziehung; für den hier betrachteten Fall ist eine Annahme von 500° um ca. 30-50° zu hoch, doch ist die dadurch bedingte strain-Ratenerhöhung vernachlässigbar (siehe ETHERIDGE&WILKIE 1976); weitere Erläuterungen siehe Text.

Es soll jedoch betont werden, daß die Deformationskarten nur so genau sind, wie die auf experimentellen Daten basierenden Gleichungen und numerischen Werte um sie zu lösen. Viele dieser Daten sind für Quarz noch ungenau und erlauben bestenfalls semiquantitative Ausagen. Aus Abbildung 30 ist ersichtlich:

- der Mittelwert für den betrachteten Raum plotet, entsprechend den mikroskopischen Beobachtungen, im Feld der dominierenden Dislokationsdeformation,
- die Korngröße der Restquarzgerölle hat sich als integrierter Teil des Dislokationsdeformationsprozesses gebildet,
- die mittlere strain-Rate aus diesen Diagrammen ( mit etwas anderen numerischen Daten als für die eigene Bestimmungen in Appendix 1) liegt bei 1.10 sec ,
- rechnet man die strain-Rate für Regime III (Abbildung 30 - Dislokationsdeformation und Korngrenzgleitung) nach den Werten von ETHERIDGE&WILKIE 1979 aus und beläßt die TWISS -Beziehung für das Verhältnis Subkorngröße-Korngröße (obwohl auch hier die neueren Werte von CHRISTIE et al., 1980 einzusetzen wären), so ergibt sich: e = 6,54.10 sec für die in Appendix 1 zusammengefaßten Werte (gegenüber Abbildung 30 liegt die Änderung in der Temperatur und der Diffusionsrate).
- f) Calcit Orientierungsgefüge

Es ist nicht beabsichtigt, die Deformationsmechanismen in Karbonatgesteinen zu beschreiben. Einige von SANDER 1950 publizierte Calcitmikrogefügedaten (vgl. Abbildung 31) werden im Lichte neuer Untersuchungen zu bewerten versucht.

WAGNER et al., 1982 stellen fest, daß die Voraussetzungen für eine kinematische Interpretation wesentlich komplizierter sind als für Quarz. So sind z. B. zum Verständnis notwendig: Zahl und Aktivitätsausmaß von Zwillingssystemen, Korngröße, Position der Kornform in Bezug zum "finite"strain Gerüst, - keine dieser Voraussetzungen zur Interpretation sind gegeben!!! Außerdem sind Textursimulationen weit weniger fortgeschritten als bei Quarz. LISTER 1978 gibt wenig optimistische Feststellungen über die Simulation mittels TAYLOR-Kalkulationen (vgl. dagegen WAGNER et al., 1982). Verwendet man einige für die Diagramme in Abbildung 31 relevanten Aussagen bisheriger experimenteller Untersuchungen zu einem vorläufigen Interpretationsversuch, so läßt sich feststellen:

- bei niedrigem T und aktiver Verzwillingungsdeformation stellen sich bei "plane"-strain die c-Achsen in hohem Winkel zur Schieferung (vgl. RUTTER&RUSBRIDGE 1977, WAGNER et al., 1982),
- während der Zwillingsgleitung werden Pole von  $e = (01\overline{1}2)$ parallel zur Kompressionsachse oder normal zur Dehnungsachse orientiert (vgl. WENK 1978),
- in Experimenten, in denen Verzwillingung von großer Bedeutung ist (niedriges T, hoher stress), rotiert die Verkürzungsachse rasch gegen die c- und e-Achsenrichtung (SCHMIDT et al., 1981) (e-Verzwillingung und r-Gleitung),
- in "simple-shear"-Experimenten (oder angenäherten) korrespondiert das c-Achsenmaximum mit der "incremental compression direction", d.h. die c-Achsen stellen sich sehr schnell senkrecht 6, (im Gegensatz zu Quarz!!) (RUTTER&RUSBRIDGE 1977, SCHMIDT et al., 1981). Daraus läßt sich auch auf den Schersinn rückschließen. Dieser ist in den Diagrammen 66/67, Abbildung 31 widersprüchlich.

Weitere Untersuchungen, die eine exaktere Deutung ermöglichen sollten, sind in Vorbereitung. Abbildung 31

Calcitmikrosgefügedaten nach SANDER 1950; die Orientierung im "finite"-strain Gerüst wurde eingezeichnet. Die Interpretation leidet unter folgenden Kriterien

- a) genauere Probenlokalität unbekannt, dadurch ist es nicht möglich, eventuell passiv invertierte Proben zu erkennen (z. B. Diagram 67 könnte invertiert sein - Schersinn)
- b) keine Korngrößenangaben
- c) keine Angaben über die Bedeutung von Verzwillingungen
- d) fehlende eigene Untersuchungen über Calcitdeformation

Schersinn nach RUTTER&RUSBERIDGE 1977 und SCHMIDT et al., 1981 in Diagramm 66 und 67 indiziert; Erläuterungen siehe Text



69. Calcit.

a) Deformationsmechanismen

Welche Deformationsmechanismen waren nun in der Matrix wirksam. Zur Beantwortung müssen wir folgende Erscheinungen erklären:

- die Matrixkorngröße ist gegenüber den monomineralischen Restquarzgeröllen um den Faktor 0,4-0,5 reduziert,
- die Korngröße von Quarzrekristallisaten richtet sich generell nach dem Sekundärphasengehalt (Abbildung 32).



## Abbildung 32

Beziehung Quarzgehalt-Quarzkorngröße in der Matrix; generell ist die Bindung der Korngröße an den Anteil von Sekundärphasemineralien (Phyllosilikate, Feldspat, SM) offensichtlich; die eingezeichnete Linie ist die optisch bestpassendste Gerade durch den Mittelwert; Erläuterungen siehe Text

- die Quarzkorngrenzen sind in der Richtung parallel str<sub>1</sub> suturiert,
- die Kornlängung von Quarzrekristallisaten richtet sich generell nach dem Sekundärphasengehalt (Abbildung 33),



## Abbildung 33

Beziehung Quarzkornlängung zu Quarzgehalt in der Matrix; mit Zunahme des Sekundärphasengehaltes steigt das Quarzkornachsenverhältnis; Erläuterungen siehe Text

- der Anteil an Sekundärphasenmineralien (vorwiegend Phyllosilikate) ist gegenüber den Restquarzgeröllen stark erhöht (Faktor 10),
- die Quarze in der Grundmasse haben weit geringeres Volumen als Feldspatkörner im gleichen Gestein,
- Matrixquarzkörner zeigen generell schwache, einfache Undulation und selten Subkörner,
- Rekristallisation in der Quarzmatrix: Quarzlagen sind völlig rekristallisiert, diese Körner haben oft rechteckige Umrisse; bei hoher primärer Korngröße sind noch Altkornrelikte erhalten,
- klastische Glimmer werden durch Scherung geknickt, aufgerissen, die Dehnungsrisse sukzessive gefüllt,
- klastische Glimmer zergleiten entlang von (OO1),- vgl. Taf.11, Fig. 14,
- klastische Glimmer zeigen eine bimodale kristallographische Ausrichtung von (OO1) um s<sub>1</sub> (vgl. Abbildung 34),



Abbildung 34

Histogramm: Häufigkeit gegen Winkel zwischen (001) und s (Schieferungsreferenzfläche durch die Ausrichtung der Mineralneubildungen für klastische Hellglimmer; XZ-Schnitt, Probe oK10, liegende Veitscher Decke; beachte das asymmetrische Muster, dieses weist auf nichtgleichachsige stress-strain-Geschichte mit dextralem Rotationssinn; der relativ hohe Winkel von (001) zu s<sub>1</sub> kann durch ein "locking up" der Gleitung entlang (001) gedeutet werden; die gemessenen Winkel sind Maximalwerte, die Glimmer zeigen in Annäherung zu s, sigmoi/dale Form

- Glimmerneubildungen sind starr parallel s<sub>1</sub> angeordnet und zeigen nur untergeordnet interkristalline Deformation,
- Verwachsung von Hellglimmer und Quarz im Druckschatten (vgl. Taf. 11. Fig.15),
- Auftreten von "Säumen" von Glimmer und/oder opakem Material,
- das Auftreten von Quarzgängen,
- das Auftreten von Druckschatten; Quarz rekristallisiert dort meist wieder (vgl. Taf.12, Fig. 16b,c),

- folgende Mineralien gehen in Lösung: Calcit, Quarz, Chlorit, Feldspat, untergeordnet Turmalin (vgl. Taf. 12, Fig. 16a), interessiert ist, daß Chlorit in Lösung geht und in Druckschatten ausfärllt,
- einige Minerale zeigen Kappung klastisch mitgebrachter Internstrukturen an geraden, s<sub>1</sub>-parallelen Flächen,
- in Karbonatmatrix werden Restquargerölle durch Drucklösung deformiert (Taf. 11, Fig. 15),
- Stylolithen in verunreinigten Kalkmarmoren;
- Feldspatdeformation geschieht durch:
  - Lösung, besonders an Kontakten zu Schichtsilikaten, dadurch kann beträchtliche Längung erzeugt werden,
  - Auseinandergleiten entlang der Spaltung bei günstiger Lage (vgl. Taf.2, Fig.3d),
  - Bruch,
  - gelegentlich leichte Undulation und Knickzonen weist auf plastische Verformung,
  - Abbau in duktilere Minerale, wie Serizit, Karbonat, und Quarz (neben Mineralien der Epidotgruppe);
- Turmal/in verhält sich überwiegend als starres Mineral, er zeigt:
- Dehnungsbrüche mit nachfolgendem Verdriften der Bruchstücke. Die Zerbrechung tritt in Anwachssäumen wie in Kernen in gleicher Weise auf. Metamorphose und Deformation erfolgten daher gleichzeitig. Die Größe der Fragmente in der duktil deformierenden Matrix ist wahrscheinlich vom "flow-stress" abhängig (vgl. MITRA
   1978, WHITE et al., 1980, BOULLIER 1980, vgl. Taf. 12,

Fig16a).

#### Interpretation

Fassen wir einige der im optischen Mikroskop erkennbaren Charakteristika für wichtige Deformationsmechanismen zusammen:

Dislokationsdeformation (Versetzungsgleitung, -kriechen, cf. VOLL 1982)

- undulöse Auslöschung,
- Deformationsbänder,
- Rekristallisation,
- Subkörner.

## Drucklösung

(wobei ich unter Drucklösung sowohl die Diffusion von Jonen entlang von Korngrenzen als auch die Jonendiffusion in stationärer Lösung durch den Porenraum entlang eines Potentialgradienten (stress) verstehe, vgl. STOCKER & ASHBY 1973, ELLIOTT 1973, KERRICH et al., 1977)

- Vorhandensein von Druckschatten,
- Styliolithen bzw. Säume von unlöslichen Material,
- Schieferungsstrukturen mit Volumsverlust,
- inhomogene Natur der Verformung im Kornbereich.

Korngrenzgleitung

ist generell schwer nachzuweisen

- Knickung in zwei oder mehreren Rekristallisaten gemeinsam eingeschlossene Objekte an den Korngrenzen,
- Parallelogrammform von Phyllosilikaten.

In der Matrix geschieht der strain-Abbau also durch: 1. - Drucklösung ist offensichtlich, ihr Ausmaß ist quantitativ schwer abzuschätzen, doch dürfte sie in den tieferen Deckenteilen geringer als im höheren sein (Größe der Druckschatten etc.). Im Extremfall geschehen auch bei der Wiederfaltung noch große Stoffumlagerungen. Mit Zunahme des Phyllosilikatgehaltes steigt der Drucklösungsanteil, weil dieser den Koeffizient der Diffusion und der effektiven Korngrenzen erhöht (vgl. Taf. 2, Fig. 3). Der Grund für die scheinbare Abnahme des Drucklösungsanteils an der Gesamtdeformation ins Liegende suche ich einerseits in der strain-Zunahme, die die interkristalline Deformation erhöht, anderseits und wahrscheinlich bedeutender, in der Zunahme der Temperatur. Der Mineralneuaufbau entzieht dem Diffusionsraum zunehmend fluide Phase und führt dadurch zu einem trockeren Environment,

2. <u>Korngrenzgleitung</u> ist, durch die fluide Phase in der Matrix gesteigert, deutlich wirksam. Ich definiere Korngrengleitung nicht im metallurgischen Sinn (wo es ein Gleiten an getemperten Korngrenzen (hohes T) in einer monomineralischen Phase ist), sondern verstehe darunter auch die Gleitung und Rotation von überwiegend Quarzkörnern entlang Glimmerlagen (etc.), "matrix translation" nach MITRA 1978, 3. - durch gesteigerte <u>Rekristallisation</u> von Quarz, wobei Sekundärphasepartikeln die Keimbildungszahl erhöhen. Diese Sekundärpahse hemmt aber die späten Rekristallisationsphasen und hält dadurch eine kleine Korngröße aufrecht, damit werden auch Deformationsmechanismen wie Korngrenzgleitung und Diffusion begünstigt. Die Anordnung der Quarzkorngrenzen zu Phyllosilikaten zeigt gründliche Rekristallisation, 4. – schwach ausgebildete <u>interkristalline</u> Deformationserscheinungen zeigen einen geringen Anteil an Dislokationsdeformation.

b) Rheologische Effekte in der MatrixWechsel im Deformationsmechanismus

In Tabelle 6 sind für einige typische Proben der Mineralgehalt und die Quarzkorngröße in der Matrix angeführt. Die durchschnittliche Korngröße hat gegenüber den Restquarzgeröllen um den Faktor 0,4-0,5 abgenommen, der Phyllosilikatgehalt ungefähr um den Faktor 10 zu. Grund für das Vorliegen der kleineren Korngröße bei Quarz ist zweifellos das Auftreten der Nichtquarzphasen. Eine Reduktion der Gesteinfestigkeit (für die plastische Deformation) ist dadurch in mehrerer Hinsicht gegeben:

- nach Abbildung 30 führt eine Stabilisierung der Korngröße bei Werten niedriger als einer bei einer "normalen" stress-Korngrößenbeziehung bei dynamischer Rekristallisation vorausgesagten (TWISS-Beziehung, siehe strichlierte Linie in Abbildung 30) zu einer Verschiebung der Deformationsmechanismen in Quarz (zu Diffusion und Korngrenzgleitung), - diese neuen Deformationsmechanismen werden durch die erhöhte Diffusiität der Korngrenzen bei der Anwesenheit anderer Phasen (besonders Phyllosilikate) beschleunigt, - die Vergrößerung der gesamten Korngrenzfläche führt zu verstärkter Aktivität fluider Phasen (SIBSON 1977, HOBBS 1981) und zu einer Hdrolytischen Schwächung der Minerale (z. B. Quarz, GRIGGS 1967), damit zu einer strain-Raten Zunahme (Erhöhung des Volumens der Transportkanäle), - das schwach ausgebildete orientierte c-Achsenmikrogefüge bei allen "finite"-strain Werten zeigt, daß Dislokationsfließprozesse in der Matrix nicht dominierend wirksam waren, - nach experimentellen Untersuchungen und Studien an natürlichem Material (z. B. SCHMIDT et al., 1977, WHITE 1979) erhöht kleine Korngröße die Fähigkeit der Korngrenzgleitung, Glimmer können als "Schmiermittel" dienen, - der relativ schwache Bindungsgrad zwischen gut ausgerichteten (001) Glimmer-Quarz-(001) Glimmer-Flächen bringt gesteigerte Raten für die Korngrenzdiffusion und die Korngrenzgleitung mit sich,

 die Rekristallisation der Quarzmatrix führt zu Erhöhung der Gesteinsduktilität, da immer ziemlich undeformierte Neukörner vorhanden sind,

- durch Abbau starrer Minerale (Feldspat, Glimmer) wird die Deformation weiter erleichtert.

Nach den Gefügesimulationen von LISTER et al., 1978 und LISTER&HOBBS 1980 müßte sich bei dem beobachteten Quarzachsenverhältnis von durchschnittlich 2,26:1 in der XZ-Fläche bei einer dominierenden Dislokationsdeformation ein Gefüge eingestellt haben. Führt jedoch Drucklösung (besonders über Phyllosilikate) zu einer Art Kisseneffekt (vql. MITRA 1978) und/oder Korngrenzgleitung zu einer signifikanten Kornrotation (was durch das niedrige Kornachsenverhältnis begünstigt wird), so muß der Dislokationsmechanismusstrain wesentlich höher sein um ein Gefüge einzustellen. Es soll aber betont werden, daß dies nur für die typischen Matrixproben, wie sie in Tabelle 6 angegeben sind, gilt; steigt der Quarzgehalt (z. B. Probe UK 100) oder sind in geschützteren Positionen bei niedrigeren Gesamtstrain mehr Altkörner erhalten (z. B. OK10), so zeigen die Matrixquarze bzw. die Altkornporphyroblasten deutliche Dislokationsdeformation.

Über das Ausmaß der Korngrenzgleitung können keine exakten Angaben gemacht werden.

c) Verformungsrate in der Matrix und ihre Auswirkung auf die Deckgebirgsdeformation

Wie in den Restquarzgeröllen ist es prinzipiell möglich in der Matrix die strain-Rate abzuschätzen; die Berechnung ist jedoch wesentlich limitierter und der Wert willkürlicher als der für die Restquarzgerölle, da:

- ein Mehrphasensystem betrachtet wird und dieses in der Zusammensetzung wechselt (chemische Variationen)!,
- die experimentellen Konstanten im Mehrphasensystem leichter beeinflußbar und schwieriger zu bestimmen sind,
- nicht bekannt ist, ob während der gesamten Deformation ein "steady-state"-Zustand erreicht war und der angenommene Deformationsmechanismus dominierte,
- der ratenkontollierende Mechanismus in der Matrix quantitativ nicht feststellbar ist,
- der Differenzstress nicht bestimmbar ist; es scheint aber berechtigt anzunehmen, daß generell  $6_{pebbles} = 6_{Matrix}$ .

Zuerst soll die Änderung der Deformationsrate qualitativ anhand von Abbildung 30 diskutiert werden: Es wurde gezeigt, daß eine Reduktion der Korngröße (von ca. 200 Mikron in den Restquarzgeröllen auf ca. 90 Mikron in der Matrix) bei gleichbleibendem stress in einem Einphasensystem zu einem progressiven Wechsel der Deformationsmechanismen (-Diffusion und Korngrenzenleitung nehmen auf Kosten der Dislokationsdeformation zu, - Pfeil in Abbildung 30) führt, was eine strain-Raten Erhöhung mit sich bringt. Nimmt man die Gleichung für Regime IIb in Abildung 30, so ergibt sich für die Daten in Appendix 1 eine strain-Rate von  $\dot{\epsilon} = 1, 3.10^{-12} \text{sec}^{-1}$ , was einer strain-Ratenerhöhung um den Faktor 2 gegenüber den Restquarzgeröllen gleichkommt. Es sei betont, daß die strain-Ratenerhöhung dabei durch die Steigerung der Aktivität der Korngrenzgleitung geschieht. Ein Diffusionsmechanismus hat aber grundsätzlich dieselbe Wirkung.

Die Gleichungen in Appendix 1 zeigen deutlich, daß die strain-Ratenerhöhung weitgehend von den Raten der Korngrenzdiffusion bzw. der Gitterdiffusion abhängt. Zunahme der Mobilität fluider Phasen, Zusammensetzung der fluiden Phase, Art und Weite der Korngrenzen und die Defektchemie der Singlephase bestimmen weitgehend diese Diffusionsrate (vgl. auch ETHERIDGE & VERNON 1981).

Nun ist die Matrix aber kein Einphasensystem! Als wesentliche Mineralkomponente kommen Phyllosilikate hinzu, damit setzt eine chemische Kontrolle der Deformationsmechanismen ein
(vgl. BEACH 1982). Weiters wurde gezeigt, daß Diffusion, Korngrenzgleitung und Dislokationsfließen in einem komplexen Zusammenwirken aktiviert sind, und däß weitere Faktoren in der Matrix zu einem beträchtlichen "strain-softening" führen, was aber zwangsläufig zu einer Erhöhung der strain-Raten, die aus Berechnungen mittels Gleichungen resultieren, die für simple und idealisierte "creep"-Mechanismen gelten, führen muß.

Was bewirkt nun diese strain-Ratenerhöhung und was bedeutet sie für die Gesamtdeformation?

Verfolgen wir die Deformation von ihren Frühstadium an. Aus den Beobachtungen ist klar, daß das Ausgangsgestein eine höhere Korngröße aufwies. Während der Deformation fand dann eine Abnahme der Korngröße, ein Wechsel in der Mineralogie (wahrscheinlich auch im Gesamtchemismus) statt. Einfach zusammengefaßt, begünstigt die initiale hohe Korngröße die Dislokationsdeformationsmechanismen. Treten keine Hemmechanismen, wie z.B. in den Restquarzgeröllen auf, so schaffen "recovery" und Rekristallisation ein "steady-state"-Flie-Ben, das in einer konstanten strain-Rate resultiert, wobei die beobachtbare Korngröße direkt zum Differenzstress bezogen ist, - Kurve 1 in Abbildung 35. Treten jedoch die obig diskutierten Hemmechanismen auf und resultiert daraus ein "strain-softening", so tritt bei einer kritischen Korngröße eine Änderung in den die strain-Rate kontrollierenden Mechanismen auf (vgl. SCHMIDT&PATTERSON 1977), in unserem Fall ein Wechsel zu Diffusion und Korngrenzgleitung. Bei gleichbleibendem stress führt dies zu einer höheren strain-Rate bei geringer Einzelkornlängung und geringer Quarz-c-Achsenorientierung und unterschiedlich starker Deformation in der Matrix und den Restquazrgeröllen. Der Wechsel in der Verformungsrate in den zwei betrachteten Bereichen in der Zeit ist in Abbildung 35 durch die zwei Kurven zusammengefaßt, die strichlierte Linie gibt dabei den kritischen Umschlagspunkt von Dislokations- zu Diffusion

bzw. Korngrenzendeformation an.

In Gesteinen mit untergeordnetem Quarzgehalt (wo dieser also nicht das die Deformation des Gesteins steuernde Mineral ist) treten naturgemäß von Anfang an andere Deformationsmechanismen auf. Sind diese leichter aktivierbar, sind solche Mineralzonen Orte leichterer Deformation, damit Zonen höheren "finite"-strains.



#### Abbildung 35

Verformungsrate in der Matúx (Mehrphasensystem) und in den Restquarzgeröllen (Einphasensystem); strichlierte Linie gibt die kritische Grenze für den Wechsel von dominierender Dislokationsdeformation zu dominierender Diffusion bzw. Korngrenzgleitung; Erläuterungen siehe Text

Was bedeutet nun diese unterschiedliche Deformationsrate in den Restquarzgeröllen und in der Matrix für die Gesamtdeformation in den Deckgebirgsdecken?

Das Achsenverhältnis des "finite"-strain Ellipsoides der Restquarzgerölle gibt die mittlere strain-Rate dieser Gerölle wieder, nicht aber die der Matrix!!,- dort muß dieses Achsenverhältnis entsprechend der höheren strain-Rate höher sein. Da nun volumsmäßig die Restquarzgerölle gegenüber der Matrix am Gesamtgesteinsinhalt keine Bedeutung erreichen, so folgert sich, daß die Gesamtdeformation höher ist als angegeben. Entscheidend dabei ist aber, daß die Form des strain-Ellipsoids in beiden gleich bleibt, da die Aktivität verschiedener Deformationsmechanismen das kinematische Gerüst selbst nicht verändern kann. Läßt sich nun ein unabhängiger Beweis für die höhere strain-Rate, damit höheren "finite"-strain in der Matrix finden?

Dieser läßt sich nur bringen, wenn man einen strain-Marker mit derselben Zusammensetzung wie die Matrix findet. Selten, aber in einigen Beispielen, sind in den bearbeiteten Proben Intraklastgerölle mit einer matrixähnlichen Zusammensetzung zu finden. Aus Taf. 13, Fig.17 ist ein höheres "finite"strain-Achsenverhältnis dieser Gerölle, damit der Matrix offensichtlich! Es liegt in dieser Probe für die XZ-Ebene bei ca. 10:1.

Obige Beobachtungen sind entscheidend und helfen einige Erscheinungen besser zu verstehen, so:

- warum der Winkel zwischen den beobachtbaren zwei Schieferungsflächen (s<sub>1</sub>) meist schon sehr klein geworden ist, kleiner als er nach dem Geröllstrain sein dürfte,
- warum die B<sub>1</sub>-Falten solch stark zusammgepreßte Formen erlangen konnten,
- warum es möglich ist, daß B<sub>1</sub> bzw. B<sub>1</sub> in die Streckungsrichtung rotieren konnten (wenn sie nicht //str<sub>1</sub> angelegt wurden).

Aus diesen Ableitungen läßt sich zusammenfassen:

 die resultierende inverse Beziehung zwischen Verformungsrate und Korngröße ist vereinbar mit der Wirkung von Korngrenzdeformationsmechanismen in den feineren Korngrößenbereichen (Matrix) und der Wirkung der langsameren Dislokationsmechanismen in den höheren Korngrößenbereichen (Restquarzgerölle, Quarzgänge, Orthoquarzite) (vgl. WHITE 1976, 1979, ETHERIDGE&WILKIE 1979, ETHERIDGE&VERNON 1981,

KRONENBERG 1981),

- die Beobachtungen zeigen jedoch deutlich, daß neben der feineren Korngröße noch andere Faktoren zur Erhöhung der strain-Rate beitrugen, diese sind:
- die Wirkung der Sekundärphasen auf Diffusion und Gleitrate,
- der Einfluß metamorpher Reaktionen auf Massentransfer und Abbau spröder Mineralien,
- die Evolution des Mikrogefüges, der Mineralogie und damit des Gesamtchemismus mit dem Ziel einer Stabilisierung einer

strain-"softened" Gesteinstextur,

- Wirkung fluider Phasen auf das Verhalten von z.B. Quarz, insbesondere in Korngrenzen,
- Verlagerung der Deformation auf andere Mineralien, z. B. die Leichtigkeit der Basalgleitung in Glimmer (vgl. ETHERIDGE et al., 1973),
- rasche Erzeugung neuer strain-freier, damit weicherer Körner.

Dies zeigt deutlich, daß eine Erklärung des Deformationsverhaltens der Matrix auf der Basis der in Einphasensystemen gültigen einfachen plastischen Deformationsmodelle nicht gültig ist. Im vorliegenden Fall mag die strain-Rate aus den Restquarzgeröllen semiquantitative Gültigkeit haben, da alle Voraussetzungen für die Anwendung eines Dislokationsflußgesetzes gegeben sind ( $\dot{e}$  - zwischen 10<sup>-12</sup> und 10<sup>-14</sup>sec<sup>-1</sup>, je nach Diffusionswerten und Einbeziehung anderer Deformationsmechanismen). Die in Appendix 1 für die Operation in der Matrix gegebenen strain-Raten haben nur qualitative Bedeutung, zeigen jedoch die strain-Ratenerhöhung.

5.1.4. Beziehung Metamorphose - Deformation und Relation zum Deckentransport

Die heutigen Überlagerungsmächtigkeiten über dem Altkristallin im Meridian des Triebener Tauern Passes setzen sich folgendermaßen zusammen:

- a) Kalkalpen ca.3km
- b) Norische Decke ca. 1,5km

c) Veitscher Decke ca. o,7km d) Zentralalpines Permomesozoikum ca.o,7km .

Dies entspricht einer Überlagerung von ca. 6 km und Drucken von ca. 2 kbar. Diese Drucke unterscheiden sich wesentlich von den aus Mineralparagenesen abgeschätzten, die bei ca. 4kbar und 450<sup>°</sup>C liegen. Die angeführten Beobachtungen zeigen deutlich, daß die dem Deckentransport äquivalente Deformation  $(D_1)$  im wesentlichen synmetamorph abgelaufen ist; selbst  $D_2$  war noch deutlich getempert. Einige Minerale überdauern

```
die Hauptdeformation sogar kurz. So:
```

```
Chloritoid,-auf die schwierige Alterseinstufung von Chloritoid sei hingewiesen, vgl. z.B. NABHOLZ&VOLL 1963,
Glimmer (vgl. Taf. 13, Fig. 18),
Pyrit,
```

```
- Turmalin (letzter Anwachssaum).
```

Da Quarz erst kurz über der Altkristallinbasis mit der deutlichen postdeformativen Sammelkristallisation beginnt, läßt sich die erreichte postkinematische Temperatur gut abschätzen. Sie erreichte im untersuchten Deckenstapel nicht 300°C. Die genaue zeitliche Beziehung zu den einzelnen Wiederfaltungen (insbesondere B2) ist schwer anzugeben, da die oben angegebenen Mineralien selten mit ihnen zusammen auftreten. Deutlich ist aber, daß die B2-Deformation schon bei abfallender Temperatur geschieht. S<sub>1</sub>-gebildete Glimmer werden durch B<sub>2</sub>-Mikrofalten gebogen (wandernde Auslöschung) und seltener geknickt, doch reicht die Temperatur aus um die Knickstellen auszuheilen, d.h. die "kinks" sind stark verzahnt - die Korngrenzen wandern. Selten wachsen feine Rekristallisate parallel der Achsenebene der Mik rofalten auf (vgl. Taf. 6, Fig. 7a) Das heißt nun: Die Decken sind während (durch) ihre Stapelung aufgeheizt worden, hochtemperiert transportiert worden, dabei plastisch deformiert worden. Die Metamorphose

überschritt die Bewegungen sogar geringfügig! Deformationsbeginn, Wärmeanstieg und Metamorphose sind also im Hinterland erworben, die Metamorphose transportiert. Dies ergibt sich auch aus dem Deformationsmodell, das nun im nächsten Abschnitt näher präzisiert wird.

# 5.1.5.Conclusions

Einige Ergebnisse der geologisch-metallurgischen Analyse werden im folgenden zusammengefaßt:

- Restquarzgerölle im Verrucanò, der Veitscher und Norischen Decke zeigen dominierende Dislokationsdeformation,
- in der Matrix waren Drucklösung und Korngrenzgleitung die Hauptdeformationsmechanismen,

- reaktionsgesteigerte Duktilität, so Freisetzung fluider Phase, gesteigerte Diffusion, die gesteigerte Bildung von strain-freien neuen Körnern etc. führt zu einer gesteigerten Verformungsrate in der Matrix und zu einem Wechsel der Deformationsmechanismen gegenüber den Restquarzgeröllen,
- der betrachtete Deckenstapel zeigt fast ausschließlich plastische Deformation,
- die plastische Deformation von Quarz über ca. 300°C ermöglicht das plastische Fließen im Gebirge, seine Deformation hat damit entscheidenden Einfluß auf die Art des Gebirgsbaues,
- die Hauptdeformation (D<sub>1</sub>) ist zeitgleich mit der kretazischen Metamorphase,
- Paläostressbestimmungen (nach den experimentellen Unterlagen von CHRISTIE et al., 1980) in den monomineralischen Restquarzgeröllen geben einen "flow-stress" von durchschnittlich 10,4 MPa bei geringer Standardabweichung über den betrachteten Raum,
- semiquantitative strain-Ratenberechnungen in den Restī quarzgeröllen geben Werte zwischen 1.10 -10 sec ,
- Quarz-Calcit Mikrogefüge zeigen hohe Ordnung und sind entsprechend den kinematischen Implikationen des vorgestellten Deformationsmodelles ausgerichtet.
- 5.2 Geometrisches Erscheinungsbild der Mikrostrukturen, Evolution und Präzisierung des Deformationsmodells
- 5.2.1 Erscheinungsbild und Evolution planarer und linearer Anisotropien im Mikrobereich

Der Feldbefund einer Zwei-Schieferungskonfiguration ( $s_{1s}$ ,  $s_{1a}$ ) bei D<sub>1</sub> kann im Mikrobereich bestätigt werden (vgl. Taf.14,Fig.19).

Ihr Erscheinungsbild und Zusammenhang mit str<sub>1</sub> kann wie folgt beschrieben werden:

- die Zwei-Schieferungskonfiguration kann in weniger deformierten Gebieten beobachtet werden, in den meisten Fällen ist das zweite (steilere) Schieferungsflächenset (S-Flächen nach BERTE et al., 1979) in das stärker ausgebildete Set (C-Flächen) einrotiert, wodurch ein netzförmiges Aussehen von s, erlangt wird. Meist liegt nur eine flächige Anisotropie vor,
- das Netzwerk besteht aus Bahnen reich an Phyllosilikaten, manchmal aus Zonen geringerer Quarzkorngröße und aus rautenförmigen Bereichen mit geringerer Deformation, er= höhter Korngröße (Taf. 14, Fig. 19),
- entlang den stärker ausgebildeten Flächen sind Gleitphänomene zu erkennen; die schwächere Flächenschar (S-Flächen) tendiert eine sigmoidale Form auszubilden, wenn sie in die stärkeren Flächen (C-Flächen) einschwenkt,

- in der unmittelbaren Nachbarschaft der stärker ausgebildeten Flächen sind die Minerale feinkörniger (vgl. ALLISON 1982),
- die Bewegungen in den C-Flächen sind immer vereinbar mit dem NW-gerichteten Schersinn,
- klastische Glimmer zeigen eine bimodale kristallographische Ausrichtung von (OO1) um s, mit deutlicher asymmetrischer Komponente (Abbildung 34), der aus der Asymmetrie geschlossene Schersinn wird durch Zugmerkmale an den stärker ausgebildeten Schiefungsflächen betont,
- die Form der klastischen Glimmer zeigt:
  - Parallelogrammform und Zergleitung in (OO1), Taf. 11,Fig. 14.,
  - Undulation und Dehnung,
- zergleiten Feldspäte, zeigt ihre Versetzungsrichtung NW-gerichtete Zerscherung; sie werden während der Klastrotation auseinandergezogen (Taf.2,Fig.3d);dasselbe gilt für andere spröde Mineralien,
- Quarzkörner haben oft rechteckige bis quadratische Kornform, dies weist nach WHITE 1977 auf eine "simple shear"-Deformationskomponente,
- die sekundären Kristallisate von Quarz, Feldspat, Phyllosilikaten etc. sind in geschützten Zonen (z.B. Druckschatten von Phenoklasten)gröber (Taf.12,Fig.16c),
- die lange Achse von Druckschattenschwänzen hinter starren Einlagerungen zeigt die durchschnittliche Orientierung der X-Achse des "last incremental strain"-Ellipsoides an. Ihre Lage ist oft noch in einem kleinen Winkel zur dominierenden Schieferungsschar (C-Flächen), auch in Fällen wo nur mehr eine Flächenschar vorliegt (vgl. Taf. 2, Fig.3a-d, Taf. 11,Fig.15, Taf.12,Fig.16b,e, Taf.13,Fig.17)
- die Form der Druckschatten ist asymmetrisch, die Deform mation ist deshalb eine typisch rotationale in der XZ-Fläche (vgl. Taf.2,Fig.3a-d, Taf.11,Fig.15, Taf.12, Fig. 16b,c, Taf.13, Fig.17.)
- die Form des strain-Ellipsoides während des letztenAktes der duktilen Deformation wird durch die Ausbildung der Druckschatten entlang der Y-Richtung gegeben; für die Fälle mit negativer Symmetriekomonente (♥) ist eine Verkürzung (z. B. Lösung) entlang Y gegeben; bei den Proben mit k≡1 tritt auch "flattening" auf, dies kann mit Schwankungen um einen durchschnittlichen Wert mit k nahe 1 gedeutet werden.

#### Interpretation:

Die Zwei-Schieferungskonfiguration ist ähnlich zu der, die z. B. von BRTHÉ et al., 1979, PONCE de LEON&CHOUKROUNE 1980 BOUCHEZ&PECHER 1981 im Fall einer Deformation von Graniten bzw. Quarziten durch "simple-shear" beschrieben wird. Die Winkelbeziehung im untersuchten Fall ist in Übereinstimmung mit dem NW-gerichteten Schersinn. Nach den oben zitierten Autoren stellt die stärker ausgebildete Flächenschar die Scherschieferung parallel der Scherfläche (Scherzonengrenze) dar. Das häufige Auftreten von asymmetrischen Druckschatten, d.h. X bleibt in einem kleinen Winkel zu den C-Flächen (nach BERTHE et al., 1979), obwohl nur mehr eine Schieferung vorliegt zeigt, daß die S-Flächen rascher rotieren als die X-Achse. Es handelt sich daher um eine typische rotationale Deformation in XZ. Die einfachste Art der progressiven Deformation, die gleichzeitig fortlaufend nichtgleichachsig und rotational ist, ist ein progressiver "simple-shear". Die oben angeführten strukturgeologischen Belege zugrundelegend, schlage ich vor, den untersuchten Bereich des Ostalpenabschnittes durch ein Modell einer progressiven Deformation mit einer wesentlichen Komponente an "simple-shear" zu erklären, wobei die Scherflächen beinahe parallel dem metamorphen Lagenbau sind (und der XY-Fläche) und die Scherrichtung parallel der Lineation (und X) ist. Str<sub>1</sub> ist damit parallel zur Deckentransportrichtung und zur Richtung des plastischen Fließens in den Deckenkörpern. Dies steht in Übereinstimmung mit anderen geologischen Daten (z.B. ESCHER& WATTER-SON 1974, BEHRMANN&PLATT 1982). Obige Kriterien zeigen NW-gerichtete Rotation an.

2. Präzisierung des Modelles zur Deckgebirgsdeformation Die S-Flächengeometrie der D<sub>1</sub>-Schieferung korrespondiert mit der Scherflächenkonfiguration im duktilen Scherzonenmodell von RAMSAY&GRAHAM 1970 (vgl. Abbildung 36a). Im Großbereich stellt die untersuchte Abfolge eine halbe Scherzone dar, ihre Fortsetzung in tiefere Anteile des Altkristallins bleibt offen, ist aber zu erwarten. Die stärkere Flächenschar (c-Flächen nach BERTHE et al., 1979) bildet Schergleitflächen in denen die Deformation gesteigert ist, im Großbereich stellen sie die "flats" der Dekken dar (vgl. BUTLER 1982). Das An- und Abschwellen der Deckenkörper läßt sich durch ein Klettern der Überschiebungsgrenzen entlang Zonen mit intensiver Scherung erklären. Gegenstück im Mikrobereich ist die netzförmige Schieferung, ausgeschnitten werden dabei Körper geringerer Deformation (vgl. Taf.14, Fig. 19, Abb.36b). Eine charakteristische "flat-ramp-flat"-Geometrie wurde ausgebildet.



Abbildung 36

Scherzonenmodelle

- a) Modell der perfekt duktilen Scherzone nach RAMSAY&GRAHAM 1970
- b) halbe Scherzone mit S-und C-Flächen (Definition z. B. in BERTHE et al., 1979, PONCE de LEON&CHOUKROUNE 1980); Zunahme der Deformation ins Liegende und mögliche Überschiebungsbahnenanlage

kein Maßstab! Erläuterungen siehe Text

Das Deformationsmodell im Übergangsbereich Basement-Deckgebirge wird demnach durch ein erweitertes Scherzonenmodell mit NW-gerichteter Scherung und einer Intensitätsabnahme in Hangende bzw. Zunahme ins Liegende representiert. Die Gesamtdeformation ist einem "simple-shear" angenähert, doch zeigen erwartungsgemäß einige Teile der Bewegungszone (z.B. Mineralkörner bis Teile einer Decke) eine Fluktuation der Deformation. Diese kann durch den Deckentransport bzw. den "simple-shear"-Fluß selbst, durch primäre Ursachen oder durch Effekte des Untergrundes bedingt sein. Warum ist das Modell nun kein ideales, duktiles Scherzonenmodell nach RAMSAY&GRAHAM 1970? Mit anderen Worten, warum bildete sich eine Zwei-Schieferungskonfiguration aus? Eine Antwort kann im Rahmen des PT-Regimes und des in Sedimentdecken vorgegebenen primären Lagengefüges gesehen werden. Beim Versatz eines Deckenstapels durch einen "simple-shear flow" einer decollement-Zone von mehreren 100m Mächtigkeit (im Sinne von KEHLE 1970), werden bevorzu~gt vorgegebene Anisotropien zur strain-Akkumulation verwendet (vgl. auch RAMSAY 1980). Der in allen Größen festgestellte, aktive fortlaufend-unterbrochene Deformationsmechanismus in Verbindung mit dem unterschiedlichen plastischen Fließen von gesteinsbildeten Mineralien sorgt für stark schwankende strain-Raten, die für die Ausbildung der netzförmigen Schieferungskonfiguration in allen Größenmaßstäben verantwortlich zu machen ist.

Diese Überlegungen führen zu allgemeineren Betrachtungen über die Scherzonenmodelle: So läßt sich verallgemeinern: Das ideale, duktile Scherzonenmodell nach RAMSAY&GRAHAM 1970 kann nur in einem initial homogenen Medium ausgebildet werden. Kleine Anisotropien führen zu einem "strainsoftening" (vgl. WHITE 1977) und damit zu der Konzentration der Deformation. Ein Scherzonenmodell im vorgestellten Sinn oder wie es z. B. BERTHE et al., 1979 in Graniten beschreiben läßt sich nur in zweierlei Art verwirklichen:

- a) initiale Anisotropien, damit Bereiche unterschiedlicher Deformationsmechanismen, damit Zonen verschiedener strain-Rate führen zu Orten mit hoher Deformation und anderen Bereichen in denen die Deformation langsamer, aber bei den PT-Bedingungen näher dem idealen duktilen Schermodell abläuft (vgl. Abbildung 36). Wechsel der PT-Bedingungen kann zur Verschiebung der Zonen raschester Deformation führen. Diese Anisotropien sind meist Bereiche von unterschiedlichem relativen Gehalt an Mineralphasen. Die Temperaturschwellen zur Aktivierung der verschiedenen Deformationsmechanismen steuern die Plastizität in diesen Mineralzonen,
- b) eine extrem hohe strain-Rate (oder eine periodenweise abrpt wechsende strain-Rate, wie sie z. B. BERTHE et. al., 1979 vorschlagen) übersteigt das plastische Ver-

halten der Mineralien und führt, auch im isotropen Material zu deformationsbedingten Anisotropien (z. B. durch Kataklase). Die weitere Ausgestaltung ist wie in a).

Ein Beispiel für die strain-Raten Variationen kann im Mikrobereich in den geröllführenden Klastika gegeben werden. Semiquanitative strain-Ratenberechnungen nach den festgestellten Deformationsmechanismen führen in den Restquarzgeröllen zu strain-Raten von ca.1.10<sup>-13</sup> sec<sup>-1</sup>.

In der Matrix ist diese Rate infolge eines Deformationsmechanismenwechsels deutlich höher (siehe Kapitel 5.1.2,5.1.3)

In tieferen Teilen des Ostalpins, wo bei erhöhten PT-Bedingungen weitere, in den Sedimentdecken noch spröde Mineralien plastisch werden, ist ein Wandel des Scherzonenmodells zu einem rein duktilen zu erwarten. Der in den Querprofilen bestimmte alpidische Metamorphosegradient (mit z.B. ca. 450<sup>O</sup>C an der Verrucanobasis im Triebener Tauern Paß Gebiet und im Profil Bruck/Mur) läßt solche hochduktile alpidische Scherzonen im ostalpinen Altkristallin mit hoher Wahrscheinlichkeit voraussagen (FRANK et al., 1981?!).

Warum sind nun die schwächeren Schieferungsflächen überwiegend ununterscheidbar in die C-Flächen einrotiert? Im idealen "simple-shear" Scherzonenmodell nimmt der Winkel zwischen den Scherzonengrenzen und der Schieferung mit steigendem Scherstrain progressiv ab (RAMSAY&GRAHAM 1970). Nun reicht aber der aus den Restquarzgeröllen resultierende Scherstrain, der um  $\gamma = 2$  liegt und einem Winkel von ca. 22,5<sup>°</sup> entspricht, nicht aus um die beobachtete Rotation zu ermöglichen. Zwei Überlegungen helfen weiter:

 a) wie gezeigt werden konnte, ist in der Matrix die strain-Rate erhöht, was eine Erhöhung des "finite"-strains impliziert. Diese Erhöhung (Achsenverhältnis ca. 10:1 in XZ in Taf.14, Fig.19) scheint ausschlaggebend für die fortgeschrittene Rotation (vergleiche damit die strain-Ratenerhöhung um ca. den Faktor 2 aus der Deformationsmechanismendiskussion), b) eine andere Erklärungsmöglichkeit ist im Sinne von BURG&LAURENT 1978 gegeben: es ist an eine Überlagerung der "simple-shear" Deformationskomponente durch einen "pure-shear", z.B. durch eine Verkürzung senkrecht der C-Flächen durch das Gewicht der überschobenen Decken zu denken. Schon eine geringfügige Überlagerung ergibt eine signifikante Reduktion des Winkels (vgl. BURG& LAURENT 1978, RAMSAY 1980). Daß keine ausgesprochene Verkürzungskomponente vorhanden war, zeigt aber die Form des strain-Ellipsoides bei nur geringer D<sub>2</sub>-strain-Überlagerung; diese Werte (Abbildung 17) ploten nahe der "plane"-strain Linie. Es kann aber vorausgesagt werden, daß die Abnahme der Duktilität im Vorland eine bedeutendere "flattening"-Komponente bewirkt.

Es wurde gezeigt, daß die S-Flächenschar durch eine "simpleshear" Deformation erklärbar ist und daß, wenn wir z. B. in Abbildung 34 festgelegte Winkelbeziehung Scherzonengrenze-Scherflächen gelten lassen, keine andere Deformationskomponente zu ihrer Erklärung brauchen. Es stellt sich nun die Frage, durch welche Deformationsart ("simpleshear", "pure-shear", Kombination) sind die C-Flächen entstanden? Die Grundlagen wurden bereits bei der Diskussion des Scherzonenmodells gegeben. Da diese Flächen planare Anisotropien sind, muß nach COWARD 1976 die Rate des Scherstrains entlang der Zone langsam gegenüber der Fortschreitrate der Zonenenden sein. Es sind "pure-shear" Deformationskomponenten in dieser Zone zu erwarten (z. B. Dehnung in X).

5.2.3. Überlegungen zum fortlaufenden-unterbrochenen Charakter der Deformation in allen Größenordnungen und seine Auswirkung auf das Scherzonenmodell

Die Beobachtungen im Mikrobereich geben gute Anhaltspunkte für eine Assoziation von fortlaufender und unterbrochener Deformation (zur Definition siehe RAMSAY 1980, BERTHE et al., 1979, WHITE 1982). So, z. B. zeigt Quarz alle Merkmale von fortlaufender Deformation (dynamisches "recocery", Rekristallisation), für Feldspat z. B. mit zerbrochenen und vertrifteten Fragmenten ist unterbrochene Deformation offensichtlich. Wobei die Koexistenz beider Deformationsvorgänge im Kornbereich zu beobachten ist. Unterbrochen Deformation ist im Triebener Tauern Paß Areal auf bestimmte Anteile der Matrix; bzw. auf Gerölle mit hohem Anteil an "spröden" Mineralien beschränkt, Restquarzgerölle deformieren perfekt plastisch. Im Bereich Bruck/ Mur lassen sich an solchen Geröllen erst Risse senkrecht der Streckungsfaser beobachten ("crack-seal"-Mechanismus nach RAMSAY 1980, vgl. Taf. 14,Fig.19), hier ist bei gefallenen PT- Bedingungen der Übergang zur unterbrochenen Deformation erreicht (vorausgesetzt die strain-Raten waren gleich). Diese Beobachtungen lassen sich nun auf eine größere Betrachtungsskala ausweiten. So erscheint im Handstückbereich die Deformation wieder fortlaufend-ununterbrochen.

Hauptimplikation eines fortlaufend-unterbrochenen Deformationsvorganges ist eine sprunghafte Variation der strain-Rate. Betrachtet man die Sedimentdeckenkörper mit ihren primär angelegten Mineralisotropien, und geht man vom Konzept der synmetamorphen Deformation aus, so ergibt sich aus den verschiedenen Schwellentemperaturen für die plastische Deformation einzelner Mineralanisotropien zwangsläufig eine schwankende strain-Rate.

- 5.2.4. Überlegungen zur Ausbildung der Deckenkörper und der Signifikanz der Überschiebungsbahnen Einige Folgerungen aus der geometrischen Strukturanalyse und dem vorgeschlagenen Modell sind:
  - die Deckenkörper (Altkristallin + Verrucano, Veitscher und Norische Decke) zeigen Linsengeometrie und insbesondere Verrucano und Veitscher Decke zeigen bei linsenförmigen An- und Abschwellen gegenseitigen Ersatz,
  - dies steht gut in Übereinstimmung mit dem Zusammenfallen der "flats" der Decken mit der C-Flächenkonfiguration und und ihrem Klettern an S-Flächenrampen (vgl. Abb. 36b),
  - alle untersuchten Deckengrenzen sind alpidisch, auch die Norische Überschiebung,
  - die prägende Schieferung (s.) wurde initial subhorizontal angelegt, sie steht damit in Übereinstimmung mit Vorstellungen über tangentiale Tektonik.

Es wurde gezeigt, daß die Gefüge während des Deckentransportes entwickelt wurden. Es ist nun interessant im untersuchten Raum zu überlegen, durch welchenMechanismus die Deckgebirgsdecken angetrieben wurden. Generell stehen zwei Mechanismen zur Auswahl, nämlich Schwerkraftgleitung einerseits (vgl. de JONG & SCHOLTEN 1973) und ein Kompressionsmodell infolge tektonischen Druckes andererseits. Geometrische Implikationen für das erstere Modell sind, daß die Deckeninterndeformation sowie die Überlagerung zur Deckenfront hin zunimmt, einfach aufgrund der Hauptdeformation am Fuß des Gleitabhanges. Für das Kompressionsmodell sind dagegen Deformations- und Überlagerungszunahme gegen das Hinterland anzunehmen. Vergleicht man diese Implikationen mit den geometrischen Strukturbefunden bzw. den strain-Analyseresultaten gleicher Einheiten (z.B. Norische Decke) im untersuchten Gebiet, so ergibt sich eine Deformationsintensitätszunahme und eine Zunahme der Überlagerung ins Gebirgsinnere (siehe auch Kapitel 2). Diese Überlegungen scheinen die Hinterlandkompression zu begünstigen. Ein anderer, kombinierter Mechanismus kann überlegt werden. Kompression im Hinterland, Verdickung der Sedimentdecke und dadurch bewirktes gravitatives Gleiten. Ursache für Kompression und Sedimentverdickung kann in plattentektonischen Konvergenzprozessen gesehen werden.

## 5.2.5. Beziehung zu geodynamischen Modellen

Das Modell faßt einige strukturgeologische Linien zur kinematischen Interpretation in geodynamischen Modellen deutlicher (sihe BIJU-DUVAL & MONTADERT 1977, ROEDER& BÖGEL 1978 für die Rahmenbedingungen), so:

 nichtcoaxilae Verformung in Zusammenhang mit dem "low to intermediate pressure" Bereich der Metamorphose ("paired metamorphic belt" zeigt als direkte Konsequenz tangentialer Tektonik Kompression in der Deckelplatte, damit Konvergenzprozesse an. Im T-betonten Gürtel erfolgte die Kompression wahrscheinlich in engen Zonen starken plastischen Fließens,

- Deformationsgeschichte (rein alpidisch) und mögliches Basement (kontinental) der Veitscher Decke verlangt weitreichendere Kontraktion für das ostalpine Basement als bisher angenommen,
- Streckungsrichtung und rotationale Versetzung liefern konstante und wertvolle Marker für die Deckentransportrichtung und für die kontinuitätsbehaltende orogene Kontraktion, generell aber für die Hauptstrainrichtung, die eine Kombination mehrerer Faktoren darstellen kann,
- extrapoliert man diese generell Se-NW gerichtete Rotation im Deckgebirge auf das gesamte östliche Ostalpin und gesteht man ihr Bewegungssingnifikanz zu, so ergibt sich für ein plattentektonisches Konvergenzschema eine Lagepriorität. SW-NE streichende Subduktionszonenlage ist zu fordern. Dies steht z.B. mit den Modellen von TAPPONNIER 1977 (Fig.5) und FRISCH 1978 (und der Lagebeziehung zum sich öffnenden Atlantik) in Einklang und widerspricht dem Konzept TOLLMANN'S (1978). Postkretazische Rotationen müssen weiter untersucht werden,
- Raumprobleme, die sich für den östlichen Ostalpenabschnitt durch die NW-gerichtete Bewegung ergeben werden offensichtlich durch laterale Einengung gelöst (vgl. B<sub>2</sub>-Faltung und "prolate" strain Ellipsoid).

Die duktile Streckungsfaser zeigt die kinematische Hauptrichtung bei der plastischen Deformation und stellt die "stretching trajectories" der Verformung dar. Sie kann aus Kombinationen plastischer Bewegungen resultieren. So kann als eleganteste Lösung für das beobachtete strukturgeologische Erscheinungsbild, nämlich:

-ca. SW-gerichtete Subduktion,

-ca. NW-gerichtetes thrusting und überlagerte N-NE gerichtete Einengung,

-rechtslaterale Rotation von Europa gegenüber dem Adriatischen Sporn, ein Kombinationseffekt einer generell NW-gerichteten Überschiebung und einer dextralen Scherkomponente bei der oberkretazischen Kollision durchgedacht werden. Als "Zwänge" ("corner effekt" cf. BRUN&BURG 1982) läßt sich über eine schräge Kollision mit "strike-slip" Bewegungen in dieser Zone spekulieren. Mehr Geländedaten und mathematische Modellierung sind notwendig. So würde das Zusammenfallen der "stretching trajectories" und der Ausstrichlinien der $4_1 L_2^-$ Flächen eine einfache Erklärung finden!

### 5.2.6. Conclusions

Einige Aspekte des Abschnittes werden im folgenden zusammengefaßt:

- die D<sub>1</sub>-Schieferung ist parallel den Überschiebungsbahnen, wird wiedergefaltet, was initial aber subhorizontal, also in Übereinstimmung mit Vorstellungen über tangentiale Tektonik,
- die generell NW-SE gerichtete, sehr richtungskonstante Streckungsfaser ist das wichtigste Gefügeelement, sie gibt die Richtung des plastischen Fließens in den Dekkenkörpern, die Scherrichtung, die Deckentransportrichtung an,
- die das Gebirgsstreichen dominierende B2-Faltung gibt nicht die Deckentransportrichtung an, sie ist nur indirekt mit dieser verknüpft; die durch sie bewirkte duktile Deformation ist gering,
- alle Faltungsphasen sind sehr wahrscheinlich zur Deckenbewegung bezogen und entwickeln sich in einer geringen zeitlichen Aufeinanderfolge,
- die Hauptdeformation ist eine "simple-shear" Deformation des ganzen Deckenstapels, sie ist in den Überschiebungsbahnen gesteigert,
- Abweichungen vom "Plane"-strain können einer Kombination von "simple-shear" und einem überlagerten longitudinalen strain zugeschrieben werden. Im hiesigen Fall wird die Dehnung in der Endphase der Überschiebungsdeformation durch eine Einengung in Y verstärkt, die im Zuge einer fortlaufenden Deformation eher eine weitere Längung in X darstellt als eine Dehnung in Z schafft,
- der Deckenversatz erfolgte durch plastisches Fließen des gesamten Gesteinsstapels; die Überschiebungen stellen dabei lokale Höhezonen der Verformung dar;, an Ihnen ist die Kontinuität verloren gegangen.

# 6. Conclusions

- ein modifiziertes Scherzonenmodell dient zur Beschreibung der Deformation im untersuchten Raum. Der Basement-Deckgebirgskontakt ist eine décollement-Zone mit einem dominierenden "simple-shear flow". Es wird betont, daß dies einen "flow" mit starker "simple shear" Komponente bedeutet.

Es ist nur eine halbe Scherzone ausgebildet,

- geometrische Implikationen, das strain-Ellipsoid und rotationale Kriterien weisen darauf hin,
- dominierende Baustilelemente sind eine durchdringende Schieferung und eine Streckungsfaser, diese gibt die Richtung des plastischen Fließens in den Deckenkörpern, die Deckentransportrichtung und zeigt einen nach NW-gerichteten Schersinn an,
- die Deckenbewegungen werden zu einem hohen Maße durch die Interndeformation in den einzelnen Deckenkörpern getragen, die Bewegungen werden dabei durch das Fließen plastischer Mineralien (vorwiegend Quarz, Phyllosilikate), durch Lösung, Bruch etc. nichtplastischer Mineralien (Feldspat, Schwermineralien) bestimmt. Die Deckengrenzen zeigen dabei Erhöhung der mießbaren quantitativen Deformation. Diese ergibt in allen Deckenkörpern eine durchschnittliche Dehnung in X um 100% und eine Verkürzung in Z um 40 %,
- wichtige Parameter des Deformationsmodells, wie die NWgerichtete Streckungslineation und die erste Schieferung lassen sich über das Untersuchungsgebiet hinaus verfolgen. Eine allgemeine Gültigkeit des Deformationsmodelles für den Ostabschnitt der Ostalpen wird für wahrscheinlich gehalten. Die Fortsetzung der alpidischen Scherdeformation in das Altkristallin ist zu erwarten,
- alle betrachteten Deckgebirgskörper haben ihre Hauptdeformation altalpidisch erlangt, alle Deckenbahnen, so

auch die Norische Überschiebung sind alpidisch, die Veitscher Decke ist nur alpidisch deformiert worden.

# 7. Ausblick

Wir wissen heute, daß das O stalpin alpidisch über grö-Bere Bereiche transportiert wurde (z. B. TOLLMANN 1963), weiters beginnen wir zu verstehen, daß es dabei in Teilbereichen stark deformiert wurde (z. B. FRANK et.al., 1980, 1981), wir glauben dabei einiges über die Transportrichtung zu wissen, wir wissen dagegen wenig über das mechanische Modell (CLAR 1973). Das vorgeschlagene Modell gibt nun erste Anhaltspunkte. Es ist Aufgabe zukünftiger Untersuchungen die Anwendbarkeit des Modelles weiterzuverfolgen. Drei Wege scheinen vorgegeben:

- 1. Verfolgung der alpidischen Strukturen ins Altkristallin.
- 2. Untersuchung der Deformationsmechanismen gesteinsbildender alpidischer Mineralien und ihre Plastizität in Querprofilen durch den Ostalpenkörper.
- Mathematische Modellierung der Gefügeimplikationen um die vorhandenen Gefügeüberprägungen kinematisch und mechanisch besser zu verstehen.

## 8. Appendices

Appendix 1

Strainratenberechnungen "Flow law" Gleichungen nach KOCH et al., 1980: Restquargerölle  $\dot{\epsilon} = A \cdot / \delta_q - \delta_3 )^n$ ,  $\sup_{r=0}^{n} / \frac{-R}{R-T} / \frac{1}{1+\delta_1 31} / \frac{-9}{4\pi}$ A (Dorn Parameter):  $4,34 / -3,48 / \frac{1}{44} + \frac{1}{44}$ n= 1,4 / to, B) Q (Aktivierungsenergie): 38, 2/25,4) bad/ad 6 = 10,4 MPa = 0,104kbar nach Differnzetress- Korngrößenbeziehung von CHRISTIE et al., 1980 (in CHRISTIE&MILLER 1981) 7. A.K. +\*\*\*C

6 - 4, 24 · 0, 104 " an (1, 163 · 15) = 1. 10 nec - 1

"Flow law" Gleichung nach GIFKINS 1976, Werte siehe ETHERIDGE&WILKIE 1979, RUTTER 1976, WHITE 1976

a) Restquarzgerölle

Regime III, Dialokationsdeformation mit Korngrenzgleitung  $\frac{1}{6} - \frac{3b \cdot 2 \sqrt{6^3}}{6^2 \cdot 2 \cdot 7} \circ \left[ 4 \circ \frac{0.05}{4^{-2.32}} \right] = \frac{3 \cdot 5 \cdot 10^{-7} \cdot 6.2 \cdot 10^{-4} \cdot (40, 7)^3}{(42 \cdot 10^{-7})^2 \cdot 6.2 \cdot 10^{-4} \cdot 743} \cdot \left[ \frac{0.045}{(0,21)^{-4.32}} \right] = \frac{6 \cdot 5 \cdot 40^{-4.3}}{6 \cdot 5 \cdot 40^{-4.3}} = \frac{1}{(42 \cdot 10^{-7})^2 \cdot 6.2 \cdot 10^{-4} \cdot 743} \cdot \left[ \frac{0.045}{(0,21)^{-4.32}} \right] = \frac{1}{6 \cdot 5 \cdot 40^{-4.3}} = \frac{1}{6 \cdot 5$ 1,12 Coble way Fild !!

 $D_{v}$  (Volumsdiffusivität),  $r \sim \lambda \sim r \left(\frac{-\Theta}{2 \cdot T}\right) \sim 6 \cdot 0^{-N} - \frac{1}{2 \cdot T} \sim 1$ D<sub>0</sub>(für D<sub>1</sub>-Berechnung) wurde der Wert von Rutter 1976: 4,0.10<sup>-12</sup>mm<sup>2</sup>/sec verwendet

- G (Schermodulus)
- k (Boltzmannkonstante)
- d (Korngröße): 0,21mm

b) Matrix

Regime IIb, Korngrenzgleitung mit Dislokationsflow

<u>G=</u>  $\frac{665^3 \cdot 35}{6 \cdot 4^2 \pm \cdot 7} \cdot 6^4 = \frac{64 \cdot (5 \cdot 10^3)^3 \cdot 50 \cdot 10^{-12} \cdot (agg)^2}{42 \cdot 10^2 \cdot (0, 0005)^2 \cdot 1, 51 \cdot 10^{-12} \cdot 75} = \frac{43 \cdot 10^{-12}}{43 \cdot 10^{-12}}$  $D_{b} (Korngrenzendiffusivität) = 0, 0.40^{-42} - \frac{(-10.40^{3})}{(1,102.40)} = 5.0 \cdot 10^{-42}$ 

d (Korngröße): 0,0886mm

6 : es wurden dieselben Differenzstresswerte wie für die Restquargerölle eingesetzt, da es vernünftig scheint anzunehmen, daß dieser stress konstant über die Scherzone ist, nachdem sie sich entwickelt hat (vgl. MITRA 1978, BOULLIER 1980)

#### Literatur

Allison I (1982) On the geometric similarity and scale of shear zones. Mitt Geol Inst ETH Zürich NF 239a: 12-14. Ashby MF (1972) A first report of deformation mechanism maps. Acta metall 20: 887-897. Beach A (1982) Deformation mechanisms in some cover thrust sheets from the external French Alps. J Struct Geol 4: 137-149. Beasley AJ (1981) A computer program for printing geometrically accurate structural fabric diagramms. Computer& Geosciences 7: 215-227. Behrens M (1977) Zur Stereometrie von Geröllen. Mitt Geol Paläont Inst Univ Hamburg 47: 1-124. Behrmann JH, Platt JP (1982) Sense of nappe emplacement from quartz c-axes fabrics; an example from the Betic Cordilleras (Spain). Earth&Planetary Science Letters 59: 208-215. Berthe D, Choukroune P, Jegouzo P (1979) Orthogneiss, mylonite and non coaxial deformation of granites: the example of the South Armorican Shear Zone. J Struct Geol 1: 31-42. Berthe D, Brun JP (1980) Evolution of folds during progressive shear in the South Armorican Shear Zone, France. J Struct Geol 2:127-133. Beutner EC (1978) Slaty cleavage and related strain in Martinsburg slate, Delaware Water Gap, New Jersey. Am J Sci 278: 1-23. Biju-Duval B, Montadert L (eds)(1977) International symposium of structural history of the Mediterranean Basins. Split 1976 Technip Paris. Biot MA (1961) Theory of folding of stratified viscoelastic media and its implications in tectonics and orogenesis. Geol Soc Am Bull 72: 1595-1650. Biot MA (1964) Theory of viscous buckling of a confined multilayered structure. Geol Soc Am Bull 75: 563-568. Blacic JD (1975) Plastic deformation mechanisms in quartz: the effect of water. Tectonophysics 27: 271-294. Boullier AM (1980) A preliminary study on the behaviour of brittle minerals in a ductile matrix: example of zirkons and feldspars. J Struct Geol 2: 211-217. Bouchez JL (1977) Plastic deformation of quartzites at low temperature in an area of natural strain gradient (Anger, France). Tectonophysics 39: 25-50. Bouchez JL (1978) Preferred orientation of quartz-a-axes in some tectonites; kinematic inferences. Tectonophysics 49: T25-T30. Bouchez JL, Pecher A (1981) The Himalayan main thrust pile and its quartz-rich tectonites in central Nepal. Tectonophysics 78: 23-50. Brun JP, Burg JP (1982) Combined thrusting and wrenching in the Ibero-Armorican arc: a corner effect during continental collision. Brunel M (1980) Quartz fabrics in shear zone mylonites: evidence for a major imprint due to late strain increments. Tectonophysics 64: T33- T44. Burg JP, Laurent Ph (1978) Strain analysis of a shear zone in a granodiorite. Tectonophysics 47: 15-42. Burns KL, Spry AH (1969) Analysis of the shape of deformed pebbles. Tectonophysics 7: 177-196. Butler RHW (1982) The terminology of structures in thrust belts. J Struct Geol 4: 239-245. Chapple WM (1968) A mathematical theory of finite amplitude rockfolding. Geol Soc Am Bull 79: 47-68. Chapman TJ, <u>Milton NJ</u>, <u>Williams</u> GD (1979) Shape fabric variations in deformed conglomerates at the base of the Laksefjord Nappe, Norway. J geol Soc Lond 136: 683-691. Christie JM, Griggs DT, Carter NL (1964) Experimental evidence of basal slip in quartz. J Geol 72: 734-756.

Christie JM, Ord A, Koch PS (1980) In: Miller DM, Christie JM (1981). J Struct Geol. 3: 129-141. Christie JM, Ord A, Koch PS (1980) Relationship between recrystallized grain size and flow-stress in experimentally deformed guartzite. Trans Am geophys Un 61: 377. Clar E (1973) Review of the structure of the Eastern Alps. In: de Jong KA, Scholten R (eds): Gravity&Tectonics. Cloos E (1947) Oblite deformation in the South Mountain Fold, Maryland. Geol Soc Am Bull 58: 843-918. Cobbold PR, Quinquis H (1980) Development of sheath folds in shear regime. J Struct Geol 2: 119-126. Compton RR (1980) Fabrics and strain in quartzites of a metamorphic core complex, Raft River Mountains, Ut ah. In: Cordilleran Metamorphic Core Complexes. Mem Geol Soc Am 153: 385-398. Coward MP (1976) Strain within ductile shear zones. Tectonophysics 34: 181-197. Coward MP (1982) The strain and textural history of thin-skinned tectonic zones: exemples principally from the Moine thrust. Mitt Geol Inst ETH Zürich 239a: 72-74. De Jong KA, Scholten R (eds)(1973) Gravity and Tectonics. Wiley New York 502p. De Sitter LU (1958) Boudins and parasitic folds in relation to cleavage and folding. Geol Mijnbouw 20: 277-286. Districh JH (1970) Computer experiments on mechanics of finite amplitude folds. Can J Earth Sci 7: 467-476. Doherty RD (1974) The deformed state and nucleation of recrystallisation. Metal Sci J 8: 132-142. Donath FA, Parker RB (1964) Folds and folding. Geol Soc Am Bull 75: 45-62. Edington JW, Melton KN, Cutler CP (1976) Superplasticity. Prog Mater Sc1 21: 63-170. Elliott D (1972) Deformation path in structural geology. Geol Soc Am Bull 83: 2621-2638. Elliott D Diffusion flow laws in metamorphic rocks. Geol Soc Am Bull 84: 2645-2664 (1973). Escher A, Watterson J (1974) Stretching fabrics, folds and crustal shortening. Tectonophysics 22: 223-231. Etheridge MA, Hobbs BE, Paterson MS (1973) Experimental deformation of single crystals of biotite. Contr Miner Petrol 38: 21-36. Etheridge MA, Wilkie JC (1979) Grainsize reduction, grain boundary sliding and the flow strength of mylonites. Tectonophysics 58: 159-178. Etheridge MA, Vernon RH (1981) A deformed polymictic conglomerate the influence of grain size and composition on the mechanism an rate of deformation. Tectonophysics 70: 237-254. Etchecopar A (1977) A plane kinematic model of progressive deformation in a polycrystalline aggregate. Tectonophysics 39: 121-139. Evans AG, Langdon TG (1976) Structural ceramics. Prog Mater Sci 21: 171-441. Evans B, Rowan M, Brace WF (1980) Grain-size sensitive deformation of a stretched conglomerate from Plymouth, Vermount. J Struct Geol 2: 4411-424. Flinn D (1956) On the deformation of the Funzie conglomerate, Fetlar, Shetland. J Geol, 64: 480-505. Flinn D (1962) On folding during three-dimensional progressive deformation. Geol Soc Lond 118: 385-443. Flinn D (1978) Construction and computation of three-dimensional progressive deformation. J geol Soc Lond 135: 291-305.

Frank W, Frey I, Jung G, Roetzel R, Thöni M (1980) Wie intensiv war die alpidische Metamorphose und Strukturprägung im SE-Teil des ost= alpinen Kristallins? Jb 1979 HSP S15 1: 13-20. Frank W, Frey I, Jung G (1981) Strukturgeologische und geo= chronologische Neuergebnisse aus Stub- und Koralpe. Jb 1980 HSP S15 2:11-18. Frisch W (1978) Tectonic progradation and plate tectonic evolution of the Alps. Tectonophysics 60: 121-134. Gay NC (1968) Pure shear and simple shear deformation of inhomogeneous Viscous fluids. 1. Theory. Tectonophysics 5: 211-234. Gay NC (1968) Pure shear and simple shear deformation of inhomogeneous viscous fluids. 2. The determination of total strain in a rock from objects such as deformed pebbles. Tectonophysics 5: 295-302. Gay NC (1969) The analysis of strain in the Barberton Mtland, Eastern Transvaal using deformed pebbles. J Geol 77: 377-397. Gifkins RC (1976) Grain boundary sliding and its accommodation during creep and superplasticity. Metall Trans Ser A 7: 1225-1235. Griggs D (1967) Hydrolytic weakening of quartz and other silicates. Royal Astron Soc Geophys 14: 19-31. Hirth JP, Lothe Y (1967) Theory of dislocations.McGraw& Hill N.Y.. Hobbs BE (1981) The influence of metamorphic environment upon the deformation of minerals. Tectonophysics 78: 335-385. Hobbs BE, Means WD, Williams PF (1976) An outline of structural geology. Wiley &Sons, New York. Höppener R (1956) Zum Problem der Bruchbildung, Schieferung und Faltung.-Geol Rdsch 45: 247-283. Hossack JR (1968) Pebble deformation and thrusting in the Bygdin area (southern Norway). Tectonophysics 5: 315-339. Hossack JR (1978) The correction of stratigraphic sections for tectonic finite strain in the Bygdin area, Norway. J geol Soc Lond 135: 229-241. Hou KC (1966) The characteristics of coaxial and non-coaxial strain paths. J strain Anal 1: 216-222. Hsu KJ (1969a) Statics and kinetics of the Glarus Overthrust. Eclogae geol Helv 62: 143-154. Hsü KJ (1969b) Role of cohesive strength in the mechanics of overthrust faulting and of landsliding. Geol Soc Am Bull 80: 927-952. Hudleston PJ (1973) Fold morphology and some geometrical implications of theories of fold development. Tectonophysics 16: 1-46. Hudleston PJ, Stephansson 0 (1973) Layer shortening and fold-shape development in the buckling of single layers. Tectonophysics 17: 299-321. Hutchinson WB (1974) Development of textures in recrystallisation. Metal Sci 8: 185-196. Hutton DWH (1979) The strain history of a Dalradian slide: using pebbles with low fluctuation in axis orientation. Tectonophysics 55: 261-273. Kehle RO (1970) Analysis of gravity and orogenic translation. Geol Soc Am Bull 81: 1641-1664. Kerrich R, Beckinsale RD, Durham TT (1977) The transition between deformation regimes dominated by diffusion and intercrystalline creep evaluated by oxygen isotope thermometry. Tectonophysics 38: 241-257. Kligfield R, Carmignani L, Owens WH (1981) Strain analysis of a Northern Apennine shear zone using deformed marble breccias. J Struct Geol 3: 421-436. Klima K (1979) Zur Geologie des Gebietes N'von Gaishorn im Paltental (nördl. Grauwackenzone, Stelermark). Unv Düss Univ Graz. Knipe RJ (1980) Distribution of impurities in deformed quartz and its implications for deformation studies. Tectonophysics 64: T11-T18. Koch PS, Christie JM, George RP (1980) Flow lows of wet quartzite in the alpha field. Trans Am Geophys Un 61: 376

Kronenberg A (1981) Quartz preferred orientations within a deformed pebble conglomerate from New Hampshire, USA. Tectonophysics 79: T7-T15. Lister GS (1978) Texture transition in plastically deformed calcite rocks. In: Gottstein & Lucke (eds) Proc 5th Int Conf on Texture of Materials, Aachen. 2, Springer: 199-210. Lister GS (1981) The effect of basal-prism mechanism switch on fabric development during plastic deformation of quartzite. J Struct Geol 3: 65-75. Lister GS, Paterson MS, Hobbs BE (1978) The simulation of fabric development in plastic deformation and its application to quartzites the model. Tectomophysics 45: 107-158. Lister GS, Williams PF (1979) Fabric development in shear zones: theoretical controls and observed phenomena. J Struct Geol 1: 283-297. Lister GS, Paterson MS (1979) The simulation of fabric development during plastic deformation and its application to quartzite: fabric tran-sitions. J Struct Geol 1: 99-115. Lister GS, Hobbs BE (1980) The simultation of fabric development in plastic deformation and its application to quartzite: the influence of deformation history. J Struct Geol 2: 355-370. Lode W (1926) Versuche über den Einfluß der mittleren Hauptspannung auf das Fließen der Metalle Eisen, Kupfer und Nickel. Zeitschr Physik 36: 913-939. Mancktelow NS (1979) The development of slaty cleavage, Fleurieu Peninsula, South Australia. Tectonophysics 58: 1-20. Masuda T (1982) A microstructural sequence of quartz schists in Central Shikoku, SW Japan. Tectonophysics 83: 329-345. McClay RK (1977) Pressure solution and Coble creep in rocks and minerals: areview. J Geol Soc Lond 134: 57-70. Means WD, Hobbs BE, Lister GS, Williams PF (1980) Vorticity and noncoariality in progressive deformation. J Struct Geol 2: 371-378. Mercier JC, Anderson DA, Carter NL (1977) Stress in the lithosphere: inferences from steady state flow of rocks. Pure Appl Geophys 115: 199-266. Miller DM, Christie JM (1981) Comparison of quartz microfabric with strain in recrystallized quartzite. J Struct Geol 3: 129-141. Miller DM, Oertel G (1979) Strain determination from the measurement of pebble shapes: a modification. Tectonophysics 55: T11-T13. Milnes AG (1971) A model for analysing the strain bistory of folded competent layers in deeper parts of orogenic belts. Eclogae geol Helv 64: 335-342. Milton NJ, Chapman TJ (1979) Superposition of plane strain on a initial sedimentary fabric: an example from Lakesfjord, North Norway. J Struct Geol 1: 309-315. Mitra S (1976) A quantitative study of deformation mechanisms and finite strain in quartzites. Contr Miner Petrol 59: 203-226. Mitra S (1978) Microscopic deformation mechanisms and flow lows in quatzites within the South Mountain Anticline. J Geol 86: 129-152. Mitra G (1978) Ductile deformation zones and mylonites: the mechanical processes in the deformation on crystalline basement rocks. Am J Sci 278: 1057-1084. Moss AJ (1963) The physical nature of common sandy and pebbly deposits. Am J Sc1 261: 297-343. Moss AJ (1966) Origin, shaping and significance of quartz sand grains. Geol Soc Austr J 13: 97-136. Mukhopadhyay D (1973) Strain measurements from deformed quartz grains in the slaty rocks from the Ardennes and the norther Eifel. Tectonophysics 16: 279-296. Nabholz K, Voll G (1963) Bau und Bewegung im gotthardmassivischen Mesozoikum bei Ilanz (Graubünden). Eclogae Geol Helv: 756-803.

Nadal A (1963) Theory of flow and fracture of solids. Eng Soc Monogr 2:705pp McGraw-Hill New York. Nicholas A, Boudier F, Boullier AM (1973) Mechanisms of flow in naturally and experimentally deformed peridotites. Am J Sci 273: 853-876. Nicholas A, Poirier JP (1975) Crystalline Plasticity and Solid State Flow in Metamorphic Rocks. Wiley&Sons New York: 444pp. Oertel G (1981) Strain estimation from scattered observations in an inhomogeneously deformed domain of rocks. Tectonophysics 77: 133-150. Owens ER (1980) Representation of finite strain by three-axis planar diagrams. Geol Soc Amer Bull 85: 307-310. Oxburgh ER, England PC (1980) Heat flow and metamorphic evolution of the Eastern Alps. Eclogae geol Helv 73: 379-398. Paterson MS, Weiss LE (1966) Experimental deformation and folding in phyllite. Geol Soc Am Bull 77: 343-374. Peach CJ, Lisle RJ (1979) A Fortran IV program for the analysis of tectonic strain using deformed elliptical markers. Computer& Geosciences 5: 325-334. Ponce de Leon MI, Choukroune P (1980) Shear zones in the Iberian Arc. J Struct Geol 2: 63-68. Powell C Mc (1979) A morphological classification of rock cleavage. Tectonophysics 58: 21-34. Ramsay JG (1964) Progressive deformation in tectonic processes (abs). Am Geophys Un Trans 45: 106. Ramsay JG (1967) Folding and fracturing in rocks. McGraw-Hill New York: 568pp. Ramsay JG (1974) Development of chevron folds. Geol Soc Am Bull 85: 1741-1754. Ramsay JG (1976) Displacement and strain. Phil Trans R Soc Lond A283: 3-25. Ramsay JG (1980) Shear zone geometry: a review. J Struct Geol 2: 83-99. Ramsay JG (1980) The crack-seal mechanism of rock deformation. Nature 284: 135-139. Ramsay JG, Graham RH (1970) Strain variation in shear belts. Can J Earth Sci 7: 786-813. Ramsay JG, Wood DS (1973) The geometric effects of volumne change during deformation processes. Tectonophysics 13: 263-277. Roberts JL (1974) The structure of the Dalradian rocks in the SW-Highlands of Scotland. J geol Soc Lond 130: 93-124. Roberts JL (1977) The structural analysis of metamorphic rocks in orogenic belts. In: Saxena&Battacharji (eds): Energetics of geological processes. Springer. Roeder D, Bögel H (1978) Geodynamic interpretation of the Alps. In: Cloos, Roeder, Schmidt (eds): Alps, Apennines, Hellenides, Geo= dynamic investigations along Geotraveres. Schweizerbart, Stuttgart: 191-212. Roermund on H, Lister GS, Williams PF (1979) Progressive development of quartz fabrics in a shear zone from Monte Mucrone, Sesia Lanzo Zone, Italian Alps. J Struct Geol 1: 43-52. Rutter EH (1976) The kinetics of rock deformation by pressure solution. Phil Trans R Soc Lond A 238: 203-221. Rutter E, Rusbridge M (1977) The effect of non-coarial strainpath on crystallographic preferred orientation development in the experimental deformation of a marble. Tectonophysics 39: 73-87. Sander B (1950) Einführung in die Gefügekunde der geologischen Körper. Zweiter Teil: die Korngefüge. Springer 409pp. Sanderson DJ (1973) The development of fold axes oblique to the regional trend. Tectonophysics 16: 55-70.

Sanderson DJ (1976) The superposition of compaction and plane strain. Tectonophysics 30:35-54. Schmid SM (1975) The Glarus overthrust: field evidence and mechanical model. Eclogae geol Helv 68: 247-280. Schmid SM, Boland JM, Paterson MS (1977) Superplastic flow in fine grained limestone. Tectonophysics 43: 257-291. Schmid SM, Paterson MS (1977) Strain analysis in an experimentally deformed colltic limestone. In: Saxena&Battacharji (eds): Energetics in geological processes. Springer. Schmid SM, Casey M, Starkey J (1981) The microfabric of calcite tectonites from the Helvetic Nappes (Swiss Alps). In: McClay& Price (eds) Thrust and mappe tectonics. Geol Soc Lond Spec Publ: 151-158. Shelley D (1982) Quartz and sheet-silicate preferred orientations of low symmetry, Pikikiruna Schists, New Zealand. Tectonophysics 83: 309-327. Sherwin JA, Chapple WM (1968) Wavelenghts of single layer folds: a comparison between theory and observation. Am J Sci 266: 167-179. Simpson C (1980) Oblique girdle orientation patterns of quartz-c-axes from a shear zone in the basement core of the Maggia Nappe Ticino, Switzerland. J Struct Geol 2: 243-247. Sneed ED, Folk RL (1958) Pebbles in the lower Colorado river, Texas. A study in particle morphogenesis. J Geol 66: 114-150. Siddans AWB (1977) The development of slaty cleavage in a part of the French Alps. Tectonophysics 39: 533-557. Stocker KL, Ashby MF (1973) On the rheology of the upper mantle. Rev Geophys Space Phys 11: 391-426. Sylvester AG, Christie JM (1968) The origin of crossed-girdle orientations of optic axes in deformed quartzites. J Geol 76: 571-580. Takeuchi S, Argon AS (1976) Review: steady state and rate creep of single phase crystalline matter at high temperature. J Mater Sci 11: 1542-1566. Tapponnier P (1977) Évolution tectonique du système alpin en Mediterranse: poinconnement et Scrasement rigide-plastique. Bull Soc gool Fr XIX: 437-460. Turner FJ, Weiss LE (1963) Structural analysis of metamorphic tectonites. McGraw-Hill New York 545pp. Tobisch TO, Fiske RS, Sacks S, Taniguchi D (1977) Strain in metamorphosed volcanoclastic rocks and its bearing on the evolution of orogenic belts. Geol Soc Am Bull 88: 23-40. Tollmann A (1963) Ostalpensynthese. Wien (Deuticke): 256pp. Tollmann A (1964) Das Permoskyth in den Ostalpen sowie Alter und Stellung des "Haselgebirges". N Jb Geol Paläont Mh 1964: 270-299. Tollmann A (1978) Plattentektonische Fragen in den Ostalpen und der plattentektonische Mechanismus des mediterranen Orogens. Mitt österr Geol Ges 69: 291-351. Tullis J, Christie JM, Griggs DT (1973) Microstructures and preferred orientations of experimental deformed quartzites. Geol Soc Am Bull 84: 297-314. Twiss RJ (1977) Theory and application of a recrystallized grain-size paleopiezometer. Pure Appl Geophys 115: 227-244. Underwood EE (1970) Quantitative Stereology. Addison Wesley Reading MA. Voll G (1960) New work on petrofabrics. Liverpool Manchester Geol J 2/3: 503- 567. Voll G (1976) Bericht über petrologisch-gefügekundliche Unter= suchungen im Gebiet des Uranvorkommens von Fortau. Unv Manusk Bonn 1976: 1-95. Voll G (1977) Seriengliederung, Gefügeentwicklung und Metemorphose in den Nördlichen Radstätter Tauern zwischen Forstau- und Preunegg-Tal. In: Bögel (ed) Geodynamics and geotraverses around the Alps. Vervielf. Manusk: 1-2.

Voll G (1982) Bewegungen von Korngrenzen in Gesteinen. Vortrags= manuak Thubingen. Wagner F, Wenk HR, Kern H, Van Houtte P, Esling C (1982) Development of preferred orientation in plane strain deformed limestone: experiment and theory. Contr Miner Petrol 80: 132-139. Weathers MJ, Bird JM, Cooper RF, Kohlstedt DJ (1979) Differential stress determined from deformation induced microstructures of the Moine Thrust Zone. J geophys Res 84 B13: 7495-7509. Wenk HR (1978) Preferred orientation in minerals, review and outlook. In: Gottstein&Lucke (eds): Proc 5th Int Conf on Texture of Materials, Aachen vol 2 Springer: 199-210. White S (1975) The effects of polyphase deformation on the intracrystalline defect structure of quartz. N Jb Miner Abh 123: 237-252. White S (1976) The effects of strain on mircrostructures, fabrics and deformation mechanisms in quartzites. Phil Trans R Soc Lond A 283: 69-86. White S (1977) Geological significance of recovery and recrystallisation processes in quartz. Tectonophysics 39: 143-170. White S (1979) Grain and subgrain size variation across a mylonite zone. Contr Miner Petrol 70: 193-202. White S (1979) Paleo-stress estimates in the Moine Thrust Zone, Eriboll, Scotland. Nature 280: 222-223. White S (1979) Difficulties associated with paleo-stress estimates. Bull Mineral 102: 210-215. White S (1982) Foliation development and stability in tectonites subjected to cataclastic and cyclical ductile/cataclastic deformation processes. Mitt Geol Inst ETH Zürich 239a: 289-291. White S, Burrows SE, Shaw DN, Humphreys FJ (1980) On mylonites in ductile shear zones. J Struct Geol 2: 175-187. Williams PF (1970) A criticism of the use of style in the study of deformed rocks. Geol Soc Am Bull 81: 3283-3296. Wilson CJL, Bell IA (1979) Deformation of biotite and muscovite: optical microstructure. Tectonophysics 58: 179-200. Wood DS (1973) Patterns and Magnitudes of natural strain in rocks. Phil Trans R Soc Lond A 274: 373-382. Wood DS (1974) Current views on the development of slaty cleavage. Ann Rev Earth Sci 2: 369-401.

### TAFEL 1

Fig. 1: Alpidische Faltenstrukturen. Variszischer Quarzgang (hell-Mitte) (D, s) wird alpidisch wiedergefaltet; beachte fehlende Parasitärfalten, extremes Schenkel: Scheitel-Verhältnis, gleichbleibende Lagendicke; s parallel dem Quarzgang ist erkennbar, wird aber von s<sub>1</sub>-überprägt; beide Strukturen werden von "tight"  $B_2(D_2)$ -Falten gebogen; beachte den Faltenschluß links unten, dieser ist typisch für Biegegleitfalten, für "chevron"-Falten, vgl. RAMSAY 1974, p. 1774, Fig.13 ("hinge collapse"); das extrem gut ausgebildete Lagengefüge ermöglicht ein Gleiten im Lagenbau; zu den Faltenmodellen siehe Text

Fig. 2: "tight"similar folds", class 2 in Kalkmarmorbänken an der Basis der Karbonatentwicklung in der Veitscher Decke (Steilbachgraben); beachte: kurze Scheitel, lange Schenkel





TAFEL 2



Fig. 3: a-c) Probe OK10, "Metaquarzwacke" aus dem Magnesittagebau Sunk bei Trieben. Quarzklasten-Deformation durch Drucklösung, beachte Lösungssäume, Druckschatten, Glimmer-Quarzorientierung in diesen; asymmetrische Druckschattenform, dextraler, NW-gerichteter Schersinn; beachte weiters klastinterne Schwächungsbahnen in a) und c) und das Zerreissen des Klasts in c) (1 cm = 0,1 mm) d) Probe G128, Metaarkose aus den Unterkarbonklastika der

d) Probe G128, Metaarkose aus den Unterkarbonklastika der Sunkmauer, rechtssinnige Verdriftung von Feldspat, beachte fasrige Quarzlösungsbärte zwischen den Fragmenten (1 cm = 0,1 mm) Fig. 4: a) Probe 82.XX, E'Mayrbach (Brodjäger E), SH.1320, Forstweg; XZ-Schnitt des Defromationsellipsoides. Barroistische Hornblende; beachte den asymmetrischen Chloritanwachssaum mit dextralem Schersinn (1 cm = 0,2 mm) b-c) Probe 82-4, Norische Decke S'des Paltentales, E'Brodjäger,-Neubildung von Albit durch Wachstum neuer Keime im Phyllosilikatgewebe; Wachstum syndeformativ zu s<sub>1</sub>(D<sub>1</sub>) und s<sub>2</sub>(D<sub>2</sub>), bzw. str<sub>1</sub>, str<sub>2</sub>; Druckschatten nach str<sub>1</sub> und str<sub>2</sub>. Der Schliff belegt: die D<sub>2</sub>-Deformation lief noch getempert ab, teilweise kam es zur Zerreißung nach str<sub>2</sub> und Verheilung mit fasrigem Quarz Alle Strukturen sind alpidisch!







Fig. 5: Komplizierte Faltenformen aus dem feinklastischen Verucano E'des Tierkogels (Triebener Tauern Paß); ss durch Farbwechsel mit Hämatitlagengefüge ausgebildet, s, parallele Quarzgänge mit Hämatit, Längung der Minerale nach str<sub>1</sub>; B<sub>2</sub>-Kofferfalte ("irregular boxfold") faltet ss, s<sub>1</sub> und s<sub>1</sub> pärallelen Quarzgang; s<sub>2</sub> bildet Achsenebenenschieferung zu B<sub>2</sub>, zerschert Quarzgängfalte; ss+s<sub>1</sub> sind zerrissen und rotiert; in s<sub>2</sub>-Bahnen wird im Zuge der Rotation von s<sub>2</sub> die Falte weiter zerlegt, im Liegenden und Hangenden amputiert,es entsteht eine "rootless intrafolial fold", wobei die weitständigen (ca.4cm) s<sub>2</sub>-Bahnen (s<sub>2</sub>=s<sub>1</sub>) völlig in s<sub>1</sub> einrotiert werden

 $B_2$ -Richtung: 255/25 beachte die starke Rotation von  $B_2$ -Achsen  $2^{=s_1/s_2}$ : ca.310/10 in  $s_2$ , "Stricklavafalten"

strain: Verrucano südlich des Triebener Tauern Passes: (ć): 1,135:-0,262: -0,365, die duktile Internverkürzung bei der B<sub>2</sub>-Deformation betrug daher ca. 26%, die "buckling Komponente trug in diesem Beispiel weitere 55% Verkürzung bei!

Fig. 6: "Thight folds" in Verrucano SE'des Brodjägers; hell -Quarzgänge, dunkel - Metapelite, beachte: das Vorspringen des kompetenteren Materials in der konkaven Quarzgangseite und das Ausdünnen des inkompetenten Materials in den Schenkeln; links SW, rechts NE, s, mittelsteil nach SW, s, links horizontal; typische B<sub>2</sub>-Faltenform: langer- aufrechter, kurzerinverser Schenkel, je nach Kompetenz ist der Scheitel scharf geknickt oder gerundet (vgl. Antiklinale-Synklinale im Photo)



#### TAFEL 5

Fig. 7: Bildung von s<sub>2</sub>-Schieferungsflächen: a) Stadium der duktilen Internverkürzung senkrecht zum s<sub>1</sub>-Lagenbau vor der Anlage von Mikrofalten,- der strain-Betrag ist nicht direkt meßbar (experimentelle Untersuchungen zeigen, daß diese Verkürzung zur Verformungsrate und den relativen mechanischen Eigenschaften

des Lagenbaues steht, vgl. SHERWIN & CHAPPLE 1968, DIETERICH 1970, sie liegt aber zwischen O-30%) Schliff 17 (A) (Klastika der Veitscher Decke, ac-Fläche in Bezug zur B<sub>2</sub>-Faltung; geknickte und in der c-Richtung gedehnte, klastische Glimmer, beachte rechtes, obere Ende (Pfeil) (ein Großteil der Deformation durch "flattening" während D<sub>1</sub>!!)

B) Stadium der Runzelung vor der Bildung von s<sub>2</sub>-Flächen, Grenze der homogenen, duktilen Internverkürzung überschritten; beachte die symmetrischen, harmonischen, offenen Mikrofalten Schliff N25: (B) Prophyroidtuff der Norischen Decke Schliff 16: (C) Unterkarbonklastika der Veitscher Decke







Fig. 7: Fortsetzung
c) Stadium der Mikrofaltenbildung mit s\_-Achsenebenenschieferung
(A) Schliff G2, Metapelit der Veitscher Decke, ac-Fläche
zur B\_-Faltung; annähernd symmetrische, harmonische Knickfalten mit steiler Achsenebene,Knickfalten ("kink folds") (vgl. Abbildung 2g im Aufschlußbereich) treten auf wenn: (vgl. auch experimentelle
Untersuchungen von PATTERSON & WEISS 1966)
- ein extremes Lagengefüge vorliegt (s\_ - A-B-A-B- Rhythmite),
- in diesem Lagengefüge ein hoher Viskositätskontrast
herrscht (alternierende Quarz-Glimmerlagen durch s\_),
- ungleich entwickelte "kinks" treten bei schräger stressEinwirkung auf (nur einige Grade!).
Alle drei Forderungen sind in G2 verwirklicht
(B) Schliff N121, phyllitischer Glimmerschiefer des Alt-

(B) Schliff N121, phyllitischer Glimmerschiefer des Altkristallins; Ausgestaltung und Rotation der B<sub>2</sub>-Falten und der s<sub>2</sub>-Flächen ("crenulation cleavage"), die Rotation des "flattening" (-Phase 3 des Faltungsvorganges, siehe Text) sein, in N 121 wenig fortgeschritten-Hellglimmerdeformation in s<sub>2</sub> (B<sub>2</sub>-Mikrofalten): Verbiegung der s<sub>1</sub>-Glimmer, selten Knickung, feine Rekristallite in der Achsenebene; das Überwiegen von Biegung über Knickung bei Hellglimmer entspricht den Beobachtungen von WILSON & BELL 1979; beachte deutliche Lösung in s<sub>2</sub>; weiters die Stellung von alpidischem Granat (dunkel, oval) zu s<sub>2</sub>



Fig. 8: Mesostrukturen in der Veitscher Decke A) Triebenstein NE-Grat, Metasandstein.Boudinierter (3D-"chocolate boudinaged") s. Quarzgang schneidet ss und s. mit kleinem Winkel  $(0^{1a}5^{\circ})$ ; "open-tight" B<sub>2</sub>-Falten mit langen Schenkeln und kurzen Scheiteln; s. parallele Quarzgänge; s. etwas steiler nach SW wie ss und s.  $(\pm 2^{\circ})$ ; B<sub>2</sub>-Quarzgangfälten bilden sich in Schwächezonen (durch D<sub>1</sub>-Boudinierung vorgegeben), diese "impfen" das umgebende Sediment; "gentle" B<sub>3</sub>-Falten, hier deutlich durch die Wiederfaltung der s.<sup>2</sup>Quarzgänge. Beachte: s. a/s. (s5) Überschneidung zeigt aufrechte Lagerung nach D<sub>1</sub>-Deformation, s. $a/s_1$ . (ss) Überschneidung zeigt aufrechte Lagerung im Hängendschenkel einer Großfalte an, Vergenzrichtung und Asymmetrie der B<sub>2</sub>-Falten ist damit in Übereinstimmung. B) Kalkmarmorbänke an der Basis der Veitscher Decke im Steilbachgraben; "tight" B<sub>2</sub>-Falten biegen ss+s<sub>1</sub> (ss=s<sub>1</sub>) und werden durch "gentle" B<sub>3</sub>-Falten wiedergefaltet, s.<sub>3</sub> bildet Klüfte.

Kluftflächen im XZ-Schnitt des Deformationsellipsoides



Fig. 9: D<sub>1</sub>(B<sub>1</sub>) - Biegescherfalte ("flexural shear fold") in einem metamorphen Lydit(?) der Norischen Decke; Analyse: a) primäres Lagengefüge (?):qu, fs, gra, chl b) durch s extrem verstärkt, gefügeregelnd c) von s in Form eines konvergierenden Fächers überprägt, umgeregelt; bewirkt Umorientierung der Chlorite, großteils der Quarze (mit Rekristallisation) und Suturierung parallel str<sub>1</sub>, Lösung von Quarz parallel s und Absatz im Faltenscheitel. Auch in den höheren Deckenkörpern war s das prägende Element

Fig. 10: Duktilitätskontrast zwischen Matrix (phyllitisch) und großen Restquarzgeröllen, XZ-Kluftfläche, Triebenstein NE-Grat; für eine strain-Analyse ungeeinget!





#### TAFEL 8

### TAFEL 9

Fig. 11: Stark deformierte Altkörner mit Rekristallisation in hoch-strain Bereichen wie Kornränder und Subwänden bzw. Deformationsbändern; In den Altkörnern sind Kern-Mantelstrukturen ausgebildet.

Α,	В	 Verrucano-Restquarzgeröll, Probe RA-X, Triebener
		Tauernpaß
С		 Verrucano-Quarzgang, Wald am Schoberpaß
Ak		 Altkorn

Skg .... Subkorngrenze







0.1



Fig. 12: Rekristallisation durch deformationsbedingte Korngrenzenwanderung; Probe I, Veitscher Decke, Sunk

Fig. 13: "Grain growth inhibition" durch extrem geregelte, <u>+</u> uniform verteilte Phyllosilikate (ca. 10%), XZ-Schnitt, Probe XIX, Veitscher Decke, Sunk


Fig. 14: Probe G37, Veitscher Decke, Bereich Sunk: Deformation eines klastischen Glimmers durch Gleitung entlang (OO1) und durch Dehnung entlang str, dadurch entsteht die charakteristische Parallelogrammform, beachte dextralen Schersinn (vgl. BEUTNER 1978, MANCKTELOW 1979) das Öffnen der Scherflächen weist auf Gleitung hauptsächlich durch kataklastischen Bruch entlang (OO1)

Fig. 15: Probe G145, Veitscher Decke, Raum Sunk, Triebenstein N-Abfall, geröllführender Kalkmarmor

- A. Karbonatmatrix: Behinderung der letzten Rekristallisationsphase durch Sekundärphasemineralien (überwiegend nicht näher definierbare opake Substanz)
- B. Restquarzgerölle: Deformation durch: a) Interndeformation,relativ schwach, keine Rekristallisation, Undulation, einige Subkörner

 b) Gesamtdeformation durch Drucklösung; deutlich sind die Randquarzkörner "gekappt"; offensichtlich weiters die Anhäufung von unlöslichem Material und Phyllosilikaten an den Geröllängsachsenrändern (senkrecht Hauptstressachse); Gelöstes wird im Druckschatten abgelagert, dabei

entsteht eine Trennung nach der Mobilität der einzelnen Phasen (zuerst wird Quarz abgelagert, dann Karbonat); im Druckschatten: Karbonat wesentlich gröber (Faktor 10), Phyllosilikatneusprossung, Quarzrekristallisation; beachte Druckschattenlänge! Die Gerölldeformation in dieser Probe unterscheidet sich damit völlig von den übrigen Proben c) asymmetrische Druckschattenform weist auf dextrale Scherkomponente!







Fig. 16: Lösung und Ausfällung bei der Deformation: a) Probe S9, phyllitischer Quarzit der Norischen Decke: asymmetrischer Lösungsanwachssaum an klastischen Turmalin, beachte die gefransten Enden und die Vertriftung des Anwachssaumes

b,c) Probe S5, Porphyroidtuffniveau der Norischen Decke; rekristallisierter asymmetrischer Druckschatten hinter Porphyrquarz, dextraler, NW-gerichteter Rotationssinn





0.1

Fig. 17: Probe B17, Veitscher Decke, Raum Bruck/Mur; XZ-Schnitt des "finite"-strain Ellipsoides; beachte den Achsialverhältnisunterschied zwischen matrixähnlichen Intraklasten (Pfeile) und den Restquarzgeröllen, Gerölle mit hohem Feldspatgehalt erscheinen fast undeformiert (helle Klasten); beachte weiter die asymmetrischen Druckschatten; diese Probe zeigt gegenüber dem Triebener Raum erhöhte Drucklösungsdeformation (dunkle Bahnen) und einen Anteil an diskontinuierlicher Deformation

Fig. 18: postdeformatives Mineralwachstum: Querglimmer aus den basischen Metavulkaniten der Verrucanobasis (?) nördlich der Schaupenhube, Probe ND 15; beachte Einschlüsse, Dehnung der  $s_1$ -Schieferung und die leichte Rotation (YZ-Schnitt)





0.15

TAFEL 14

Fig. 19: Probe 153, basale Veitscher Decke, XZ-Schnitt: netzförmige Schieferungskonfiguration um Rauten-förmige Areale mit geringerer Deformation; diese Ausbildung der Schieferungsflächen ist typisch für das vorgestellte Deformationsmodell;

C-Flächen, S-Flächen, Scherflächengeometrie z.B. BERTHE'et al. 1979.



0.15